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Слово служителя

Здорове 
п’ятдесятництво

Усі ми хочемо мати здорові церк-
ви, здорових служителів, здоро-
ве братство. Адже тоді вони будуть 
мати сильний вплив на суспіль-
ство. Але здорове п’ятдесятництво 
— це постійне зростання, бо все 
здорове росте й розвивається. Ко-
ли п’ятдесятницький рух прийшов в 
Україну в 1919 році, подивіться, як 
швидко утворювалися й зростали 
церкви, піднімалися служителі!

П’ятдесятниця — стан життя в Бо-
жій силі

П’ятдесятниця — це не тільки іс-
торична подія. Це духовна реаль-
ність, яка триває в житті церкви й 
кожного віруючого. Тому важливо не 
просто говорити про П’ятдесятницю, 
а переживати її в наших церквах. 
Відсутність дії Святого Духа — духо-
вна катастрофа. Він дає віруючим 
силу й сміливість для свідчення: «Ви 
приймете силу, коли Дух Святий зли-
не на вас, і будете Мені свідками». 
П’ятдесятниця — стан життя в Божій 
силі. Її відсутність позбавляє церкву 
цієї рушійної сили. 

Старозавітна П’ятдесятниця — 
це свято жнив або свято тижнів, яке 
відзначалося на 50-й день після Пас-
хи. Новозавітний День п’ятдесятниці 
також стосується жнив — але духо-
вних. Ісус Христос сказав: «Жниво 
справді велике, та робітників мало». 

П’ятдесятниця готує женців на Божу 
ниву.

П’ятдесятниця стала початком 
місії Церкви в усьому світі. Це не кі-
нець Божої роботи, а початок і ди-
намічне продовження безповорот-
ного процесу дії Святого Духа в жит-
ті церкви. Це щоденне життя в силі 
Духа: «І не впивайтесь вином, у яко-
му розпуста, але краще наповнюй-
тесь Духом!» Віруючі покликані по-
стійно сповнюватися Святим Духом, 
щоб Він міг зміцнювати, вести й зро-
щувати кожного.

Нездорові прояви в 
п’ятдесятницькому русі

Перш ніж говорити про здоро-
ве п’ятдесятництво, хочу зауважити 
певні нездорові прояви. Нездоро-
ве п’ятдесятництво — надзвичайно 
велика проблема, яка веде до слаб-
кості, незрілості, хвороби, збочення, 
фальші, замінників, ізоляції, а зре-
штою — до розчарування в Бозі та 
Церкві, до духовної смерті.

Стережімося фанатизму. Був час, 
коли в деяких п’ятдесятницьких гро-
мадах США віруючі намагалися бра-
ти отруйних змій просто руками, як 
написано в Євангелії від Марка (16 
розділ). Вони казали: «Кого змія вку-
сить, і отрута йому не пошкодить, 
значить його віра жива». Один пас-
тор навіть вів на телебаченні шоу 

«Snake Salvation» («Зміїне спасін-
ня»). На одному з богослужінь його 
вкусила змія, чоловік став помирати. 
Хотіли покликати лікарів, але він від-
мовився, сказавши, що його врятує 
Бог. На жаль, він помер.

У часи СРСР віруючі мали пере-
важно негативне ставлення до лі-
карів. Це навіть відображено у 
звітах спецслужб. У здоровому 
п’ятдесятництві ми віримо, що ліку-
вання допустиме, а лікарі — це Бо-
жий дар. 

Дозволю собі процитувати з не-
канонічної книги Сираха: «Вшано-
вуй належно потрібного тобі лікаря, 
бо і він існує з Господньої установи. 
Від Всевишнього — здатність лікаря, 
а й цар його обдаровує. Голову ліка-
ря знання його звисочують, також і з 
боку вельмож — йому подив нале-
житься. Господь із землі ліки виво-
дить, і розумний муж не нехтує ни-
ми. Сину, в недузі твоїй не побивай-
ся, лиш молись до Господа, і Він те-
бе оздоровить. Провину відкинь, 
свої руки випростай, від усякого грі-
ха очисти своє серце. А й лікаря при-
місти, бо й він Господом створений. 
Хай тебе не полишає, бо його і ти по-
требуєш. Станеться не раз, що оду-
жання — в їхніх руках перебуває». 
Ісус Христос каже: «Лікаря потребу-
ють не здорові, а хворі». Сам Бог на-
зиває Себе нашим Лікарем. Апостол 
Павло називає Луку улюбленим лі-
карем.Семінар, викладений на Звітній конференції 23-25 травня 2025 р.

Віталій ЯЦЮК



Отже, перелічимо нездорові про-
яви, які, на жаль, можна спостеріга-
ти в історії п’ятдесятницького руху.

1. Перебільшений акцент на 
емоціях та імітація проявів Свя-
того Духа. Іноді можна побачити 
таку практику, коли люди імітують 
дари Духа — регочуть, трясуться, па-
дають навзнак. Такі явища можуть 
бути результатом групового впли-
ву, коли одні копіюють поведінку ін-
ших, певного емоційного збуджен-
ня і підсвідомого бажання відчути 
щось особливе. Біблія закликає бу-
ти обережними: «Духа не вгашайте, 
пророцтвом не нехтуйте, усе дослі-
джуйте, тримайтеся доброго». Прав-
дивого пророчого слова ніщо не за-
мінить. Але важливо розважати, із 
якого джерела воно походить. Апос-
тол Павло наказує перевіряти духо-
вні прояви, щоб уникнути фальші. 
Написано: «Ви приймете силу», а не 
просто почуття.

Нездорове п’ятдесятництво — це 
коли Божа присутність навіюється 
через емоції, гучні вигуки, музично-
технологічні маніпуляції, звук пев-
ної частоти, коли використовується 
ефект натовпу. Коли люди свідчать, 
що пережили Бога, але їхнє життя і 
вчинки говорять протилежне. Бог 
дав нам Святого Духа не для само-
задоволення, а для того, щоб преоб-
разити людину й послати її на про-
повідь Євангелії.

2. Так звані автоматичні мови. 
Говоріння іншими мовами — Божий 
дар. Але в деяких п’ятдесятницьких 
колах його перетворили на штуч-
ний обряд, де людей мотивують по-
вторювати слова, звуки чи склади, 
щоб отримати хрещення Святим Ду-
хом. Це суперечить біблійному вчен-
ню. Тому що дар Духа не виклика-
ється механічно. Не можна говори-
ти, перш ніж наповнить Святий Дух. 
Правдива п’ятдесятниця — «як Дух 
дає промовляти», а не як пастор чи 
помазанець навіює.

3. Звеличення дарів над плода-
ми Святого Духа. Дари Духа пови-
нні супроводжуватися плодами. 
«Коли я говорю мовами людськими 
та ангельськими, а любові не маю — 
то став як мідь та дзвінка або бубон 
гудячий. Або маю дар пророкувати, 
знаю всі таємниці, все знання, коли 
маю всю віру, щоб навіть гори пере-
ставляти, а любові не маю, то я ні-

що». Справжній плід Святого Духа — 
це зміна характеру людини. «А плід 
Духа — любов, радість, мир, довго-
терпіння, добрість, милосердя, віра, 
лагідність, здержливість». Людина, 
сповнена Духом має якості, якими 
Він її наділяє. «Бо ми прийняли не 
Духа страху, але сили, любові і здо-
рового розуму». Якщо людина гру-
ба, лукава, неправдомовна — це не 
від Бога. Дари балансуються плода-
ми Святого Духа.

4. Вчення, що тільки хреще-
ні Святим Духом будуть спасен-
ними. Біблія вчить: «Коли ти устами 
своїми визнаватимеш Ісуса за Гос-
пода і будеш вірувати в серці сво-
їм, що Бог воскресив Його з мерт-
вих, то спасешся. Бо серцем вірує-
мо для праведності, а вустами спо-
відуємо для спасіння». І: «Спасенні 
ви благодаттю через віру, а це не від 
вас, то дар Божий». Не від діл, не від 
ознаки, яку ми отримали, — тільки 
через жертву Ісуса Христа. Хрещен-
ня Святим Духом — окремий досвід, 
що супроводжується іншими мова-
ми. Він не є умовою спасіння, а дже-
релом сили для служіння. Це духо-
вне оновлення, поглиблене спілку-
вання з Богом. «Бог є Дух, і ті, що Йо-
му вклоняються, повинні в дусі та в 
правді вклонятись».

5. Фінансові маніпуляції та 
«Євангеліє процвітання». Бог бла-
гословляє не тільки матеріальними 
благами. Але дехто вважає, що саме 
це є показником Божої прихильності. 
Натомість Біблія попереджає про не-
безпеку нагромадження земних цін-
ностей замість духовних. «Не скла-
дайте скарбів собі на землі, де ни-
щить їх міль та іржа, і де злодії під-
копуються й викрадають. Складайте 
ж собі скарби на небі, де ні міль, ні 
іржа їх не нищить, і де злодії до них 
не підкопуються та не крадуть. Бо де 
скарб твій, там буде й серце твоє!» 
Відомий проповідник Бені Хін у 2019 
році зробив публічну заяву й визнав, 
що «Євангеліє процвітання», яке він 
багато років проповідував, — фаль-
шиве, що він більше не вірить у прак-
тику обіцянок благословень за гро-
ші, що благодать не продається і що 
не можна цим маніпулювати. Добре, 
що він визнав. Але як багато людей 
було зведено! Скільки пішли за ним, 
і жертвуючи величезні статки! Ще ко-
ли почалася пандемія, вона похитну-

ла вчення процвітання. Адже бага-
то його прихильників особисто стик-
нулися з хворобою та фінансовими 
труднощами. Пригадую, як 2014 року 
ми їздили в Покровськ. Єпископ Ана-
толій Безкровний розповів, що вони 
мають спільні зустрічі представників 
різних конфесій. І дехто вже тоді ка-
зав: «Ми бачимо, що наше «Єванге-
ліє процвітання» у важкі часи не пра-
цює!» Але якщо вчення не працює у 
складні часи, воно фальшиве. Випро-
бування перевіряють істинність віри.

6. Надмірний акцент на пома-
занцях. Згідно з Біблією, усі віруючі 
— члени Тіла Христового й наділе-
ні дарами Святого Духа. «Хто нас на-
мастив, то Бог». Немає касти особли-
во помазаних людей, яких не можна 
піддавати перевірці. Якщо хтось на-
зиває себе помазанцем, але веде не-
честивий спосіб життя, любить гроші, 
обманює людей — це самозванець. 
Прикладом можуть бути сини Ілія — 
будучи священниками, вони жили в 
розпусті, крали Господні жертви, зне-
важали Бога. І врешті решт Бог пока-
рав їх. Саул був Божим помазанцем, 
але через непослух, гордість втратив 
Божу благодать. Навіть знаючи, що 
Бог його відкинув і вибрав іншого, 
він намагався втриматися при владі. 
Лжепророки в часи Єремії говорили 
від імені Бога, але вводили народ в 
оману. Юда Іскаріот ходив разом із 
Ісусом Христом, був серед апостолів, 
мав доступ до Божої благодаті. Але 
дуже любив гроші — і зрадив Учи-
теля. На жаль, деякі служителі, які 
проголошували себе великими, зре-
штою були викриті в корупції, махі-
націях, позашлюбних сексуальних 
зв’язках. Такі люди нерідко вчать не-
біблійних доктрин, виправдовуючи 
це тим, що вони мають особливе від-
криття від Бога. 

Божий помазанець — людина, 
яка живе святим життям, підкоря-
ється Богу, приносить добрі плоди. 
«Стережіться фальшивих пророків, 
що приходять до вас в одежі овечій, 
а всередині хижі вовки. По їхніх пло-
дах ви пізнаєте їх». Про служителя 
має бути добре свідчення — не ли-
ше від своїх, а й від зовнішніх. При-
клад — єрусалимські пророки Юда і 
Сила, про яких написано, що їх пова-
жали всі брати.

7. Фальшиві пророцтва та екс-
клюзивні відкриття. Коли прихо-



дять складні часи — пандемія, війна 
або якісь особисті проблеми, люди 
відразу шукають особливих відкрит-
тів. Під час пандемії мені скидали 
стільки різноманітних пророцтв, що 
якби я всіх їх слухав, то не мав би ча-
су навіть почитати Біблію і отрима-
ти особисте слово від Господа. Дех-
то навіть казав, що вакцинація — це 
печать звіра. Добре, коли в церкві є 
правдиве пророцтво, яке будує. Але 
іноді пророки говорять не від Бога, а 
від себе — власні думки і «мрії свого 
серця». Це може використовувати-
ся для духовних маніпуляцій. А коли 
пророцтво не збувається — це при-
зводить до великого розчарування. 
На Тернопільщині був випадок: один 
чоловік, голова колгоспу, захворів на 
рак. Йому було слово, що видужає, 
і він не хотів чути нічого іншого. А 
дочці — що Бог зцілить батька, якщо 
вона покається й прийме хрещен-
ня. Але той чоловік помер. І дружи-
на, і дочка — повністю закрилися від 
церкви. Скільки таких випадків ми 
бачили! Хто буде відповідати за це? 
Біблія каже, що все слід перевіряти 
на відповідність Писанню. «Не кож-
ному духові вірте, але випробовуй-
те духів, чи від Бога вони. Бо неправ-
дивих пророків багато з’явилося у 
світ». Здорове п’ятдесятництво — 
це розвиток критичного мислення, 
уміння аналізувати: «Одні пророку-
ють, інші — хай роздумують».

8. Ізоляція від суспільства. Це 
серйозна проблема. Роль христи-
ян у суспільстві завжди була те-
мою дискусії в церквах, особливо 
п’ятдесятницького напрямку. Але 
Ісус Христос каже: «Ви — світло для 
світу. Не може сховатися місто, що 
стоїть на верховині гори. Не запа-
люють світильника, щоб постави-
ти його під посудину, але на свіч-
ник — і світить він всім у домі. Отак 
ваше світло хай світить перед людь-
ми». У III-IV ст. з'явилися перші від-
людники, які йшли жити в печери. 
Вони бажали повністю зосередити-
ся на Богові, уникнути мирських спо-
кус, перечекати гоніння, відділитися 
від духовно занепалого суспільства. 
Але Ісус Христос і апостоли постійно 
перебували в містах і селах — серед 
людей. Так і сьогодні ми повинні пе-
ребувати в суспільстві. Сьогодні ба-
гато християн намагаються отрима-
ти від держави захист власних сві-

тоглядних переконань, але при цьо-
му не хочуть нічого зробити для неї. 
Здорове п’ятдесятництво — це від-
критість до сучасних викликів без 
компромісів у вірі. Це співпраця з 
тими, хто любить Господа. Живучи у 
світі праведним життям, ми покли-
кані впливати на нього своїм благо-
вістям. Коли Святий Дух зійшов на 
апостолів, вони не сховалися, а ста-
ли поширювати Євангелію «від Єру-
салима до краю землі». 

9. Вільне тлумачення Божого 
Слова. Загалом найкращий підхід 
— коли Писання тлумачить Писання. 
Апостол Павло закликає «навчитися 
думати не більш, як написано». Дех-
то тлумачить біблійні тексти через 
власні емоції, намагається натягнути 
їх на власні ідеї, міняє місцями голо-
вне й другорядне. Що головне в при-
тчі про блудного сина? Його повер-
нення до батька? А для декого го-
ловне — що всі стали танцювати та 
їсти. І вони акцентують на цьому, ви-
водячи цілу доктрину. Біблія хвалить 
людей, які «Писання досліджували 
день у день, чи так воно є». Вона на-
вчає: «Все досліджуючи, тримайтеся 
доброго».

Ознаки здорового 
п’ятдесятницького вчення 

Отже, тепер перейдемо до того, 
як збудувати здорову спільноту. Які 
ознаки здорового п’ятдесятництва?

1. Поєднання істини, сили Свя-
того Духа та біблійного бачен-
ня Церкви. «Бог є Дух, і ті, що Йому 
вклоняються, повинні вклонятися в 
дусі і в правді». Дехто робить акцент 
на «дусі», дехто на «правді». Але 
має бути й те, і інше. І вони мають 
поєднуватися з вченням церкви.

2. Правдиве хрещення Святим 
Духом. Йдеться не тільки про зо-
внішні прояви, а й про внутрішнє 
оновлення та святість: «Будьте свя-
ті, Я бо святий». Ознаки правдиво-
го хрещення Святим Духом: глибо-
ке бажання жити в чистоті перед 
Богом — не від страху, а від любо-
ві; боротьба з гріхом і власним егоїз-
мом; прагнення виконувати не влас-
ну, а Божу волю; любов до людей, 
навіть складних і невдячних; служін-
ня в смиренні — готовність завжди 
і скрізь бути корисним для Бога; ві-
рність у малому; духовна зрілість, 
яка не судить, а підтримує, яка не 

хизується собою. Біблія закликає: 
«…повіддавайте ваші тіла на жертву 
живу, святу, приємну Богові, як ро-
зумну службу вашу».

3. Налаштування богослужіння 
відповідно до потреб усіх поколінь. 
Здорова п’ятдесятницька церква — 
для всіх поколінь. Вона піклується 
про єдність поколінь, зберігаючи бі-
блійні принципи. Вона балансує між 
усіма, служить усім, розвиває всіх. 
Церква тільки для молоді або тільки 
для старших — це не євангельський 
підхід. Має бути зв’язок поколінь. 
Розподіляймо час так, щоб поряд із 
вирішенням церковних питань мати 
можливість спілкуватися з людьми, 
дбати про їхні потреби.

4. Формування церковних рад за 
принципами відповідності та під-
звітності. Служителі мають оби-
ратися відповідно до їхніх дарів та 
праведного життя. Кожен служитель 
має бути підзвітним іншим служи-
телям, а не бути «сам по собі». Він 
обирається церквою і входить у ко-
манду. Він дбає про єдність коман-
ди та загалом братства. Підзвітність 
— це здорове п’ятдесятництво, воно 
вберігає від падіння.

5. Активне чекання Божого 
пробудження. Пробудження — не 
просто емоційний сплеск, а реаль-
ні зміни в житті людей. Дехто каже, 
що чекає пробудження, але нічого 
не робить для цього. Які передумо-
ви ми створюємо для того, щоб про-
будження прийшло? Чи змінюється 
наше життя, чи стаємо ми духовно 
зрілими? Здорове п’ятдесятництво 
— це активне чекання, перебуван-
ня в постах, молитвах. Постійно, а 
не час від часу. Реальні зміни при-
ходять від глибокого перебування 
в Божому Слові. У багатьох церквах 
багато років поспіль немає вивчення 
Біблії. Люди більше на молитву хо-
дять, ніж на розбір Слова. Але напи-
сано: «Хто відхиляє вухо своє, щоб 
не слухати Закона, то буде огидна й 
молитва того». Коли немає вчення, 
то виникають різні єресі та небезпе-
ки для церкви. 

Здорове п’ятдесятництво — це 
баланс між дією Святого Духа, ві-
рністю Божому Слову й зрілим духо-
вним мисленням. Воно уникає край-
нощів, тримається біблійної істи-
ни та прагне реального зростання в 
Христі. 1



«І не впивайтесь вином, в яко-
му розпуста, але краще напо-
внюйтесь Духом» (Еф.5:18).

«Слово Христове нехай про-
буває у вас рясно, у всякій прему-
дрості» (Кол.3:16).

Обидва ці місця говорять про 
наповнення наших сердець. Слав-
но бути наповненим Духом Святим, 
але так само славно бути й наповне-
ним Словом. Деякі вважають, що 
наповнення Словом Божим не мо-
же викликати пробудження, однак 
це не так. Варто лише згадати про-
повідь Петра в домі Корнилія (див. 
Дії 10). Під час проповіді Петра Дух 
Святий зійшов на всіх, хто слухав 
Слово. Я вірю, що таке переживає-
мо і ми на зібраннях, коли сила Свя-
того Духа сходить на нас під час слу-
хання Слова Божого. 

Деякі християни шукають напо-
внення тільки Словом. Наповнення 
ж Духом Святим вони не шукають, 
тому залишаються сухими. Є й та-
кі, що шукають наповнення Духом 
Святим, але не шукають наповне-
ння Словом, наслідок таких одно-
сторонніх пошуків — духовні ката-
строфи. Якщо ви ввійдете в машин-
не відділення корабля, то побачите 
під котлами полум’я, яке виробляє 
силу, що рухає пароплав. І ви ска-
жете, що вогонь і є рушійною силою 
корабля. Якщо ж ви зійдете на ка-

пітанський місток, то побачите там 
кермо, компас та інші прилади, за-
вдяки яким корабель, рухаючись, 
тримається певного курсу. Тепер ви 
бачите, що для руху корабля потріб-
ні не тільки внутрішній вогонь, але 
й капітан із його складними інстру-
ментами. Якщо капітан зійде на міс-
ток і буде крутити кермом та відда-
вати накази, а під котлами не буде 
вогню, то нічого доброго не вийде. 
Але й навпаки: якщо не буде капі-
тана на містку, а буде тільки вогонь 
під котлами — катастрофа немину-
ча. Так само й з нами. Якщо ми на-
повнимося Духом Святим, то отри-
маємо силу всередині себе. Якщо ж 
наповнимося Словом, то отримає-
мо все потрібне для управління ці-
єю силою.

Кожен християнин стикається з 
протидією диявола, і щоб здобути 
перемогу над ним, потрібно напо-
внюватися Духом Святим. Згадайте, 
що Христос переміг диявола, який 
спокушував Його в пустелі, тільки 
силою Слова. Хоча Ісус був наповне-
ний Духом, Він не боровся з дияво-
лом проявами цього Духа, але від-
бивав атаки написаним Словом. Це 
дуже повчально. 

Наповнення Словом та Духом 
потрібне й для успішного благо-
вістя. Знаю, що багато хто повстає 

проти біблійних шкіл, кажучи, що 
це все зайве, а проповіднику тре-
ба тільки сповнитися Духом Святим 
і говорити мовами. Вони, звичай-
но, помиляються, бо для проповіді 
Євангелії потрібне і наповнення Ду-
хом, і наповнення Словом. Це чудо-
во ілюструється в проповіді Петра 
(див. Дії 2). Петро щойно отримав 
хрещення Духом Святим з ознакою 
інших мов, проте свою проповідь 
він виголосив не іншими мовами, 
а зрозумілими словами, наводячи 
свідчення з Писання. І Слово, і Дух 
тут сильно діяли, спонукуючи гріш-
ника до покаяння. 

Наповнення Духом і Словом по-
трібне для успіху в молитві. «Коли ж 
у мені перебувати ви будете, а сло-
ва мої позостануться у вас, то про-
сіть, чого хочете, — і станеться вам» 
(Ів.15:7). Ось умови для тих, які мо-
ляться. Багато хто, забуваючи це, ка-
же: «Не розумію, чому я не отримав 
від Бога відповіді на свої молитви!» 
Та тому, що ви не наповнені Словом 
Христа. Часто ми просимо в Бога то 
одне, то інше, але не впевнені, що 
саме це обіцяне нам. Якщо ми знає-
мо, що нам обіцяне, то результат ви-
йде цілком певний.

Дональд ДЖІ, 
із книги «Духовні дари» 

Наповнення Духом і Словом



Iнтерв’ю до теми 

Про Пасторський департамент

— Що робить і які цілі ставить 
перед собою Пасторський департа-
мент?

— Пропозиція щодо створення 
Департаменту пасторського служін-
ня прозвучала під час звітно-вибор-
ної конференції 2023 року. Мені за-
пропонували взяти відповідальність 
за це служіння, і я вдячний за довіру.

Ідея Департаменту в тому, щоб 
допомогти служителям у здійснен-
ні їхньої місії. Його особливість — 
він не має обласних представництв. 
Моя роль — бути помічником для 
старших пресвітерів та з’єднуючою 
ланкою між керівництвом братства 
і пасторами.

Мета Департаменту — забезпе-
чити кваліфікованими пасторами всі 
церкви УЦХВЄ, надати різносторон-
ню допомогу пасторам у звершен-
ні їхнього служіння. Завдання Де-
партаменту: 1) допомагати старшим 
пресвітерам обласних об’єднань у 
звершенні душеопікунської роботи з 
пресвітерами; 2) постійне підвищен-

ня кваліфікаційного рівня, збудуван-
ня, навчання, обмін досвідом слу-
жителів обласних об’єднань; 3) під-
готовка нових служителів; 4) віднов-
лення сил служителів та зміцнення 
їхніх родин; 5) матеріальна підтрим-
ка служителів. Уже маємо певні на-
працювання в цих напрямках.

Ще одна особливість Департа-
менту в тому, що він тісно пов’язаний 
із Департаментами освіти, душе-
опікунства та молодіжного служін-
ня. Адже наші цілі та завдання бага-
то в чому перетинаються. Тому, коли 
робили першу офлайн-зустріч нашої 
команди у квітні 2025 року, запро-
сили й представників вищезгаданих 
відомств. Разом планували роботу, 
розробляли бачення та обговорюва-
ли деякі конкретні кроки.

Дякуємо Богові за служіння ін-
ших департаментів. Великою мірою 
ми сьогодні спираємося на їхні на-
працювання, використовуємо їхні 
ресурси, наприклад, програми «Ме-
нахем», «Зцілення душевних ран». 
Щоб не «винаходити велосипед», 
беремо на озброєння ті готові ма-

теріали, які актуальні для Департа-
менту пасторського служіння. З ін-
шого боку, це добре і для них, адже 
ми допомагаємо охоплювати цими 
інструментами ширшу аудиторію.

— Хто входить у команду Депар-
таменту пасторського служіння?

— Варто зазначити, що Департа-
мент перебуває в процесі формуван-
ня, і команда буде поповнюватися. 
Наразі до нашої робочої групи вхо-
дять Василь Черняк, Іван Білик, Ігор 
Скрипніченко, Роман Онуфрійчук, 
Вадим Корольчук, Василь Попудник, 
Микола Фурман, Олександр Григор-
чук, Роман Корнійчук, Олександр 
Гроц, Василь Гуцало, Тарас Герасим-
чук, Володимир Чорнописький. За-
лучаючи людей, я шукав перш за все 
аналітиків, діючих пасторів, а також 
тих, хто не так сильно навантажений 
іншим служінням. Дуже вдячний 
усім, хто погодився долучитися, не-
зважаючи на зайнятість. Поки що ми 
мали організаційні зустрічі переваж-
но онлайн, і одну — очну.

— Чи пов’язана потреба ство-
рення Департаменту зокрема з ви-
кликами війни?

— Як не страшно це звучить, ві-
йна завжди була рушієм змін, нау-
ково-технічного прогресу, вона пе-

Ростислав Мурах: 
«Пасторський 

департамент — 
мій пріоритет 

на цьому етапі 
життя»

2023 року в складі УЦХВЄ з’явився новий підрозділ — Департамент 
пасторського служіння. Про його цілі, діяльність та плани, а також про за-
гальну проблематику праці пастора спілкуємося з очільником департа-
менту старшим пресвітером Хмельницького об’єднання УЦХВЄ Ростисла-
вом Мурахом.



рекроювала історію і географію, пе-
ремелювала долі людей. Щодо ство-
рення Пасторського департаменту, 
війна радше стала прискорюючим 
фактором, тому що потреба в цьо-
му була давно. Війна пришвидшила 
цей процес, але не породила його.

Коли почалося повномасштабне 
вторгнення, переважна частина слу-
жителів залишилися на місці, а на-
вантаження й відповідальність на 
них зросли в рази. Тому й потреба в 
підтримці стала ще більшою. Перед 
цим була пандемія, карантин, які 
теж принесли свої виклики й стали 
каталізаторами реформ, зокрема ак-
тивно запрацювало медіаслужіння.

Здебільшого, коли служителі 
збираються на церковні ради, вони 
розглядають робочі питання. Але є 
й велика потреба разом помолити-
ся, вислухати один одного. Я завжди 
інтуїтивно відчував це і старався пе-
ріодично відвідувати сім’ї служите-
лів області. Це давало свій ефект. В 
особистому спілкуванні людина мо-
же розповісти, що її насправді тур-
бує, про що не поговориш, зустрів-
шись у церкві.

Та й навіть самі служителі нео-
дноразово зверталися за підтрим-
кою, запрошували до себе додому. 
Адже вони теж люди, які потребу-
ють відновлення, перезавантажен-
ня. Мушу визнати, найперша моя 
церква — навіть не члени місцевої 
громади, а пастори.

Тому я вдячний, що мені довіри-
ли Департамент пасторського слу-
жіння. Відчуваю, що це саме та пра-
ця, яку в цьому сезоні життя дає ме-
ні Господь. Ставлюся до цього дуже 
відповідально й розумію, що потріб-
но присвятити себе на 100%. Адже, 
якщо говорити відверто, у мене ли-
шається не так багато часу активного 
служіння — 7-10 років, якщо Бог до-
зволить. Тому пасторський департа-
мент — мій пріоритет на цьому етапі 
життя. Уже повідомив братів, що це 
мій останній термін на посаді стар-
шого пресвітера області. Хочу, щоб 
служіння прийняли молоді. І так са-
мо готуюся передати керівництво 
церквою. Щоб повністю присвяти-
ти себе Департаменту пасторського 
служіння.

— Які навчальні заклади, освіт-
ні програми для виховання та роз-

витку служителів ви могли б пора-
дити?

— У процесі організаційних зу-
стрічей Департаменту прийшла дум-
ка (я б сказав — як просвітлення зго-
ри) щодо відкриття Пасторської ака-
демії. Сподіваюся, невдовзі ми змо-
жемо презентувати цей проєкт для 
загалу. Запускатимемо його на базі 
Київського біблійного інституту. Ду-
же відкриті до Пасторської академії 
Луцьк та Чернівці.

Свого часу я навчався в місії «Ем-
мануїл» на програмі, яка включа-
ла шість основних модулів: лідер-
ство, робота в команді, конфлікти, 
організація часу, отримання бачен-
ня й керування перемінами. Це ма-
ло для мене велике значення й дало 
поштовх для подальшої праці. Також 
я навчався в Інституті керівництва та 
управління Руді Дюка, де теж отри-
мав дуже корисні знання.

Власне, спираючись на вищез-
гадані та деякі інші програми, і хо-
чемо організувати навчання для 
українських пасторів. У чому суть 
Пасторської академії? Ми визна-
чили сім основних актуальних для 
нас напрямків: теологія, лідер-
ство, душеопікунство, публічність, 
п’ятдесятницька ідентичність, церк-
ва та управління ресурсами. Навчан-
ня має бути теоретично-практич-
ним, формувати світогляд, особис-
тість пастора, відточувати його на-
вички. Дуже хотілося б, щоб старші 
пресвітери могли брати з собою пас-
торів із області й навчатися разом із 
ними — це дуже важливо.

Виклики пасторського служіння

— Якими, на вашу думку, були 
основні виклики пасторського слу-
жіння в мирний час?

— Напевно, найперший виклик 
— нестача служителів: «І шукав Я між 
ними чоловіка… та не знайшов!» А 
це наслідок того, що люди просто не 
хочуть бути пасторами. Причини різ-
ні — починаючи від невисокого ма-
теріального забезпечення, а закінчу-
ючи тим, що служителі часто стають 
об’єктами безпідставних звинува-
чень. Недавно в одній церкві перед 
зібранням поставили 13 братів — 
претендентів на дияконів. Усі хоро-
ші, тямущі, із гарними сім’ями, біз-
несами, які беруть участь у служінні. 

Але всі 13 відмовилися. Ще до війни 
і до ковіду Тарас Грасимчук зробив у 
Малині опитування серед 1400 мо-
лодих людей із різних регіонів Украї-
ни, у якому тільки 0,2% з них написа-
ли, що хотіли б стати пасторами. То-
му слова «благайте Господаря жни-
ва, щоб робітників вислав на жниво 
Своє» — як ніколи актуальні. Мій по-
передник і наставник єпископ Мико-
ла Пилип’юк, який служив у часи го-
нінь, коли найбільше утисків зазна-
вали керівники церкви, розповідав, 
що навіть тоді люди хотіли бути пре-
світерами.

Другий виклик пасторства — осо-
бистість служителя, його кваліфіка-
ційний рівень. Усе рухається впе-
ред. Подивіться, як змінилося свя-
щенство в православ’ї та католициз-
мі. Мати науковий ступінь для них 
стало нормою. Дитяче, молодіжне 
служіння — на рівні. Ми більше не 
маємо підстав хвалитися. До війни 
я робив дослідження — лише 20% 
наших служителів мали освіту. І та 
освіта дуже різного рівня. Усі решта 
— вчилися на практиці, переймаю-
чи життєвий досвід своїх служите-
лів. Я не роблю панацеї з освіти, але 
це невід’ємний складник пастор-
ського служіння. Маса церковних 
проблем вирішується через навчан-
ня. Якщо пастор не має чого сказати, 
він критикує, зациклюється на пи-
таннях зовнішності тощо. Ще недав-
но деякі служителі замість того, щоб 
іти в ногу з часом, мало не пишали-
ся тим, що в них кнопковий телефон. 
Сьогодні відкривається стільки мож-
ливостей служити — запрошують у 
школи, госпіталі, державні установи. 
А ми не можемо на них відповісти, 
багато хто просто не готовий служи-
ти інтелігенції. Хоча Біблія вчить: «Як 
зайдете в місто якесь чи в село, то 
розвідайте, хто там достойний, і там 
перебудьте». Тобто — починати тре-
ба з людей, у яких добра репутація. 
Набагато легше алко- і наркозалеж-
ним долучитися до церкви, яку скла-
дають учителі та лікарі, ніж навпаки.

Третім викликом я б назвав се-
редовище, де ми працюємо. Його 
можна умовно розділити на зовніш-
нє і внутрішнє. З одного боку: як бла-
говістити суспільству — людям, пе-
ренасиченим інформацією, зневі-
реним, які не хочуть чути про Бога? 
З іншого боку: як мотивувати й мо-



білізувати на духовну працю церкву 
— людей, які не мають часу й лише 
готові прийти на богослужіння і по-
жертвувати кошти?

Один із важливих моментів — 
люди прагнуть бачити більше дії та 
прояву дарів Святого Духа в церк-
ві, зокрема через своїх служителів. І 
Бог бажає діяти в кожній церкві й че-
рез усіх служителів.

Окремо варто зауважити — ме-
дійні виклики. Я не кажу, що служи-
телів потрібно обожнювати, стави-
тися до них як до патриціїв. Але чо-
мусь сьогодні чи не кожен, хто взяв 
до рук телефон і назвав себе блоге-
ром, вважає своїм обов’язком плю-
нути в служителів. Звісно, є нега-
тивні явища, але це поодинокі ви-
падки. А їх нерідко так подають, що 
складається враження, ніби майже 
всі пастори — злодії чи перелюб-
ники. «Уражу пастиря — і розпо-
рошаться вівці!» — часто «борці за 
правду» думають, що роблять вели-
ку справу, але насправді ллють во-
ду на млин диявола. Вони самі не 
усвідомлюють, як шкодять і дискре-
дитують церкву. Дуже часто це ро-
блять ті, хто сам не досягнув успіху, 
через заздрість, бажання приверну-
ти до себе увагу й підняти себе за 
рахунок критики інших. Вони пово-

дять себе як Хам, і пожнуть те, що 
пожав Хам.

— Якою має бути правильна ре-
акція, коли трапляються сканда-
ли — і церква зазнає репутаційних 
втрат?

— Про проблеми потрібно від-
крито говорити, але так, щоби був 
конструктив, щоб не поставити 
хрест, а показати вихід, щоб не дис-
кредитувати, а виправити. «Немає 
нічого захованого, що не виявить-
ся». Іноді без медійного розголо-
су неможливо було б досягнути ре-
зультату. Але є червоні лінії, які не 
можна переходити. До війни церква 
мала в суспільстві понад 70% дові-
ри. Сьогодні — близько 50%. Звісно, 
один із факторів, який суттєво впли-
нув на цю статистику — УПЦ (МП). 
Але також зіграли свою роль медіа 
та окремі люди, що роздмухували 
церковні скандали.

Реагувати в таких випадках по-
трібно обов’язково. Залишаємо без 
відповіді — значить нам немає чого 
сказати. Мушу визнати, що медійно 
ми багато програли. Частково навіть 
вважаю це своєю особистою пораз-
кою. Але служителі насправді не за-
вжди мають час, щоб зібрати інфор-
мацію, заглибитися в тему й висло-

витися. Тому найкраще, щоб на рівні 
братства та обласних об’єднань пра-
цювали прессекретарі, пресслужби, 
які професійно підготовлені до кри-
зової комунікації.

— Ви практикуєте розмножен-
ня церков за формулою «150-30+1» 
(«150-30+1» — формула росту й за-
снування нових церков. Коли церк-
ва досягає кількості 150 членів, від 
неї відділяється 30 осіб і 1 служи-
тель для створення дочірньої гро-
мади в новому мікрорайоні міста 
— прим. ред.). Для цього потрібні 
служителі. Як ви вирішуєте питання 
нестачі кадрів?

— Не можу сказати, що це питан-
ня в нас вирішене. Воно лишаєть-
ся не менш актуальним, ніж у будь-
якій іншій області. Одна справа ма-
ти розуміння, а інша — мати ресурс 
для його втілення. Чомусь так буває, 
що великі церкви мають ресурс, але 
не мають бачення множитися. А ма-
лі церкви мають бачення, але не ма-
ють ресурсу. Але все ж таки старає-
мося це робити.

Насамперед, ми постійно про 
це проповідуємо й навчаємо. По-
тім — створюємо умови, сприят-
ливі для розвитку дарів і талантів, 
для формування та проявлення но-
вих лідерів. Мотивуємо людей здо-
бувати освіту. Наразі в нашій облас-
ті працює три філіали Львівської бо-
гословської семінарії. І врешті-решт 
настає момент, коли кількість пере-
ходить у якість. Якщо із сотні людей, 
які навчаються, кілька десятків ста-
нуть активними працівниками — то 
це вже результат.

— Які фактори впливають на 
здорові стосунки між церквою та 
служителем?

— Про першоапостольську церк-
ву написано: «І вони перебували в 
науці апостольській, та в спільно-
ті братерській, і в ламанні хліба, та 
в молитвах». Це ті «стовпи», на яких 
будувалася спільнота. Декілька слів 
про кожен із них. 

Наука апостольська. Коли пас-
тор особисто навчає, наприклад, го-
тує людей до водного хрещення, у 
нього є можливість ближче позна-
йомитися та зав’язати стосунки з ни-
ми. Я знаю навіть пасторів великих 
церков, які завжди займаються цим 

Пасторська академія — анонсовано перший 
освітній проєкт Департаменту пасторського служіння

Під час звітної конференції було анонсовано перший освітній про-
єкт Пасторського департаменту УЦХВЄ — Пасторську академію. Проєкт 
спрямований на підвищення кваліфікації служителів, обмін досвідом, 
оснащення актуальними інструментами служіння.

Директор Департаменту пасторського служіння Ростислав Мурах за-
уважив дві особливості майбутньої академії. По-перше, освітній процес 
буде побудований за принципом: старший пресвітер навчається разом 
зі своїми пасторами. По-друге, передбачається, що значна частина на-
вчання проходитиме у форматі дискусій за участі модератора.

«Для того, щоб згуртувати служительські команди, дуже добре зі-
брати їх разом для спільного навчання, — пояснив Ростислав Мурах. — 
Принцип апостола Павла: «Брати, коли ви сходитеся, то кожен має…» То-
му викладачі задаватимуть тему, основний принцип, а далі — обгово-
рення та застосування до актуальної ситуації».

Напрямки майбутньої Пасторської академії: Доморядництво Боже, 
Теологія, П’ятдесятницька ідентичність, Лідерство, Душеопікунство, Пу-
блічне представництво, Управління ресурсами.

Планується, що академія запрацює з осені 2025 року. Проєкт реалізу-
ється на базі Київського біблійного інституту. Департамент уже має до-
мовленості з освітянами у Волинській та Чернівецькій областях, які одні 
з перших тестуватимуть ідею Пасторської академії.



персонально. Після водного хре-
щення навчання має продовжувати-
ся — через проповіді, розбір Божого 
Слова. Відповідь на багато церков-
них питань — навчання. 

Далі — спільнота братерська. До-
бре, коли церковна структура дозво-
ляє вибудовувати стосунки — коли є 
домашні групи, зустрічі у вузькому 
колі. Людина не може дружити од-
ночасно з багатьма, але добре, ко-
ли вона має в церкві 10-12 прияте-
лів і 2-3 друзів. Церква — це зібрані 
в Боже ім’я люди, між якими є сто-
сунки, які дозволяють Святому Ду-
ху діяти один через одного. Спільна 
праця, відпочинок, спільне прийнят-
тя їжі дуже зближують. І звичайно — 
спільна молитва. Хороша практика — 
відвідувати сім’ї. У нас із дружиною 
була традиція — разом відвідува-
ти ті пари, які я вінчав. Вони завжди 
дуже щиро ділилися про подруж-
нє життя, ми щось їм радили. Також 
відвідували, коли в них народжува-
лася дитина. Або коли хтось потра-
пляв до лікарні. Таке особисте душе-
піклування дуже цінне. Іноді люди 
пам’ятають такі зустрічі все життя.

— Які виклики перед служите-
лями поставила війна? 

— По-перше, варто сказати, що 
виклики мирного часу під час ві-
йни множаться в декілька разів. Ба-
гато людей емігрують, у тому числі 
служителі та активні члени церкви. 

Потрібно терміново готувати но-
вих працівників. До того ж на пас-
торів лягає додаткове навантажен-
ня, пов’язане зі служінням біжен-
цям, капеланством тощо. Це при то-
му, що тільки третина служителів 
має матеріальну підтримку. 46% — 
заробляють і самі на себе, і на своє 
служіння.

— Чи потрібне служителям під-
вищення кваліфікації для служіння 
цивільним і військовим, які пере-
жили травматичні події?

— Якось на програмі «Зцілен-
ня душевних ран» я запитав в ауди-
торії: «Хто з вас душеопікун?» Час-
тина з присутніх підняли руки. То-
ді я сказав: «Брати і сестри, ви всі 
— душеопікуни. Якщо ви пережи-
ли народження згори, читаєте Бі-
блію, відвідуєте богослужіння — то 
вже маєте базовий рівень душеопі-
кунства. Ви можете підтримувати ін-
ших». Травмовані люди не потребу-
ють глибоких богословських тез чи 
духовних відкриттів. Вони потребу-
ють звичайного людського співчуття, 
щоб хтось просто вислухав і побув 
поруч. Чи потрібно навчатися? Зви-
чайно — щоб до цього базового рів-
ня додати відповідні знання й слу-
жити ефективніше. Але будь-який 
член церкви здатний сказати слова 
втіхи, помолитися, чимось допомог-
ти. Тому закликаю вже сьогодні ста-
ти підтримкою для когось.

— Чи повинен служитель бути 
відвертим у складних питаннях, які 
принесла війна, наприклад, щодо 
ставлення до зброї, мобілізації то-
що?

— Звичайно. Нещодавно мене 
попросили зробити доповідь про 
ставлення до зброї. І я розглянув 
дві позиції. Перша — категоричний 
пацифізм. Є багато текстів Божого 
Слова, які підтверджують цю пози-
цію. Друга — збройний захист. І та-
кож є багато текстів, які говорять 
про це. Іноді навіть одне й те саме 
місце Писання можна витлумачи-
ти в обидва боки. Можна простежи-
ти, як це питання вирішували в істо-
рії п’ятдесятницького руху, і теж по-
бачимо протилежні погляди. Що ж 
допоможе зробити вибір в цій ситу-
ації? Серце людини, її віра. «Що не з 
віри — то гріх».

Зважаючи на це, Комітет УЦХВЄ 
визначив три важливих пункти. По-
перше, ми залишаємося на позиції 
віровчення УЦХВЄ: не брати зброю. 
Тому що є дуже багато людей, які 
мають глибоке переконання в цьо-
му й готові померти або піти в тюрму 
за свою віру. По-друге, ми як церк-
ва робимо зі свого боку все, що не 
пов’язано із застосуванням зброї, 
щоб допомогти своєму народу під 
час війни. По-третє, ми поважаємо 
право членів церкви згідно з осо-
бистим переконанням узяти зброю 
й стати на захист своєї землі. Ми від-

Ростислав Мурах з учасниками Хмельницької обласної молодіжної конференції



відуємо їх, підтримуємо, це наші ге-
рої, за яких ми молимося.

Особистісний вимір пасторства

— Із того моменту, як ви стали 
пастором, і досі — як вас змінюва-
ло це служіння?

— Я навернувся до Бога в 24 ро-
ки, у 30 років мене благословили на 
диякона, а в 31 — на пастора. У 42 
роки я став страшим пресвітером 
Хмельницької області. Вважаю, що 
Господь усе життя готував мене до 
цього служіння. Хоча сам я ніколи 
не прагнув і не ставив перед собою 
такої мети.

Пасторське служіння продовжує 
мене змінювати. Напевно, ніхто, 
стаючи служителем, не відчуває се-
бе повністю готовим. Я завжди по-
требував Божої милості. Робив ду-
же багато помилок. Одна з них — це 
розпорошеність. Я займався і бла-
говістям, і навчанням, і церквою… 
Сьогодні розумію, що краще мати 
пріоритетне служіння, якому відда-
єш левову частку сил і часу.

Це служіння змушувало постій-
но концентруватися, шукати бачен-
ня від Бога, як вести церкву. Я зро-
зумів, що церква стає дуже схожою 
на свого пастора — переймає і його 
переваги, і недоліки. Це зобов’язує 
до постійної праці над собою, заго-
стрює почуття відповідальності. Ти 
маєш жити так, як проповідуєш.

— У молодості ви займалися 
спортом. Чи знадобилися в пас-
торському служінні якісь навички, 
звички, вироблені в той період?

— Так, я — за спорт, за те, щоб 
люди тримали свої тіла в належно-
му стані. Апостол Павло у своїх по-
сланнях постійно вживає спортивну 
термінологію. Очевидно, він не зміг 
би здійснити стільки піших подоро-
жей, якби не мав хорошої фізичної 
підготовки. Навіть молодий Марко 
відставав від нього. Павло пише, що 
якось «день і ніч пробув у морській 
глибині». Спробуйте цілу добу про-
триматися на плаву в холодній воді.

Я п’ять років їздив до церкви ве-
лосипедом по 20 км. Бували дні, ко-
ли наїжджав до 50 км. Сьогодні, на 
жаль, не можу похвалитися гарною 
формою, але молодь закликаю за-
йматися фізичною культурою.

Спорт зіграв у моєму житті ще й 
таку роль, що зберіг від шкідливих 
звичок і поганих компаній, від мар-
ної трати часу. Підлітки нерідко шу-
кають пригод на свою голову. А в 
мене все було розписано по хвили-
нах: прибіг зі школи, перекусив, зро-
бив уроки — і на тренування. Спорт 
дисциплінує, виховує характер.

— Який приклад служителя з Бі-
блії для вас особливо близький?

— Звісно, найсильніші прикла-
ди лідерства нам дають Ісус Хрис-
тос, апостол Павло. Особисто мені 

чомусь дуже близький Неемія. Бі-
блія його показує дуже справжнім, 
палким, жертовним, чутливим до 
Божого ведення. Роками єрусалим-
ські мури були зруйновані, і ніхто 
не вірив, що їх відновлять. Неемія 
це зробив за 52 дні. Він виконав ко-
лосальну працю, усе налаштував, і 
вернувся до царя. Він зробив це не 
для того, щоб мати для себе тепле 
місце. Він зробив це заради Бога і 
для народу.

— Чи можете поділитися влас-
ним досвідом переживання втра-
ти? Як це вплинуло на подальше 
життя й служіння?

— Звичайно, такі речі безслід-
но не минають. Те, що ти пережив, 
допомагає в служінні. Воно дає то-
бі моральне право говорити до лю-
дей, які зараз проходять долини 
скорботи.

Коли стикаєшся зі смертю, бага-
то чого переосмислюєш. Чомусь за-
вжди здається, що попереду ще ба-
гато часу. Ми з дружиною будува-
ли далекосяжні плани. Але все піш-
ло зовсім не так (2011 року на 42-му 
році життя відійшла у вічність дру-
жина Ростислава Мураха Світлана. Її 
серце зупинилося внаслідок інфарк-
ту — прим. ред.).

Спершу тобі здається, що це сон. 
Що ти прокинешся — і все стане на 
свої місця, усе буде, як раніше. По-
ступово приходить усвідомлення, 
що так, як раніше, уже ніколи не бу-
де. І це важкий удар.

Відразу хочеться повернути час і 
багато чого зробити по-іншому. Ко-
ли зосереджений на служінні, то і 
дружина, і діти певною мірою під-
лаштовуються під тебе. Тепер ти ба-
чиш, що можна було й служити, і 
приділяти їм більше часу.

Складається враження, що бага-
то з нас живуть так, ніби пишуть на 
чернетку, але насправді ми відразу 
пишемо в чистовик. І все, що добре, 
і усі закреслення, і всі помилки — 
лишаються на папері, уже нічого не 
перепишеш. Тому бажаю читачам 
мати чутливість до Божого голосу й 
писати книгу свого життя під дик-
товку Святого Духа. Миру вам, лю-
бові, радості, добра, Божої милості 
та благодаті у всьому.

Розмовляв Дмитро ДОВБУШ



Для чого Бог створив Церкву?
Для того, щоб скинути з неба са-

тану, Бог послав архангела Михаї-
ла. Що може бути важливіше за та-
ку велику духовну перемогу? Але 
щоб народити Церкву, Бог послав 
Єдинородного Сина. І ціною хрес-
них мук, пролитої крові, смерті та 
воскресіння Ісуса Христа був посла-
ний Святий Дух і народжена Церк-
ва. Тому вражає, як легковажно й 
навіть зневажливо сьогодні деякі 
люди ставляться до місцевої церк-
ви та служителів.

Церква — Тіло Христове. Ми — 
Його руки, Його ноги, Його вуста. 
Усе, що Бог робить, Він робить Свя-
тим Духом через Свою Церкву. Ми 
звикли думати про себе скромно, 
але згадайте, скільки разів ви чули 
на свою адресу: «Сам Бог через те-
бе промовив! Сам Бог тебе послав!» 
Якось мене попросили відвідати 
молоду жінку, яка внаслідок хворо-
би втратила зір. Її батьки провели 
мене в хату, я привітався, предста-
вився. Потім ми спілкувалися про ві-
ру в Бога. Я запитав: «Галю, ти хочеш 
покаятися і отримати прощення від 
Бога?» — «Так». Ми помолилися, і 
вона каже: «Пів року тому мені на-
снилася постать у білому одязі, яка 

сказала: «До тебе в дім прийде чо-
ловік на ім’я Ростислав. Усе, що він 
тобі скаже, зроби!» Вона говорить, 
а в мене клубок у горлі, сльози на-
вертаються, думаю: «Хто я такий? Я 
проста людина, яка багато помиля-
ється…» Але Бог часто вибирає про-
стих людей. Ми як глиняний посуд, 
який сам по собі дуже дешевий, але 
носимо всередині дорогоцінний 
скарб. Ми — Тіло Христове. І в цьо-
му тілі Христос поставив нас служи-
телями.

Бог створив церкву, щоб да-
ти людям дари. Кожен із нас може 
засвідчити про Божі чудеса у своє-
му житті. Але всього цього не було 
б, якби не було церкви. У Першому 
посланні до коринтян описані дари 
Святого Духа або дари сили. У По-
сланні до римлян — дари Отця або 
дари благодаті. А в Посланні до ефе-
сян — дари Христові для церкви або 
дари служіння — це апостоли, про-
роки, благовісники, пастори і вчите-
лі. Багато людей особливо шанують 
дар пророцтва, а пастором можуть 
гордувати. Але пастор — це не мен-
ший за значенням дар. Навпаки, са-
ме від пастора залежить, як будуть 
працювати всі решта дарів.

Бог створив церкву, щоб наділи-

ти її владою. Він не дав її окремим 
людям, але — церкві. У Старому За-
віті були особливі помазанці, які мо-
гли закривати й відкривати небо, як 
пророк Ілля. Але таких було небага-
то, іноді один на ціле покоління. А 
про церкву сказано: «Що зв’яжете 
на землі, буде зв’язане і на небі». 
Коли ми, наприклад, молимося за 
дітей або рукопокладаємо служите-
лів — ми зв’язуємо Боже благосло-
вення на них. Тож цінуймо молитву 
церкви! Бог дав церкві владу «руй-
нувати задуми». Якби не молитва 
церкви, скільки разів України вже 
могло не стати? Скільки разів злі за-
думи ворога не здійснювалися не-
збагненним чином?

Бог створив місцеву церкву, щоб 
через неї ми могли ввійти в Церкву 
Вселенську. Мабуть, ви зустрічали 
людей, які казали: «Я — член Все-
ленської Церкви». Але не обманюй-
те себе — якщо ви не можете зна-
йти місцевої громади й побудувати 
стосунки з людьми, бо всі вам не та-
кі, то проблема у вас. «Як ти кажеш, 
що любиш Бога, якого не бачиш, але 
не любиш брата, якого бачиш?» У 
церкві ми виховуємо характер Хрис-
тів. Як інакше навчитися терпіти, по-
важати, піклуватися один про одно-

Церква, служителі та виклики 
сучасності
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го? Церква — наша велика духовна 
сім’я.

Проблеми першоапостольської 
церкви й виклики сучасності
Церква завжди мала виклики — 

протягом усієї історії християнства. 
І навіть першоапостольська церк-
ва, яку ми маємо за взірець, мала 
свої проблеми. По-перше, їй бра-
кувало організованості. Апостоли 
проповідували Євангелію, утворю-
вали церкви. Кожна з них значною 
мірою була автономною. Настанов-
ляли служителів із найбільш до-
свідчених. І кожен служитель як ро-
зумів, так і вчив. Його особисті ри-
си мали вплив на церкву. По-друге, 
бракувало писаного Слова. Та Єван-
гелія, яку ми маємо сьогодні, у ча-
си апостолів тільки писалася. Апос-
тольські послання були звичайни-
ми листами. Як наслідок, церква бу-

ла незрілою, часто відхилялася від 
здорового вчення. Навіть деякі слу-
жителі відходили у світ або в згуб-
ні єресі. Також церква зазнавала зо-
внішніх утисків — і від євреїв, які не 
визнавали Ісуса Христа Месією, і від 
поган, які мали за бога імператора.

Які проблеми стоять перед церк-
вою сьогодні? Якщо говорити про 
внутрішні виклики, це, зокрема, змі-
на акцентів у християнстві: замість 
хреста — успіх, замість смирення — 
обдарованість, замість духовності — 
професіоналізм. Люди не перебува-
ють у Божому Слові. За статистикою 
30% — не хрещені Святим Духом. 
Мало сповнення Святим Духом, час-
то це зводиться тільки до говоріння 
мовами. Мало проявів дарів Свято-
го Духа, зокрема — через служите-
лів. Людям стало важко молитися, 
інтернет, соцмережі, тік-токи — це 
все  холодильник для душі. Ми ма-

ємо користуватися сучасними тех-
нологіями, але вони не мають воло-
діти нами. Чимало обрядовості, по-
двійних стандартів та лицемірства, 
нездорової конкуренції між слу-
жителями. Низька активність чле-
нів церкви, нестача богословських 
знань, матеріалізм, який вгашає ду-
ховність, багато тілесних християн. 
Неприйняття інших церков, ухилен-
ня від Біблії до пророцтв, впадання 
у єресі. Комплекс неповноціннос-
ті в християн. Непідготовленість до 
служінь, неєвангельський зміст і дух 
проповідей, постійні докори й не-
гативізм. Небажання й неспромож-
ність до змін. Ми все це бачимо.

Папа Бенедикт XVI сказав: «Нам 
не слід впадати у відчай, якщо до-
ведеться або вже доводиться про-
тистояти секулярному обмирщен-
ню Церкви. Сьогодні немає розстрі-
лів і державного атеїзму, але най-

56 років — середній вік пастора
12 років — у середньому пастори виконують служіння
97 членів церкви — припадає на кожного пастора
48 членів церкви — припадає на одного диякона
7 дітей — середня кількість у сім’ях пасторів
13% — дітей пасторів, які досягнули 18-річчя і не 

прийняли водного хрещення
43% — дітей членів церкви, які досягнули 18-річчя і 

не прийняли водного хрещення
21% пасторів — мають духовну освіту
60% пасторів — перш ніж прийняти служіння, прохо-

дили спеціальне навчання
72% пасторів — мали наставника, який готував до 

служіння
82% церков — мають систему підготовки служителів

Портрет служителя у 
цифрах

45% служителів — самостійно забезпечують се-
бе, свою сім’ю і своє служіння

16% служителям — церква покриває дорожні 
витрати, пов’язані зі служінням

71% служителів — мають фізичні хвороби
84% пасторів — стикалися з безпідставними зви-

нуваченнями на свою адресу
у 57% пасторів виникало бажання залишити слу-

жіння
21% пастирям — лікарі або сім’я рекомендували 

залишити служіння
Пастори приділяють найбільше часу:
31% — підготовці до проповіді
24% — навчанню членів церкви
18% — господарській діяльності
Церква витрачає найбільше коштів на:
15,5% — соціальне служіння
15,2% — благовістя
14,9% — дитяче служіння

Дослідження Р. Мураха



більша загроза для Церкви полягає 
в добровільному рабстві перед ду-
хом світу. Незабаром священників 
зведуть до ролі соціальних праців-
ників, а послання Віри обмежиться 
політичними заявами. Здаватиметь-
ся, що все втрачено. Але в найваж-
чий момент, на найдраматичнішо-
му етапі кризи Церква відродить-
ся. Вона стане меншою, біднішою, 
майже катакомбною, але залишить-
ся святою. Бо це буде вже не церк-
ва тих, хто намагається догодити ду-
ху секулярного змирення, а Церква 
вірних Богові та Його вічному Зако-
ну. І це відродження стане плодом 
дії малого, здавалося б, незначного, 
але непереможного залишку, який 
пройшов через процес очищення. 
Так діє Бог. Злу протистоїть мале 
стадо...»

Чого люди очікують від церкви?
Найперше, люди очікують від 

церкви прийняття й дружнього 
ставлення. Починаючи з пастора. 
Навіть така проста річ як привіта-
тися, потиснути руку перед служін-
ням. Адже важливе перше вражен-
ня, яке виникає, коли людина захо-
дить у дім молитви. Знаю випадок 
на Київщині, коли один юнак став 
відвідувати церкву. І батько вирі-
шив подивитися, куди ходить його 
син. В неділю вони разом вирушили 
на богослужіння. У воротах їх приві-
тно зустрів паркувальник, показав, 
де можна поставити машину. На по-
розі з ними привіталася служба по-
рядку, показала, де можна сісти, де 
попити води, де вбиральня. Зібран-
ня ще навіть не почалося, а батько 
нахилився до сина й каже: «Сюди 
— можеш ходити!» У нас у Хмель-
ницькому є «Правило 10 хвилин». 
Ми просимо не турбувати служите-
лів протягом 10 хвилин після закін-
чення зібрання, щоб вони могли пі-
дійти до нових людей. Адже такі лю-
ди після богослужіння надовго не за-
тримуються, у них ще немає друзів, 
знайомих… Також ми просимо чле-
нів церкви, щоб вони звертали ува-
гу на людей, знайомилися. У великій 
церкві легко загубитися. Дехто може 
роками самотньо приходити і йти.

Люди хочуть переживати присут-
ність і дію Святого Духа. Бо те, що 
робить Він, не може зробити ніхто. 
Він робить тверді серця м’якими, 

відкриває очі, змінює розум. Наш 
молодіжний хор практикував пе-
ред репетиціями піст і молитву. І 
майже завжди, коли вони служи-
ли, церква сповнялася Святим Ду-
хом. Нещодавно ми мали молитов-
ний сніданок із ініціативи Духовної 
ради м. Хмельницького. Цього ра-
зу його провели дуже просто. Сто-
лів із їжею не було. Очільники міста, 
області, служителі — виходили, ко-
ротко говорили слово, молилися. І 
прийшов Святий Дух! Потім міський 
голова сказав: «Оце атмосфера сьо-
годні! Ще такого не було!» Це від-
чули всі. Брати-служителі, даваймо 
місце Святому Духу. Іноді ми боїмо-
ся в себе в церкві молитися за хво-
рих, за духовне хрещення. Я ніколи 
нікому не забороняв їздити до відо-
мих цілителів і пророків. Але Бог хо-
че діяти через місцеву церкву. І всі 
наші члени отримували відповіді на 
свої потреби в нашій громаді. Зо-
крема, маємо п’ять задокументо-
ваних випадків зцілення від досить 
важких хвороб. Наша справа — ро-
бити свою частину і дозволити Богу 
зробити Свою. Приймайте сповіді, 
кладіть руки, мажте оливою. Ми по-
важаємо обдарованих людей, але 
їх на всіх не вистачить. У людей не 
має бути враження, що Бог діє тіль-
ки десь там, а в нас тут — тільки при-
йти проповідь послухати…

Люди бажають отримати збу-
дування й пораду з Божого Сло-
ва для практичного повсякденно-
го життя. Для цього служитель має 
багато попрацювати. А церква по-
винна забезпечити йому таку мож-
ливість. Якщо пастор, що нерідко 
буває, цілий день працює на будів-
ництві, про яку підготовку до пропо-
віді тут можна говорити? Іноді слу-
жителі саме цим себе й виправдо-
вують: мене церква матеріально не 
підтримує, то я і не зобов’язаний. І 
готуються до служіння за залишко-
вим принципом. Визнаймо: якщо 
пастор справді якісно виконувати-
ме всі свої обов’язки, його робочий 
день складатиме 10-12 годин. І він 
зі спокійним сумлінням отримува-
тиме церковну підтримку. 

Люди хочуть побачити турбо-
ту про дітей, молодь, літніх людей. 
Важливо допомагати батькам у ви-
хованні дітей у вірі, сприяти моло-
ді в їхньому розвитку. Сьогодні осо-

бливо важливо помічати літніх лю-
дей — починаючи з кожного осо-
бисто, закінчуючи підтримкою на 
рівні церкви. Адже платників подат-
ків стає менше, а пенсіонерів біль-
шає. Також люди хочуть бачити тур-
боту про сиріт, вдів, нужденних.

Люди шукають у церкві можли-
вості реалізувати себе для Господа. 
Пастор має бачити дари, здібнос-
ті, таланти і спрямовувати їх у пра-
вильне русло. Спонукаймо молодь 
отримувати біблійну освіту, залу-
чаймо до служіння. Навіть підлітків 
— долучіть їх до налаштування апа-
ратури, їм це цікаво й вони тут не-
замінні.

Обов’язки служителів
Священнослужителі — Божа від-

повідь на багато сучасних викли-
ків для церкви. Життя громади зна-
чною мірою залежить від служите-
лів — як вони ведуть, навчають, ор-
ганізовують. Стан церкви багато в 
чому визначається станом пасто-
ра. Якщо він любить молитву, люди 
будуть молитися, якщо він любить 
Слово, люди читатимуть Біблію, як-
що він любить благовістя, люди бу-
дуть благовістити. Бог каже: «Шукав 
Я між ними чоловіка, що поставив 
би загороду, і став би в виломі…» 
Одного чоловіка — який любив би 
Бога і Божий народ. І через цього 
одного Бог може явити милість для 
всієї громади. Зважаючи на це, слу-
жителі мають важливі обов’язки.

Найперший обов’язок — перебу-
вати в Божому Слові та молитві. Це 
той фундамент, який нічим не замі-
нити. Як сильно були зайняті апос-
толи, але питання Слова й молитви 
вони поставили на перше місце. Ми 
часто вживаємо фразу «стосунки з 
Богом». Це формулювання досить 
розмите, кожен може під ним розу-
міти щось своє. Я хотів би, щоб, ка-
жучи «стосунки з Богом», ми мали 
на увазі Боже Слово, глибокі розду-
ми й молитву.

Обов’язок служителя — бути 
сильним та сміливим, щоб жити й 
чинити згідно з Божим Словом, ні-
коли не поступатися біблійними 
принципами й заповідями, до всіх 
застосовувати однакові євангель-
ські стандарти.

Обов’язок служителя — навчати 
й наставляти церкву, мобілізовува-



ти її для служіння. Вибираючи слу-
жителів, ми часто звертаємо ува-
гу на їхнє вміння проповідувати. Це 
важливо. Але не менш важливий — 
дар управління. Колись я був глибо-
ко переконаний, що хороша пропо-
відь — це 80% побудови церкви. Як 
же я помилявся! Сьогодні розумію, 
що це радше 20%. Основна части-
на робиться не з кафедри. І часто 
успішні церкви — не ті, чиї пастори є 
сильними ораторами. 

Обов’язок — опікуватися Божим 
народом. Брат моєї дружини Віта-
лій Оніщук 10 років був місіонером 
у Воркуті, проповідував Євангелію 
ненцям і чукчам. Одного разу, коли 
вони ночували в чумі й прокинули-
ся вранці, побачили, що господаря 
немає. Незабаром він повернувся 
стривоженим. Як виявилося, обій-
шовши все своє стадо оленів (700 
голів), він виявив, що немає одно-
го оленя. Це чоловік, який не вміє 
ні рахувати, ні писати! Напевно, він 
знає їх в обличчя? Пішов шукати. Ви-
явилося, що вовки загризли. Як важ-
ливо, щоб служитель знав усіх чле-
нів своєї церкви, як вони живуть, ко-
му потрібна допомога.

Обов’язок — подавати приклад 
духовних та моральних якостей для 
Божого народу. Служитель має бу-
ти бездоганним. Кожна людина має 
недоліки, але тут мова про грубі ва-
ди, пороки. Ось стандарт: «муж од-
нієї дружини, тверезий, невинний, 
чесний, гостинний, здібний навча-
ти, не п'яниця, не заводіяка, але ти-
хий, несварливий, не сріблолюбець, 
щоб добре рядив власним домом, 
що має дітей у слухняності, не но-
вонавернений, щоб мав добре за-
свідчення від сторонніх». Служите-
лі, порівнюймо себе з цим біблій-
ним зразком. І не тільки служителі, 
а й кожен член церкви.

Значення служителів
Усі ми рівні перед Богом з точ-

ки зору Його любові й спасіння. Але 
в питаннях відповідальності, прав 
і обов’язків є різниця. Тому дуже 
важливо цінувати служителів.

Слово «служитель» у дослівному 
перекладі з грецької мови означає 
«моряк-гребець». У часи апостола 
Павла веслярами були переважно 
раби. Якщо застосувати цю анало-

гію, то виходить, що Господь поста-
вив нас, служителів, не як зірок на 
верхніх палубах, щоб усі ними ми-
лувалися. Він помістив нас у трюм, 
дав весла, і сказав: «Гребіть!» І поки 
служителі гребуть, церковний кора-
бель пливе.

Праця на галерах була настільки 
важкою, каторжною, що раби були 
готові при першій же нагоді втекти. 
Тому їх приковували ланцюгами до 
корабля. І ми, служителі, теж прико-
вані. Знаєте чим? Божим покликан-
ням! Я знаю пасторів, яких кличуть 
у Німеччину, Америку, які мають 
3-4 дітей і можуть виїхати. Але во-
ни продовжують важко працювати, 
служити. Вони лишилися у воюючій 
країні. Кажуть: «Я відчуваю: моє міс-
це тут». Багато людей у церкві відчу-
вають себе пасажирами, захотів — 
перейшов собі на інший корабель. 
Але пастор так не може. Знаю пас-
тора, який лишився на окупованій 
території. Члени церкви, яких налі-
чувалося 120, стали роз’їжджатися, 
лишилося 40 літніх людей. Якось 
після зібрання він випадково почув 
розмову двох сестер: «Нікому ми 
тут не потрібні…» І цей служитель 
сказав своїй дружині: «Кохана, ми 
маємо лишитися з ними». Осколок 
залітав у його спальню. Потрапляв 
під обстріли, коли вивозив людей. 
Але не покинув церкву.

Коли корабель потрапляв у 
шторм або вівся морський бій, зна-
єте, хто найбільше переживав? При-
ковані раби. Тому що смерть га-
лери — це їхня смерть. Інші мали 
шанс врятуватися на уламках кора-
бля. Апостол Павло тричі рятував-
ся подібним чином. Тому в момен-
ти небезпек раби гребли з усіх сил. 
І коли церква проходить через важ-
кі випробування, служителі пережи-
вають і докладають зусиль найбіль-
ше за всіх.

Тому пастор дуже важливий, він 
відповідає за церкву. На жаль, мож-
на натрапити на зневажливе став-
лення до пастора, на протиставлен-
ня його служіння і служіння духо-
вних дарів: «Ось через ту людину 
сам Бог говорить, а ти — хто такий, 
тебе люди на членському зібранні 
вибрали». Ті, хто так кажуть, не ро-
зуміють, що пастор — теж дар Хрис-
тів для Церкви. Вони не усвідомлю-

ють його значення. Без пастуха — 
отара в занедбанні: «Уражу пасти-
ря, і розпорошаться вівці». І диявол 
особливо атакує пасторів.

У нас на Хмельниччині був випа-
док, коли раптово помер пастор, 53 
роки. Він був дуже сильний, енер-
гійний, роботящий чоловік. Серце 
не витримало… У процесі будівни-
цтва дім молитви оформили на ньо-
го, а зрештою мали переоформити 
на церкву. Відповідно після смер-
ті пастора приміщення перейшло у 
власність дружини. І коли ми з бра-
тами приїхали, щоби поставити від-
повідального в тій невеликій грома-
ді, вдова сказала: «Брати, нам не 
потрібне людське керівництво! Від-
сьогодні цією церквою керуватиме 
Святий Дух». І перед нами зачини-
ли двері. Жінка втратила чоловіка, 
ми вирішили не сперечатися. На на-
ступне служіння туди з’їхалися всі, 
хто тільки міг — і ті, хто має дари, і ті, 
які думають, що мають. Таке зібран-
ня було, як ще ніде й ніколи. Але че-
рез три місяці на будинку молитви 
висіла колодка. І пророкували, і ви-
діння розказували. Але — не стало 
пастора…

Ми підходимо до кризи пастор-
ського служіння. На жаль, сьогод-
ні молоді люди не хочуть бути пас-
торами. Чому? Вони бачать долю 
своїх служителів — прикованих ра-
бів. Вимоги до пастора дуже висо-
кі — починаючи від взаємин із Бо-
гом до стосунків у сім’ї. Пастор усім 
винен, у всіх до нього претензії, тре-
ба бути на кожному служінні, на за-
робітки не поїдеш, а підтримка не-
велика. Сьогодні доми молитви вже 
не проблема — ми будуємо шедев-
ри архітектури. Але якщо ми не від-
реагуємо на цю кризу, може статися 
так, що в цих будинках не буде ко-
му служити.

Тому я закликаю популяризува-
ти пасторське служіння, виховува-
ти в церкві повагу до нього, ставити 
в пріоритет питання підготовки слу-
жителів, захищати пасторів від без-
підставних нападів, дбати про пас-
тора та його подальше служіння піс-
ля передачі посади.

За матеріалами лекцій 
Ростислава МУРАХА



Портрет Архіпастиря
На основі 10 розділу Євангелії 

від Івана я хочу коротко змалюва-
ти портрет Архіпастиря, Який є взі-
рцем для нас — земних пасторів. 
Тут Сам Божий Син говорить про 
Себе. Він наводить притчі, описую-
чи власну працю і відповідальність.

Насамперед Ісус каже: «Я две-
рі вівцям». Двері — це легітимний 
вхід у приміщення. Цим самим Бо-
жий Син показав єдиний вхід у Бо-
же Царство. Не через пророків, не 
через апостолів, не через сучасних 
служителів — а тільки через Ісуса 
Христа.

Наступні слова Ісуса: «Я Пас-
тир Добрий». Він говорить про Се-
бе як про пастуха, якого знають ві-
вці. Як важливо, щоб церква не пе-
ретворилися на релігійну організа-
цію, яка проводить служби — і все. 
Щоб, ідучи на богослужіння, кожна 
людина горіла великим бажанням 
почути Слово від Бога. Щоб дім мо-
литви був місцем зцілення, навчан-
ня, збудування, пізнання.

«Його голосу слухають вівці». 
Навчімося слухати Божий голос у Бі-
блії. Не ігноруймо Його Слова. Не 
думаймо, що достатньо посидіти 
дві години в зібранні, раз на місяць 
прийняти причастя. Вівці постійно 
налаштовані слухати голос пастуха. 
Не час від часу, не в якісь особливі 
моменти, а у процесі всього життя. 
Бог говорить також і прямо в серце, 
і через обставини. О, скільки би ми 
уникнули помилок та гріхів, якби 
його слухали. Навчитися слухати — 
найтяжчий урок. Але з послуху по-
чинається віра. Не заспокоюймо се-
бе, що нам допоможе великий стаж 
відвідування зібрань. Подивіться, 
скільки страждали євреї, коли не 
слухали Божого голосу. Був пері-
од, коли втратили навіть державу, 
храм, незалежність. Так, вони зна-
ли Тору, але що толку — коли прий-
шов Месія, то Його не впізнали! От-
же, найважливіше завдання пасто-
ра, його головна місія — вести Божу 
Церкву шляхом правди.

Портрет Архіпастиря



Біблія каже: «Слухайтесь ваших 
наставників та коріться їм, вони бо 
пильнують душ ваших, як ті, хто має 
здати справу. Нехай вони роблять 
це з радістю, а не зідхаючи, бо це 
для вас не корисне» (Євр.13:17). 
Коли церква слухається Господа — 
вона благословенна. Коли ж люди 
обирають свій шлях, самі почина-
ють вести — Ісус сумує: «Бо ти ка-
жеш: Я багатий, і збагатів, і не по-
требую нічого. А не знаєш, що ти 
нужденний, і мізерний, і вбогий, і 
сліпий, і голий!» (Об.3:17). Не хоті-
лося б бачити пасторів, які зітхають 
від свого служіння.

людей, а не винести щось від них. 
Він іде попереду не тому, що рветь-
ся бути першим, а тому, що його Бог 
поставив. Мойсей взагалі відмов-
лявся, бо це дуже важка ноша. На 
того, хто попереду — перша атака. 
Пасторам різне доводиться пере-
живати. Але не падаймо духом — з 
нами Ісус, Він захистить. Без пасту-
ха вівці розбіжаться. Їхня природа 
така — пхати голову в загорожу, бо 
там — краща трава. Пастор має пас-
ти, давати поживу, а не балаканину. 
Кафедра — не прохідний двір, тут 
має бути здорова їжа. Здорова їжа 
народжує здорову віру, а від здоро-
вої віри формується здорове хрис-
тиянське життя. У центрі проповіді 
має бути Ісус. 

«Пастир добрий кладе життя 
власне за вівці». Ісус знову нази-
ває Себе Добрим Пастирем і пояс-
нює, чому Він добрий — не тому, 
що має гарну вроду, а тому що ду-
шу Свою кладе за овець. Справжній 
служитель повинен мати три важ-
ливі атрибути: авторитетність, ду-
ховність та жертовність. Без автори-
тету неможливо рядити громадою. 
Авторитетність пресвітера в тому, 
що він знає, куди йде і куди веде 
народ. Авторитет приходить, коли 
служитель міцно любить Бога, ша-
нує Його Слово — і воно втілюється 
у його поведінці та стосунках. Авто-
ритет — коли ми чинимо правиль-
но, із любові до людей.

Апостол Павло писав: «[Бог] ви-
брав мене від утроби матері мо-
єї і покликав благодаттю Своєю» 
(Гал.1:15). Служіння не здобуваєть-
ся зусиллями, воно наперед визна-
чається Богом. Це покликання. «Він 
настановив одних за апостолів, од-
них за пророків, а тих за благовісни-
ків, а тих за пастирів та вчителів…» 
(Еф.4:11). Бог дає тим, хто може по-
нести.

Далі говориться, з якою метою 
Бог дає дари: «…щоб приготувати 
святих на діло служби» (Еф.4:12). 
Пастор має задіяти кожного чле-
на в тілі Христовому, зробити, щоб 
колектив працював. Не так  — при-
йшли, помолилися і розійшли-
ся. Кожен стереже своє місце, щоб 
хтось не сів. Це холості патрони, ві-
тки, що не приносять плоду. Церк-
ва має величезний потенціал, вона 
може перевернути світ!

Пастор має дбати про власне ду-
ховне наповнення, адже йому по-
стійно потрібно віддавати. Не мож-
на жити вчорашнім днем. У Госпо-
да — завжди свіжа вода: «Хто вірує 
в Мене, як каже Писання, то ріки 
живої води потечуть із утроби йо-
го» (Ів.7:38). Щоб люди могли осві-
жити втомлений дух. Як багато сьо-
годні закритих джерел — висохлих 
служителів. Пастори, кожного дня 
майте потребу в Ісусі, будьте мо-
литовниками! Адже на вас відпові-
дальність — годувати отару. Ісус за-
вжди даватиме вам силу і натхнен-
ня. Ніколи Господь не залишить 
Свого раба, який кличе до Нього.

Основна рушійна сила пастора 
— любов до людей. «Симоне, сину 
Йонин, чи ти любиш Мене?» (Ів.21) 
— запитував Ісус у Петра. Але ж Пе-
тро відрікся — яке йому пастор-
ство? Але в Бога інші критерії. «Гос-
поди, відаєш Ти, що кохаю Тебе!» 
— Промовляє йому: «Паси ягня-
та Мої!» Якщо буде горіти в серці 
любов до Господа, ми багато справ 
зробимо для Нього. Під час бого-
служіння пастор має дивитися і в Бі-
блію, і на людей. Помічати зажурені 
лиця, приділяти таким увагу. Люби-
ти всіх — навіть тих, які не люблять 
тебе, які допікають. Служитель має 
навчитися терпіти, нести. Не зрива-
тися, як Мойсей, який вдарив па-
лицею об скелю. Пастор має бути 
не тільки авторитетним, але й ду-
ховним, не тільки духовним, але й 
жертовним. За вірність — буде на-
города на небесах.

Крім обов’язків — пасти, нагля-
дати, наставляти — пастор має і 
права: «Хто коштом своїм коли слу-
жить у війську? Або хто виноград-
ника садить, і не їсть з його плоду? 
Або хто отару пасе, і не їсть моло-
ка від отари?» (1Кор.9:7). Згідно з 
Біблією, церква повинна матері-
ально підтримувати свого пастора. 
Щоб він мав змогу займатися пасо-
вищем — підготовкою проповідей, 
сповідями, бесідами, наставлення-
ми, приділяти час сім’ям, молоді… 
Адже на пастора лягає велике пси-
хологічне й духовне навантаження.

Михайло ПАНОЧКО,
за матеріалами «Церкви Святої 

Трійці» м. Рівне

Наступне, що сказано: «Свої ві-
вці він кличе по йменню». Ніколи 
не думаймо, що ми якісь нікчем-
ні незначущі гвинтики. Наші імена 
знає Господь. Як це підбадьорює — 
тебе і мене знає Небо! І навіть воро-
жі сили кажуть: «Знаємо Ісуса і зна-
ємо Павла!» Чи знає сьогодні пас-
тор імена усіх членів церкви? По-
трібно, щоб знав!

Далі написано: «Він іде перед 
ними». Попереду нас із вами йде 
Ісус, хоч ми Його не бачимо. Попе-
реду церкви має йти пастор. Із од-
ного боку, це почесно, але з іншого 
— дуже відповідально та небезпеч-
но. Він має перший бачити, де во-
да, де пасовище, де вовки чатують, 
де ями й провалля — щоб вівці ноги 
не поламали. Іноді вівцю треба під-
няти, бо вона сама не може стати 
на ноги. Той, хто йде попереду, — 
взірець. Справжній пастор зосеред-
жений на служінні Богу й людям, а 
не на гонорарах чи земній славі. Він 
має за мету зробити внесок у життя 
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«Бо Син Людський прийшов не 
на те, щоб служили Йому, але щоб 
послужити, і душу Свою дати на 
викуп за багатьох» (Мр.10:45). «І 
дам пастирів вам згідно з серцем 
Своїм, і вони будуть пасти вас 
умінням та розумом» (Єр.3:15).

Поміркуємо над деякими осо-
бливостями служіння пасторів. Із 
євангельського погляду пастор — це 
служитель для церкви. Однак, спро-
буємо порозважати над дещо не-
сподіваною сферою служіння пасто-
ра, а саме — пастор для світу. Чи має 
така теза євангельське обґрунтуван-
ня? Це звучить незвично, це — як ви-
клик: пастор для світу. 

Проаналізуємо служіння Архіпас-
тиря — Ісуса Христа, Який дав нам 
приклад (див. 1Петр.2:21).

«Я Пастир Добрий…»
Серед багатьох титулів Хрис-

та, які знаходимо в Писанні, титул 
Пастир Добрий — один з найбільш 
близьких і зрозумілих як для сучас-
ників Спасителя, так і для людей 21 
століття.

Пастор для світу
Отже, декілька питань для розду-

мів: «Кому служив Ісус? Хто були йо-
го послідовники? Хто був у полі зору 
й контактував з Ісусом?» Євангеліст 
Лука наводить цікаву цитату сучас-
ників Господа, яка звучить як докір: 
«Прийшов же Син Людський, що їсть 
і п’є, а ви кажете: Чоловік Цей ласун 
і п’яниця, Він приятель митників і 
грішників» (Лк.7:34). У цьому звину-
ваченні Божого Сина відкривається 
особлива істина — Він справді друг, 
приятель людям зі світу, навіть тих, 
хто з найнижчих соціальних прошар-
ків. Він із ними спілкується, заходить 
до них у гості, навіть їжу споживає за 
їхніми столами…

Чи допустимий для нас такий під-
хід Пастиря Ісуса Христа в стосунках 
із світом? Чи можлива й правильна 
така дружба зі світом, у якій звину-
вачували Ісуса? Іншими словами,  
Христос — Добрий Пастир для світу, 
а тому — це приклад для нас, служи-
телів. 

Отже — дружба зі світом, яка до 
вподоби Богу, або згідно з нашими 
міркуваннями — бути пастором для 

світу. Про приклад Спасителя згада-
ємо пізніше, а зараз запитання для 
нас: «Чи я пастор для світу за при-
кладом Ісуса?» 

Декілька історичних постатей слу-
жителів для світу 

Розглянемо декілька ілюстрацій 
про служителів різних конфесій, які 
служили суспільству, людям поза 
церквою, звернемо увагу на конфе-
сійну приналежність.

П’ятдесятник апостол Пав-
ло перший у нашому списку. Не-
щадний гонитель церкви стає рев-
ним проповідником й послідовни-
ком Ісуса Христа. Його слова з листа 
до римлян: «А гелленам і чужозем-
цям, розумним і немудрим я борж-
ник» (Рим.1:14.) «Я, — заявляє рев-
ний служитель, — маю борг, я по-
винен його віддати світу, людям, які 
не знають правди Божої». І не тільки 
це, але його відкрита й чітка позиція 
щодо суспільних взаємовідносин: у 
сім’ї — діти-батьки, чоловік-дружи-
на; на роботі — між працівником і 
роботодавцем, між багатим і бід-



ним. Соціальний складник суспіль-
ства йому близький, а поради апос-
тола стали принципами взаємин не 
тільки у церкві, але й у світі.

Баптист  Вільям Кері, кінець 
18 століття. Видатний місіонер, слу-
жіння якого змінило історію Індії. Він 
— місіонер у Індії, перекладач, соці-
альний реформатор і культурний ан-
трополог, який заснував Серампур-
ський коледж і Серампурський уні-
верситет — перший університет Ін-
дії, який присуджував дипломи. 

Окрім перекладу й друкуван-
ня готових книг Писання, Кері впли-
ває на суспільство, а саме — бореть-
ся проти язичницьких обрядів Індії, 
одним із яких було спалення вдів на 
вогні (обряд «саті») разом із покій-
ними чоловіками. Його вклад як пас-
тора-місіонера для світу, а для Індії 
зокрема, важко переоцінити…

Пресвітеріанин Давид Лівінг-
стон — шотландський місіонер, лі-
кар, дослідник і гуманіст, проповід-
ник Євангелії в Африці. Його подо-
рожі мали не лише релігійну та гео-
графічну мету, а й глибоке соціальне 
значення. Лівінгстон публічно за-
свідчив жахи работоргівлі в Східній 
та Центральній Африці. У своїх що-
денниках і звітах він описував сце-
ни насильства, зневагу рабів і страж-
дання місцевих народів. 

Він закликав до створення «хрис-
тиянської комерції й цивілізації» 
як альтернативи работоргівлі. Йо-
го особисті спостереження і вплив 
на громадську думку в Європі допо-
могли посилити тиск на припинен-
ня рабської практики в регіоні. 1807 
року в Британії було прийнято закон 
про заборону торгівлі людьми… 

Лютеранин Мартін Німеллер, 
німецький пастор, який засуджував 
воєнну політику Гітлера. Ось його со-
ціальна позиція: «Коли нацисти при-
йшли по комуністів, я мовчав, бо я 
ж не комуніст. Потім вони прийшли 
по соціал-демократів, я мовчав, 
бо я не соціал-демократ. Потім во-
ни прийшли по профспілкових дія-
чів, я мовчав, бо я не член профспіл-
ки. Потім вони прийшли по євреїв, я 
мовчав, бо я не єврей. А потім вони 
прийшли по мене, і вже не було ні-
кого, хто міг протестувати…» 

Це голос служителя в часи соці-
альних потрясінь і війни…Саме ця 
позиція пастора показала вагу та 

вплив служителя на соціальні про-
цеси навіть у час жорстокої Другої 
світової війни. Це яскраві приклади 
з історії церкви, проте…

Служіння Ісуса для світу – наш при-
клад

Як служив світу Ісус Христос? Що 
для нас особливе в Його стосунках зі 
світом? «Бо на це ви покликані. Бо 
й Христос постраждав за нас, і зали-
шив нам приклад, щоб пішли ми слі-
дами Його (1Петр.2:21). 

Отже, куди ведуть сліди Ісуса? 
Син Божий на весіллі в Кані вирішує 
проблему, яка виникла на святково-
му обіді, покладаючи початок свого 
служіння чудесами й ознаками.

Він із людьми у час радості й час 
горя. У місті Наїн — похорон єдиного 
сина вдови. «Як Господь же побачив 
її, то змилосердивсь над нею, і до неї 
промовив: Не плач!» (Лк.7:13). Горе 
й біль матері знайшли відгук у серці 
Спасителя. Пригадую стару історію, 
пов’язану з похоронами. Люди з ін-
шої конфесії звернулися до служите-
ля церкви з проханням — на поми-
нальний обід позичити декілька лав 
і столів у церкві, а також, щоб спекли 
хліба. Відповідь служителя – «мир-
ським» не дамо. Такою ж була від-
повідь і щодо того, щоб спекти хліб.

Ісус у домі Закхея — найгірше й 
найогидніше, що можна було уяви-
ти Його сучасникам. «Він зайшов до 
грішної людини, Він з грішними хліб 
споживає…» — так ремствували фа-
рисеї. Вони не знали й знати не хоті-
ли, що Син Божий — друг митникам 
і грішникам!

На майдані суд: «І ось книжники 
та фарисеї приводять до Нього в пе-
релюбі схоплену жінку, і посередині 
ставлять її…» (Ів.8:3). Закон гласить 
— побити камінням на смерть. «А 
ти що скажеш, Учителю…?» Усі чека-
ють на відповідь, а в руках тримають 
каміння. Одне слово Христа, Який, 
до речі, казав: «Я прийшов викона-
ти Закон», — і каміння завершить 
останні миті життя грішниці. Учи-
телю, служителю, пасторе — ти що 
скажеш? Ми знаємо відповідь Ісуса, 
проте питання залишаться відкри-
тим — від нас, служителів, світ чекає 
слова: «Що ти скажеш?»

Ще одна ситуація зі служіння 
Христа як нагадування тим, хто за-
являє: «Я не вмішуюся в політи-

ку». «А Він відказав їм: Ідіть і ска-
жіть тому лисові: Ось демонів Я ви-
ганяю, і чиню вздоровлення, сьогод-
ні та взавтра, а третього дня закінчу» 
(Лк.13:32). «Скажіть тому лисові…» 
— Цією фразою Ісус жорстко доко-
ряє представникам діючої в той час 
влади, розуміючи Свою місію й Своє 
служіння. Саме з такої позиції мають 
діяти й поступати Його послідовни-
ки, Його служителі: при потребі — 
прямо й відкрито докоряти, не зва-
жаючи на особу…

Господь завжди серед людей, 
знає їхні потреби, знає ціни на рин-
ку, знає запити й завжди діє. Пастир 
Добрий не залишиться байдужим 
до викликів і потреб сучасників. 

Потреби людей, які навколо нас, 
— це виклик для нас. Популярна 
думка в багатьох служителів: для 
суспільства є інші люди, а я пастор 
для церкви. Проте кожен член церк-
ви одночасно і член суспільства — 
живе, спілкується з іншими…

Поставмо собі просте запитан-
ня: «Чи звертаються до мене як до 
служителя церкви люди зі світу?» 
Із будь-яких питань — про традиції, 
про те, чи святкувати сьогодні, чи са-
дити картоплю, як я ставлюся до по-
дій сьогодення?.. Пастор для світу 
— це служитель, який не уникає від-
повіді на складні питання не тільки 
членів церкви, але й людей зі світу…

Усе починається з авторитету слу-
жителя в суспільстві

Декілька слів про визначення 
терміну «авторитет у суспільстві» 
або як ми говоримо — у світі. Най-
перше — це визнання, повага, дові-
ра, які отримує людина (служитель) 
від інших членів суспільства завдяки 
своїм знанням, моральним якостям, 
досвіду, глибоким духовним пере-
конанням і віри... 

Нещодавно почув свідчення од-
нієї людини зі світу стосовно слу-
жителя церкви: «Я за таким пасто-
ром навіть на передову готовий, для 
нього Христос — понад усе…» Або 
згадую історію служителя з Волині, 
який підвіз додому нетверезого си-
на місцевого священника й погово-
рив із батьком. Ситуація в міжкон-
фесійних стосунках радикально змі-
нилася… 

Історія зі служіння місіонера-пас-
тора на Хмельниччині. Багато років 



праці, але — немає покаяння лю-
дей. Він із сім’єю наводить порядок, 
прибирає сміття, а потім все повто-
рюється. Його молитва: «Господи, я 
не приїхав сюди сміття прибирати, я 
покину все й повернуся додому…» 
Тихий голос Духа Святого в серці 
промовив : «Продовжуй це робити, 
ти побачиш Мою дію…» Незабаром 
на місці смітника був побудований 
басейн із фонтаном, обладнані до-
ріжки, посіяна трава. Це місце ста-
ло місцем відпочинку матерів із ма-
лятами, а невдовзі в цьому басейні 
приймали хрещення перші покаян-
ні люди. Тепер тут церква, а сільські 
старости-сусіди запрошують: «Допо-
можіть нам, зробіть щось, щоб і в на-
шому селищі завирувало життя…» 

Не забуваймо про головне: «А ми 
постійно перебуватимемо в молитві 
та в служінні Слова»

Апостоли робили акцент саме на 
цьому — молитва й служіння Слова. 
Ми це робимо сьогодні в церкві з ка-
федри, на євангелізаціях, але війна 
поставила нові виклики перед слу-
жителями. Має звучати наше авто-
ритетне слово на батьківських збо-
рах у школах, на сільських чи місь-
ких зборах громад, на похоронах 
військових — люди тут як ніколи че-
кають СЛОВА! Слово до вдови, сло-
во до матері, яка втратила сина, сло-
во до дівчини, яка втратила кохано-
го на війні. Іншими словами, за при-
кладом Ісуса Христа — ми йдемо по 
Його слідах. 

Підсумок
Війна — яке в ній місце служи-

теля? Як ніколи — сьогодні в сус-
пільстві запит на справедливість, 
на авторитетне слово на основі 
Писання. Ми готові прийняти ви-
клик? Який мій авторитет серед 
жителів у селі чи в місті? Чи я пас-
тор для світу — для знедолених і 
покинутих? Поставмо собі ці запи-
тання й чітко даймо відповідь на 
них самі собі.

«А коли Архіпастир з’явиться, ви 
отримаєте нев’янучого вінка сла-
ви…» (1Петр.5:4).

Микола СИНЮК

«І багато людей ішло за Ним і 
з Галілеї, і з Десятимістя, і з Єру-
салиму, і з Юдеї, і з Зайордання» 
(Мт.4:25). Однією із вражаючих 
властивостей служіння Ісуса Христа 
було те, що Він приваблював багато 
людей.

Служіння, як у Христа, і зараз 
приваблює багато народу. Не по-
трібно вдаватися до хитрощів або 
йти на компроміс із переконання-
ми. Однак треба служити так, як Іс-
ус. Три речі, які робив Ісус: Він любив 
людей (Мт.9:36), Він відповідав на 
їхні потреби (Лк.6:17-18), Він навчав 
їх цікаво і практично (Мк.12:37).

Ісус приваблював народ через 
любов. Ісус Христос любив людей, і 
Йому подобалося проводити час із 
ними. Він приходив на їхні частуван-
ня і був названий Другом грішників 
(Лк.7:34). Скільки людей можуть на-
звати вас цими словами?

Коли я запитую у новонаверне-
них, які приймають хрещення, що 
привабило їх у сім’ю нашої церкви, 

то ніхто ніколи не сказав мені: «Че-
рез богослов’я, якого ви дотримує-
теся» або «Через ваш прекрасний 
дім молитви». Натомість найбільш 
часта відповідь така: «Я відчув не-
ймовірний дух любові до мене».

Мені відомі багато церков, де ві-
руючі люблять один одного, у них 
прекрасне братерське спілкування, 
але це все ж умираючі церкви, тому 
що вся їхня любов спрямована все-
редину. Вони люблять людей, з яки-
ми їм зручно, але це тепле спілку-
вання не поширюється природним 
чином на любов до відвідувачів.

Пастор церкви задає тон та ат-
мосферу громади. Якщо ви пастор 
і бажаєте дізнатися про темпера-
туру своєї церкви, то спочатку по-
ставте термометр собі. Деякі пасто-
ри своєю холодністю та відсутністю 
особистої теплоти буквально гаран-
тують, що відвідувачі більше не по-
вернуться. А в деяких великих церк-
вах у мене склалося враження, що 
пастор любить аудиторію, але не 
любить людей.

Дозвольте запропонувати дея-

Будьте доступними, не ховайтеся у 
братерській кімнаті. Вивчіть служін-
ня Ісуса, і побачите, який потужний 
ефект справляє на людей погляд, 
слово та дотик. Дайте собі відпо-
відь: ви хочете справляти на людей 
враження чи впливати на них. Вра-
жати можна на відстані, однак щоб 
впливати, потрібно підійти ближче. 
Близькість визначає вплив.

Як віруючі ми покликані прийма-
ти і любити невіруючих, не схвалю-
ючи їхнього гріха. Ісус вчинив так, 
коли виявив прийняття та любов до 
самарянки біля криниці без схва-
лення її розпутного способу жит-
тя. Він також приймав їжу із Закхе-
єм, не схвалюючи його безчесності. 
І Він при всіх захистив гідність жінки, 
взятої за перелюб, без применшен-
ня її гріха. Ми не розраховуємо, що 
невіруючі відвідувачі відмовляться 
від своїх гріховних звичок, щоб від-
відувати служіння. Навпаки, ми за-
прошуємо людину прийти такою, 
якою вона є. Церква — це лікарня 
для грішників.

Коли в мене остигає серце до 
людей, я нагадую собі про Хрест. Не 
цвяхи, а любов тримала Ісуса Хрис-
та на хресті. Він розкрив Свої руки і 
сказав: «Ось як Я полюбив людей, 
що гинуть!»

Із книги Ріка ВОРЕНА 
«Цілеспрямована церква»

Як Христос приваблював людей?

кі практичні шляхи того, 
як пастори можуть вияви-
ти любов. Запам’ятовуйте 
імена людей — це показує, 
що вони вам цікаві. Осо-
бисто вітайте відвідувачів 
до і після богослужіння. 



Атмосфера в сім’ї
Коли Мойсей вів ізраїльський 

народ в Обіцяну землю, він завжди 
йшов попереду й першим зустрічав 
ті небезпеки, які траплялися на шля-
ху народу. Це приклад для нас, чо-
ловіків, — ми повинні приймати на 
себе ті удари, які можуть зруйнува-
ти атмосферу любові в нашому до-
мі. До прикладу: не варто розпові-
дати дружині геть усе, що трапилося 
на роботі. Ви забудете через день, 
а вона рік буде мучитися. Звичайно, 
потрібно ділитися проблемами, пе-
реживаннями, але далеко не всіма. 
Бережімо серця наших дружин, на-
ших дітей.

Якось я був на Черкащині й спіл-
кувався з одним зі служителів. Він 
сказав: «Знаєш, що я упустив у сво-
єму житті? Виховуючи дітей, я біль-
ше орієнтувався на те, що скажуть 
люди. Змушував їх робити те чи ін-
ше, оглядаючись на людську думку. 
Якби можна було повернутися на-
зад, я навіть лишив би пасторське 
служіння, аби тільки зберегти влас-
них дітей і стосунки з ними». Його 
діти роз’їхалися в різні місця, деко-
трі з них завдали багато болю. Тож 
піклуймося про наші сім’ї. Сім’я — 
важлива для Бога, для церкви і для 
світу. Хоча світ сьогодні цього не ро-

Сім’я служителя
зуміє. І, звичайно, сім’я важлива 
для служителя.

Чудеса й Божа присутність
Ісус Навин одного разу сказав: 

«Виберіть собі сьогодні, кому буде-
те служити... А я та дім мій будемо 
служити Господеві» (Єг.24:15). На-
род послухав і відповів: «І ми бу-
демо служити Господеві, бо Він Бог 
наш» (Єг.24.18). Але вже в Книзі Суд-
дів читаємо, як це покоління відвер-
нулося від Бога.

Я не раз замислювався: Бог ви-
водив євреїв із Єгипту такою потуж-
ною силою! Море розділив, потопив 
військо фараона, йшов попереду в 
стовпі вогню і диму. Таке не кожного 
дня трапляється! Бог зціляв свій на-
род від укусів змій, хліб і м’ясо йо-
му давав у пустелі, воду зі скелі… Ко-
ли ж Бог давав Мойсеєві Закон, го-
ра диміла. Вони бачили такі речі, до 
яких неможливо звикнути! Але все 
ж таки відступили… Ще Мойсей на 
горі, а вже вони роблять боввана. 
Чому? Невже чудеса не тримають 
нас?

Молячись за власних дітей, я за-
вжди просив у Бога: «Я не все можу 
врахувати, я не такий мудрий. Але 
дай моїм дітям одне — нехай вони 
переживуть Тебе так, щоб ніколи від 

Тебе не відійшли!» І Господь відпо-
вів. Я дуже вдячний Йому. Він може 
покрити нашу недосконалість.

Будьмо чесними
Назву деяких відомих людей, які 

були дітьми пасторів: Фрідріх Ніц-
ше, Ангела Меркель, Гордон Браун, 
Мартін Лютер, Франклін Грем. Якщо 
прочитаємо їхні біографії, то дізнає-
мося, що дехто з них стали служите-
лями, а інші взагалі відійшли від Бо-
га й церкви. У чому ж справа? Невже 
ці пастори, їхні батьки, були такі по-
гані?

Я знайшов один текст, який дав 
мені відповідь на це питання. Є ри-
са, яка дуже важлива в різних сферах 
життя — чесність. Чесність у вчин-
ках, у визнанні власних помилок. То-
му що Бог із лукавим поводиться за 
його лукавством, а зі щирим за йо-
го щирістю (див. Пс.18). Чесність — 
надважлива річ у сім’ї. Коли ми чес-
ні перед Богом, Він може компенсу-
вати й наші помилки.

Згадаймо сім’ю Тимофія. Його 
матір була юдейкою, батько — гре-
ком. Думаю, їхня сім’я могла навіть 
терпіти зневагу з боку євреїв, бо по-
родичалися з язичниками. Але Пав-
ло пише про нелицемірну віру, яка 
була в бабусі, у мами, а зрештою пе-

Практичні поради



редалася й Тимофію. Сьогодні ми 
знаємо його як мужа віри.

Коли ми розбудовували церкву 
в Києві, через брак часу я запропо-
нував передати свої адміністративні 
обов’язки іншій людині. І вона стала 
робити багато речей краще за ме-
не. Мені не соромно це визнати — 
це чесно. І я радію за неї. Давид не 
боявся сильних людей, тому він став 
Давидом. Але дехто в таких випад-
ках починає нечесну гру, і це запус-
кає багато негативних процесів.

Бог знає про нас більше, ніж ми 
самі про себе знаємо. Якщо у вас 
вдався день, прийдіть до Бога як до 
Голгофи. Щовечора я молюся: «Гос-
поди, я мав успіх, але смиряюся — 
бо як був ніхто, так і лишився ніхто». 
І коли не мав успіху, бо розмовляв з 
кількома сім’ями — і не було ніякого 
результату, — то теж смирявся: я ніх-
то. Я хочу бути чесним перед Богом.

Пріоритети служителя
Коли ми говоримо про пріорите-

ти служителя, то першим із них має 
бути особисте учнівство. Щоб не по-
терпіти фіаско у власному житті й 
служінні, потрібно не лише навча-
ти інших, а й постійно навчатися са-
мому. Починаючи з регулярного ви-
вчення Божого Слова та закінчую-
чи освітніми семінарами, хорошими 
книгами. Другий пріоритет: ми по-
кликані бути чоловіками для наших 
дружин. Третій пріоритет — батьків-
ство. Діти з нами — на короткий тер-
мін. Тому ми маємо обмежений час 
впливу на них, який треба мудро ви-
користати. І нарешті четвертий пріо-
ритет — служіння, а в нашому кон-
тексті — пасторство.

Коли мене запитують, як це все 
поєднати, що на якому місці має сто-
яти, відповідаю, що не знаю. Я до-
тримуюся такого принципу: потріб-
но реагувати відповідно до ситуації. 
Якщо водій під час руху відчуває, що 
автомобіль хилить убік, він розуміє, 
що треба зупинитися й перевірити 
колеса. І якщо якесь із них проколо-
те, то саме його потрібно замінити, 
саме йому потрібно приділити ува-
гу. Якщо ви відчули, що в котрійсь 
зі згаданих сфер почалися пробле-
ми, то присвятіть туди свій час. І не 
думайте казати: «У мене немає ча-
су, бо я служу Богові!» Дуже боля-
че спостерігати за людьми, які так 

служили, що розбилися у вірі, а їх-
ня справа розсипалася. Часто це ста-
ється саме через нечесність із самим 
собою та з Богом.

Посвята і нагорода
Без посвяти не буде результа-

ту. Пастор має справу з дуже різни-
ми людьми. Не всі з них народили-
ся в християнських сім’ях і з моло-
ком матері увібрали, що таке добро, 
а що таке зло, як слід поводитися, а 
як не слід. І щоб привести їх до Бо-
га, треба вкласти багато часу — іно-
ді роки. 

Тому, дорогі сестри, коли ваші чо-
ловіки взялися за якусь нову справу, 
потерпіть трошки. Потім стане лег-
ше. Але спочатку вони мусять по-
святити себе. А якщо можете, пі-
діть у цю посвяту разом із ними. Я 
вірю, що Бог поділить нагороду на 
вас обох. А можливо, чоловік навіть 
менше отримає. Я, наприклад, зо-
всім не проти, щоб зі мною так було.

Шануймо гідність
«І Бог на Свій образ людину ство-

рив, на образ Божий її Він створив, 
як чоловіка та жінку створив їх» 
(1М.1:27). І чоловік, і жінка створе-
ні на образ Божий, у цьому між ни-
ми немає різниці. І хто я такий, щоб 
зневажати Божий образ? Ми не ма-
ємо права принижувати Його образ 
одне в одному. Можна попросити, 
підправити, але не обзивати, не руй-
нувати гідності іншого — це гріх, це 
неприпустимо. Шануймо образ Бо-
жий!

Так, Бог призначив для чолові-
ка й для дружини різну відповідаль-
ність у шлюбі. Але коли ми читаємо 
про те, що чоловік — голова, досить 
часто у нашій уяві — світський об-
раз: начальник, який тільки вказує і 
керує. Але ні, голова — це той, хто 
передбачає труднощі, хто піклується 
про духовність сім’ї. Він покликаний 
служити, а не задовольняти власне 
его. Сьогодні часто трактують, ніби 
біблійне повеління коритися чоло-
віку принижує жінку. Але при цьо-
му від чоловіка вимагається поклас-
ти власну душу заради жінки. Чоло-
вік, який настільки любить, ніколи 
не буде зневажати дружину. Це про-
сто неможливо.

Бог дав нам дар — нашу дружи-
ну, нашого чоловіка. Бог створив 
сім’ю — місце, де добре й затишно. 
Місце, де кожен може знайти спокій 
і прийняття.

Відповідальне ставлення
«Не добре, щоб бути чоловіку са-

мотнім. Створю йому поміч, подібну 
до нього» (1М.2:18). «Покине тому 
чоловік свого батька та матір свою, 
та й пристане до жінки своєї, і ста-
нуть вони одним тілом» (1М.2:24). 
Бог не сказав, що чоловік пристане 
до церкви, до батьків — а до дружи-
ни. Часто під час вінчання наголошу-
ється, щоби батьки не втручалися в 
нову сім’ю й не керували нею. Чо-
му? Тому що Бог хоче будувати окре-
му сім’ю, щоб там виховувалася від-
повідальність.

Ми повинні навчитися відпові-
дально ставитися один до одного. 
Коли одного разу станемо перед Бо-
гом, Він запитає: «Чому ти не любив 
своєї дружини, як Я заповів — жер-
товною любов’ю?» — «Бо вона ме-
не не любила!» — «Ні, давай роз-
беремося з твоєю відповідальніс-
тю. Чому вона не любила, я запитаю 
її». Там не буде таких відмовок: «А 
він…», «А вона…» Кожен дасть звіт 
за себе. Ми несемо персональну 
відповідальність за своє життя пе-
ред Богом.

Виконай свою відповідальність — 
стань чоловіком згідно з Божим Сло-
вом. І тоді Бог змінить серце твоєї 
дружини. Виконай свою відповідаль-
ність — стань такою жінкою, яка опи-
сана в Біблії. І тоді Бог працюватиме 
над серцем твого чоловіка. Звісно, усі 



ми недосконалі, у кожного бувають 
зриви. Але коли усвідомлюватиме-
мо власну відповідальність, то буде-
мо докладати зусиль, щоб відповіда-
ти Божому образу.

Створені любити
«Страху немає в любові, але до-

сконала любов проганяє страх геть» 
(1Ів.4:18). Іноді можна почути від 
чоловіків: «Я боюся йти додому!» 
Чому так?

Сестри, не ображайтеся, але 

те не куплене не з’явиться. Мудрий 
чоловік скаже: «Прости». А якщо за-
водіяка, то всяке може бути…

Є речі, які просто треба прийня-
ти. Моя дружина звикла, що я по-
стійно забуваю в поїздках свої кра-
ватки. І вона зі мною не свариться. 
Я ж завжди перевіряю — ну де во-
ни пропадають? Із цим уже нічого 
не поробиш… Не псуймо свого жит-
тя дрібницями, які не мають ніяко-
го значення. Головне має бути голо-
вним. І коли ми один одного при-
ймаємо, то ніби тягар із пліч спадає, 
стає набагато легше жити.

Бути друзями
Якось прочитав статистику щодо 

шлюбів у Японії, яка мене здивува-
ла: найбільше розлучень там при-
падає на пенсійний вік. Виявляєть-
ся, вони багато працюють, бачать-
ся тільки вдома, життя бурлить, пев-
ний період їх тримають разом діти. 
А коли на роботу вже йти не потріб-
но, діти роз’їхалися — люди сідають 
один навпроти одного й розуміють, 
що в них немає близьких стосун-
ків. Тому дружні стосунки потрібно 
будувати все життя. Не треба їх за-
мінювати дітьми, служінням, робо-
тою…

Пам’ятаєте, ми говорили, що ді-
ти нам дані на короткий час? Найдо-
вші стосунки, які ми маємо в житті 
— це стосунки з нашим партнером. 
Найтісніші взаємини, які маємо в 
житті — між чоловіком та дружи-
ною. Ви помічали, що ми навіть ста-
ємо схожими певними рисами ха-
рактеру, вподобаннями. Я не дуже 

любив червоний борщ, тепер лю-
блю. А дружина навпаки — полюби-
ла зелений.

Разом із тим, є й особливості — 
звички, захоплення, слабкі й сильні 
сторони, щось когось дратує… Про-
сто пам’ятаймо: для того, щоби бе-
регти дружбу між нами, варто ро-
зуміти, що ми різні. Сестри, як ви 
сприймаєте любов? Якщо описати 
одним словом — увага. Увага дає 
жінці відчути, що вона кохана. Бра-
ти, як ви сприймаєте любов? Якщо 
одним словом — повага. Коли чоло-
вік відчуває повагу до себе, це свід-
чення любові. Ніби й схожі слова, 
але трохи про різне.

Інтимні стосунки
«Нехай віддає чоловік своїй дру-

жині потрібну любов, так же само 
й чоловікові дружина. Дружина не 
володіє над тілом своїм, але чоло-
вік; так же само й чоловік не воло-
діє над тілом своїм, але дружина» 
(1Кор.7:3,4). Досліджуючи грецький 
текст, я зауважив, що там вжита ще 
більш виражена наказова форма — 
що чоловік і дружина зобов’язані 
приносити одне одному задоволен-
ня. І в цій сфері теж. Інтимні стосун-
ки в шлюбі — освячені Богом, там 
немає гріха. Бог настільки попіклу-
вався, щоб і ця сфера приносила лю-
дям радість у сім’ї, щоби була повна 
гармонія, що практично віддав тіло 
чоловіка у власність дружини, а тіло 
дружини — у власність чоловіка.

Анатолій КОЗАЧОК,
за матеріалами 
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скажу: коли ви попросили чолові-
ка щось купити, то що там четвер-
те у вашому дорученні він уже не 
пам’ятає. Хочете, щоб не забув, дай-
те йому папірець, надішліть пові-
домлення. Хоча, якщо буде більше 
п’яти позицій, то і це не допоможе. І 
ви неодмінно з «великою любов’ю» 
скажете: «Я так і знала!» Зіпсуєте ат-
мосферу на весь вечір, але від того 

Якось я спілкувався з одним 
зі служителів. Він сказав: 

«Знаєш, що я упустив у своєму 
житті? Виховуючи дітей, я 

більше орієнтувався на те, що 
скажуть люди. Змушував їх ро-

бити те чи інше, оглядаючись 
на людську думку. Якби мож-
на було повернутися назад, я 

навіть лишив би пасторське 
служіння, аби тільки зберег-
ти власних дітей і стосунки з 

ними». 



Повага дружини до чоловіка-слу-
жителя — важливий аспект їхнього 
сімейного життя та служіння. Вона 
сприяє здоровим стосункам, зміц-
нює сімейний фундамент і слугує 
прикладом для інших.

Ось декілька ключових принци-
пів такої поваги:

— визнання його покликання;
— слова підбадьорення й під-

тримки;
— схвалення його рішень;
— молитва за чоловіка;
— збереження його репутації.

Підтримка та співпраця — 
приклад Прискилли

Прискилла та її чоловік Акила 
служили Богові як команда (див. Дії 
18:2-3, 18:26). Вона була активною в 
служінні й допомагала чоловікові в 
наставництві й поширенні Євангелії. 
Це приклад, як бути вірним партне-
ром у служінні.

Мудрість і добро-
чесність — приклад Авігаїл

Авігаїл, дружина Нава-
ла, виявила мудрість, стри-
маність і доброчесність, зу-
стрівшись із Давидом (див. 
1Сам.25:3, 23-31). Сповне-
на мудрості, вона вирішува-
ла конфлікти мирним шля-
хом. Це приклад, як вияв-
ляти мудрість і бути мирот-
ворцем.

Гостинність і добрі
справи — приклад Лідії

Лідія, перша християн-
ка в Європі, гостинно відчи-
нила двері свого дому для 
апостола Павла та його су-
путників (див. Дії 16:14-15). 
Вона завжди була готова 
підтримати служителів. Це 
приклад гостинності й го-
товності служити іншим.

Молитва і віра — приклад 
Анни

Пророчиця Анна по-
стійно перебувала в хра-
мі в постах і молитвах (див. 
Лк.2:36-38). Її вірність свід-

Принципи дружини служителя
чить про силу духовної підтримки. 
Це приклад, як бути вірною в молит-
ві та посвяті Богові.

Смирення і послух — 
приклад Сари

Сара корилася своєму чоловіко-
ві Аврааму, називаючи його паном 
(див. 1Петр.3:5-6), і показала при-
клад смирення та поваги.

Служіння і жертовність — 
приклад Рут

Рут виявила відданість і жертов-
ність, слідуючи за свекрухою Ноомі 
та прийнявши її народ і її Бога (див. 
Рут 1:16-17). Вона була готова по-
жертвувати власним комфортом за-
ради ближніх.

Розуміння своєї ролі — 
приклад Марії

Марія прийняла свою роль у Бо-
жому плані з вірою та покорою (див. 
Лк.1:38). Вона берегла в серці Божі 

слова, роздумуючи над ними (див. 
Лк.2:19). Це приклад розуміння своєї 
ролі в служінні та готовності викону-
вати Божу волю.

Ці приклади з Біблії можуть слу-
жити натхненням для дружин слу-
жителів, щоб віддано підтримувати 
чоловіків.

Дружина служителя повинна:
— бути прикладом для інших жі-

нок у церкві;
— підтримувати чоловіка в слу-

жінні, розуміючи всі виклики, які з 
цим пов’язані;

— бути поряд, допомагати й мо-
литися за чоловіка;

— бути мудрою, знати, коли го-
ворити, а коли промовчати;

— дбати про сім’ю, виховувати 
дітей на християнських цінностях і 
бути прикладом для них;

— бути надійним партнером у 
служінні;

— вміти добре організовува-
ти домашні справи, забез-
печуючи спокій і затишок у 
домі.

Пам’ятаймо, дружина 
служителя — звичайна жін-
ка, яка служить Богові у сво-
їй ролі.

Усі люди грішні й недо-
сконалі (див. Рим.3:23). Це 
означає, що і дружини слу-
жителів можуть робити по-
милки, відчувати втому, 
боротися із сумнівами чи 
труднощами.

Дружини служителів та-
кож потребують підтрим-
ки, друзів і оточення, де мо-
жуть бути самі собою, отри-
мувати підбадьорення й 
молитовну підтримку.

Цінність дружини слу-
жителя і значимість — не 
в її ідеальності, а у вірності 
Богові, бажанні зростати у 
вірі й любові попри всі жит-
тєві виклики.

Ольга КОЗАЧОК, 
дружина 

старшого єпископа УЦХВЄ



Ми, євангельські церкви, ще не 
навчилися фінансово підтримува-
ти наших пасторів, як, наприклад, 
це роблять католики чи православ-
ні. Ну ви десь бачили, щоб їхні свя-
щенники були штукатурами чи ма-
лярами? Ні, вони займаються релі-
гійними справами. А наші пастори 
мають широкий спектр діяльності. 
Ким тільки вони не працюють. Во-
ни навіть бувають заробітчанами. От 
уявіть собі: бути пастором — і зали-
шати церкву, щоб поїхати на заро-
бітки... Ну, але ж у них сім’я, жінка, 
діти, треба якось їм давати раду — і 
мусиш заробляти…

І дотепер це питання в нас ще 
не відрегульоване. А в нинішній час 
нам треба вже не просто говорити 
про підтримку служителя, а про гід-
не його фінансування. 

Моя дочка виграла грант і всту-
пила на навчання в Нідерланди. І я 
мав можливість її відвідати, коли ви-
кладав у місіонерській школі в Поль-
щі. Я попросив її дізнатися, яка заро-
бітна плата пастора в їхніх церквах. 
З’ясувалося, що десь до 5 тис. євро. І 
ще кожен пастор має можливість ви-
кладати, що ще дасть йому декілька 
тисяч євро додатково. Тому він мо-
же забезпечено жити в Нідерлан-
дах. І нам в Україні щодо цього ще 
потрібно рости й розвиватися.

Матеріальне 
забезпечення 

служителів

Витоки десятини
Як відомо зі Старого Заповіту, 

скинія (а згодом і храм) та її служи-
телі утримувалися з десятин та при-
ношень. Проте хто був зачинателем 
десятини? Як свідчить безліч істо-
ричних джерел, десятина була і в 
язичницькому світі — ідолопоклон-
ницькому. Наприклад, були знайде-
ні глиняні таблички в Асирії, у Єгипті, 
що датувалися періодом за 3 тисячі 
років до Р.Х., які свідчили про це. Є 
свідчення, що десятина практикува-
лася в Китаї, а також у Індії. Була зна-
йдена вавилонська табличка з кли-
нописом, на якій йшлося про деся-
тину для храму. Греки і римляни теж 
давали десятину. Тобто багато з на-
родів робили це ще задовго до Ав-
раама. 

Як же язичники, які нічого не ма-
ли спільного ні з Авраамом, ні із За-
коном Мойсея, які навіть не знали, 
що існує єврейський народ і книга 
закону Мойсея, ще задовго до ізра-
їльського народу по цілому світу да-
вали десятину своїм храмам і бо-
жествам? Відповідь одна: язичники 
мали розуміння, що право володіти 
десятою частиною майна належить 
Богу. Це підтверджує істинність бі-
блійної історії про те, що був час, ко-
ли люди жили разом, і десь тоді за-
початкувалася практика давати де-

сятину. Потім люди відступили від 
Бога живого, стали ідолопоклонни-
ками, але давати десятину продо-
вжували. 

Щодо десятини ми можемо нині 
почути, що для Христа вона неваж-
лива, а на підтвердження — при-
клад вдови, яка дала дві лепти, про 
що Ісус сказав, що вона дала більше, 
ніж інші. Тут йшлося про те, що якби 
ці багаті віддали все, то тільки тоді 
б прирівнялися до бідної вдови. Але 
якби всі приносили в храм тільки дві 
лепти, то храм би не вистояв, тому 
що для його функціонування потріб-
ні значно більші фінанси.

Призначення десятини в Законі 
Мойсея 

Ми всі можемо прочитати в Пи-
санні, як давали десятину євреї. В 
ізраїльському народі було 13 колін 
(племен), тому що з Йосипа вийшло 
два коліна — Єфрем і Манасія.

Між дванадцятьома колінами 
була розділена земля, але коліно 
Левія, покликане служити Богові, 
нічого не отримало, окрім міст для 
проживання. Прибутки в той час 
люди отримували в основному від 
землеробства і скотарства. І десяти-
на від прибутків, що давало земле-
робство і скотарство, призначалася 
для левітів.

Фінанси в церкві



Отже, мудрий Бог, який обрав 
левітів (а це десятки тисяч людей), 
щоб вони служили Богу, клопотали-
ся храмом і жертвами, для їх утри-
мання дав десятину, щоб це ціле ко-
ліно не працювало на землі, не са-
дило, не жало, худобу не розводи-
ло, а займалося тільки молитвами та 
жертвоприношеннями. І самі левіти 
були зобов’язані відділяти десятину 
для священників. Тобто для Господа 
було важливо, щоб кожен із єврей-
ського народу знав і розумів прин-
цип десятини. 

Чи були за Божим задумом його 
служителі бідніші за інших людей, 
які працювали, мали землю, худо-
бу? Чи левіти, які живуть на десяти-
ну, отримували найменше з усіх ко-
лін Ізраїлю? Насправді — ні. І це під-
тверджується простою математи-
кою: левіти отримували 12 часток 
— по одній від кожного з колін. Одну 
частку вони віддавали священнику, 
а 11 лишалося їм. А представникам 
інших колін лишалося 9 з 10 часток 
їхнього прибутку. Тобто Бог подбав 
про те, що Його служителі мали на-
віть більше, ніж інші, щоб вони не 
відчували себе злиденними.

Ми ж чомусь вважаємо, що ті, 
хто служать Богові, не потребують 
багато, бо служити Богу — це убозт-
во. Проте Бог так в Ізраїлі не зробив. 
Правда, на жаль, ми знаємо з істо-
рії євреїв, що вони часто відпадали 
від Бога. І тоді занепадала й десяти-
на. Були, наприклад, такі хороші ре-
форматори, як Єзекія. Написано, що 
він відновив храм, повернув левітів і 
священників на служіння. І відновив 
також і десятину. Коли прийшов до 
левітів та священників, вони повели 
його в кімнати, де було багато всьо-
го наскладано. І священник став роз-
повідати, що нарешті вони могли їс-
ти досита — і ще щось залишалося.

Про Неемію сказано, що він від-
будував стіни Єрусалима і відно-
вив систему десятин на храм. Та ко-
ли Неемія відлучився, євреї переста-
ли нести десятину до храму. І левіти, 
які жили завдяки цьому, розбігли-
ся кожен по полях. Коли Неемія по-
вернувся із Сузів, де зустрічався із 
царем, і, зайшовши у храм, поба-
чив, що він порожній, то обурився: 
«Де левіти, де служителі? Чого тут 
порожньо, чого тут не моляться, не 
служать, жертви не приносять, чого 

не співають?» І йому кажуть, що  во-
ни — орють, за плугом ідуть, сапа-
ють, дахи перекривають, молотками 
б’ють. Коли Неемія став запитува-
ти в левітів, чому вони не на своєму 
служінні, то ті розповіли, що за кіль-
ка місяців його відсутності прине-
сення десятин припинилося, а жити 
то на щось треба. Почувши це, Нее-
мія став рвати волосся на голові та 
бороді. А потім зібрав народ — і до-
корив йому за це, відновивши при-
несення десятин у храм. Проте, на-
певно, ще не раз люди відходили від 
цієї постанови, бо через останнього 
старозавітного пророка Малахію Бог 
каже: «Мене ж ви обманюєте, ще й 
говорите: Чим ми Тебе обманили?»

Якби хтось із сучасних пророків 
сказав, що ми обкрадаємо Бога, то 
ми думали б, що, певно, мало моли-
мося, на зібрання не ходимо, гріши-
мо, духовно обкрадаємо. Ну як же 
ще Бога можна обкрасти? Але Ма-
лахія каже: «Я вам скажу чим — де-
сятиною і приносами».

А крадіжка — це взяти не своє, 
чуже. Тож коли пророк каже, що ви 
обкрадаєте Бога десятиною і при-
носами, це означає, що десятина не 
ваша — вона належить Богові. 

Десятина в Новому Заповіті — за-
кон чи принцип

Є два схожі поняття: закон і прин-
цип. Закон — це припис, який ти му-
сиш виконувати, бо будеш покара-
ний, якщо не виконаєш, а принцип 
— це основа для поведінки, діяль-
ності чи системи правил. 

І от виникає питання: ми, христи-
яни, повинні давати десятину за за-
коном Мойсея, як євреї, чи в нас во-
на повинна діяти на рівні принципу? 

За законом ми не можемо її ви-
діляти, бо і храму нема, і нема запо-
віту йти три рази на рік перед лице 
Господнє. Тож ми не можемо диви-
тися на десятину як на закон. Але по-
дивімося, що в Новому Заповіті на-
писано про це. Хочу одразу зауважи-
ти, що тут немає такого чіткого вчен-
ня, як у Старому Заповіті. 

Але пригадуєте, що сказав Хрис-
тос, розповідаючи про фарисея, 
який давав десятину з усього, що 
надбав, постив двічі на тиждень і т. 
ін.? Дорікаючи фарисеям, Ісус ска-
зав: «Горе вам, книжники та фари-
сеї, лицеміри, що даєте десятину…» 
О, то невже Ісус відмінив її? Ні, так 
не можна читати, тому що сенс не 
в тому, що люди давали десятину і 
більше її не треба давати, а в тому, 
що, як сказано далі, вони лишили 
найважливіше в законі — суд, мило-
сердя і віру. Ісус каже, що і це тре-
ба робити — тобто і давати десяти-
ну, — і того не лишати — суду, ми-
лості й віри.

Трохи згодом апостол Павло на-
писав: «Хіба ви не знаєте, що свя-
щеннослужителі від святині году-
ються? Що ті, хто служить вівтареві, 
із вівтаря мають частку? Так і Господь 
наказав проповідникам Євангелії 
жити з Євангелії» (1Кор.9:13-14). На 
кого вказує словосполучення «ті, хто 
годується від святині і служить вівта-
реві»? Звісно, що це священники й 
левіти. Тобто Павло вказує на старо-
завітну єврейську систему десятин, 
яка забезпечувала священників та 
левітів, і додає, що так Господь нака-
зав проповідникам Євангелії жити з 
Євангелії. Зверніть увагу — Господь 
наказав: не порадив, не підказав, не 
запропонував, а наказав. А тепер у 
багатьох наших церквах цей наказ 
порушується. 

Тож чи скасовує десятину Новий 
Заповіт? З того, що говорили Ісус і 
Павло, ми можемо робити висно-
вок, що десятина не відмінена. Як 
закон, можливо, так, але як прин-
цип — ні. Контроль за тим, як і скіль-
ки віддавати, покладається на кож-
ну людину особисто. Насправді так 
само було і в євреїв: кожен давав 
сам і ніхто не міг контролювати йо-



го. Тобто рішення щодо десятини по-
кладається на нашу совість, це наш 
вибір. Тут не пастор має вимагати, а 
ми маємо перед Богом робити це, 
щоб церква мала змогу підтримува-
ти різні служіння і працю тих людей, 
які служать Євангелії. 

Куди приносити десятину?
Згідно з законом Мойсея першу 

десятину треба було приносити в 
храм, де була скарбниця. Але було 
написано про десятину, яку можна 
було залишати в себе вдома. Тобто 
не вся десятина йшла в храм, а тіль-
ки та, яка призначалася священни-
кам і левітам. Звісно, не всі ми мо-
жемо віддати кілька десятин, як це 
було в євреїв. Наприклад, нашим 
пенсіонерам і одну десятину відда-
ти — це вже багато. Тому резонно 
віддавати її в громаду для підтрим-
ки її служіння.

треба), але при цьому ми нехтуємо 
тими, хто служить нам. 

Дещо про фінансове забезпечення 
служителів 

Чи треба забезпечувати служи-
телів фінансами? Павло писав, що 
служителям Євангелії Господь нака-
зав жити з Євангелії. Але, як бачимо, 
що й сам Павло не завжди брав гро-
ші за служіння. Деякі факти з Писан-
ня свідчать, що апостол Павло пра-
цював, виготовляючи намети. Є та-
кож ряд текстів, які це підтверджу-
ють, як-от: «День і ніч ми працювали 
своїми руками…» або: «Я ні срібла ні 
золота не пожадав…» 

Тож спробуймо розібратися, чо-
му Павло працював, де він працю-
вав і чи брав кошти за служіння?

Отже, чому Павло працював? Це 
він пояснює тим, що не хотів дава-
ти спокуси, хотів послужити людям, 
він хотів подати приклад. А тепер 
погляньмо, де Павло працював. Бу-
ло це в трьох містах: Коринті, Ефесі 
та Солуні. Не знаю, чому він працю-
вав в Ефесі. Але розгляньмо дві ін-
ші церкви. У Коринті була проблем-
на церква. Чого там тільки не було, 
зокрема й поділи, і суперечки. То-
му Павло вирішив: «Ні-ні, браття, від 
них грошей не будемо брати». Солу-
няни теж були проблемні. Вони со-
бі надумали, що скоро прийде Хрис-
тос, і перестали працювати фізич-
но. Тож Павло вирішує: «Якщо ми 
тут не будемо працювати, то утвер-
димо їх у їхній єресі». Але в той час, 
коли апостол працював у Солуні, він 
пише: «…до справи давання і при-
ймання для мене ви і раз, і вдруге 
мені посилали на мої потреби до Со-
луня». Тобто в Солуні є церква, Пав-
ло там проповідує, а йому хтось по-
силає гроші. Це були филип’яни, ма-
кедонці. 

І, відмовившись брати гроші в 
Коринті, Павло пише коринтянам: 
«Божу Євангелію благовістив для 
вас дармо… Оббирав я інші Церкви, 
приймаючи плату для служіння вам. 
А коли я прийшов до вас і терпів не-
достачу, то нікого я не обтяжив. Бо 
мій нестаток поповнили брати, що 
прийшли з Македонії» (2Кор.11:7-9). 

Апостол Павло в цьому урив-
ку говорить про плату за служін-
ня. Проте нині не раз можна почу-

ти: «Ні, пасторам не можна зарпла-
ту платити!» І коли я чую такі слова, 
то одразу хочеться запитати того, хто 
так каже: «Ви коринтянин чи солуня-
нин?» Тобто недуховний, незрілий, 
слабенький християнин. Тоді так — 
що з вас візьмеш… Бо ті, які вважа-
ють себе духовними, якими Павло 
називав филип’ян, добре розуміють, 
що служителі мають бути на церков-
ному забезпеченні.

Візьмімо служителя, який пра-
цює. Він має дбати про три напрям-
ки: церкву, сім’ю та роботу. Він п’ять 
днів зранку до вечора на роботі, 
щоб прогодувати сім’ю. Як христи-
янину йому треба молитися, чита-
ти Біблію, книги читати, вчитися. Та-
кож треба зібрання проводити, на-
род відвідувати, проблеми вирішу-
вати, певні питання з державою та 
іншими конфесіями треба узгоджу-
вати. Тим більше, що тепер вимог до 
служителя набагато більше, ніж бу-
ло раніше. Окрім того, у нього ще є 
сім’я, жінка і діти. Тож час і з жінкою 
провести треба, і з дітьми на відпо-
чинок виїхати, і сімейні потреби за-
крити потрібно. 

Скажіть, як служителю, який з по-
неділка до п’ятниці зранку до вечо-
ра на роботі, особливо якщо це важ-
ка фізична праця, потім ще готувати 
гарні проповіді, з людьми спілкува-
тися, якусь діяльність у церкві орга-
нізовувати? Зазвичай посвячені слу-
жителі, які робили акцент на служін-
ні, відчуваючи відповідальність пе-
ред Богом, ставили на останнє місце 
сім’ю, яка до певної міри приймала 
їх такими й розуміла. Якось один зі 
служителів розповідав, як його діти 
питали в дружини: «Мамо, а коли 
тато додому в гості прийде?» А ще 
чув про те, що діти одного служите-
ля, коли він захворів, сказали церк-
ві: «Він не наш. Він ваш. Він нам, ді-
тям, часу не віддавав. Він служив ли-
ше церкві».

Практика показує, що деякі слу-
жителі, які вірно служили церкві, не 
вділяючи часу своїй сім’ї, мали дуже 
гіркі наслідки — їхні діти йшли у світ, 
хоча вони були насправді щирими 
та богобоязними служителями.

Щоб застерегти служителів від ці-
єї помилки, поділюся власним уро-
ком, який я засвоїв у 2018 році, ко-
ли мені робили операцію на спину. 

Багато служителів церков пого-
джуються з тим, що десятину тіль-
ки в церкву треба приносити. Проте 
вони упускають дуже важливий мо-
мент. За Писанням десятину треба 
принести в церкву, але згідно з тією 
ж Біблією десятина — це бюджетні 
гроші, які були призначені для свя-
щенників і левітів на зарплату. А в 
багатьох наших церквах є кошти, 
щоб ремонт зробити: ковролін помі-
няти, на стінах — штукатурки нане-
сти, купити кондиціонери, техніку і т. 
ін. Але пастори їхні на заробітки їз-
дять, ходять на роботу…

І виникає питання: виходить, ми 
гроші з десятин, які були призначе-
ні для забезпечення служителів, ви-
користовуємо неправильно? З Біблії 
бачимо, що на ремонт храму євреї 
збирали кошти окремо. А ми всі  свої 
десятини віддаємо на багато що: на 
реабілітаційні центри, бідним, нуж-
денним, переселенцям (звісно, і їм 

Я щиро закликаю церкви 
бути уважними до своїх 

служителів і дбати про їхнє 
матеріальне забезпечен-
ня, щоб вони не мали по-

треби працювати, а могли 
цей час повноцінно віддати 

служінню громаді. 



Це трохи складна й небезпечна опе-
рація. І коли я, який знаю багатьох 
служителів нашого братства особис-
то, потрапив у лікарню, то мало хто 
мені подзвонив чи до мене приїхав, 
а жінка була постійно зі мною. Урок 
у тому, що служитель, який віддає 
церкві роки-роки-роки, коли захво-
ріє, лишиться з жінкою і дітьми, яких 
обділяв увагою, бо увесь час відда-
вав церкві. Хіба це справедливо?

Якщо служитель працює 8-10 го-
дин на добу, 7-8 годин відводимо 
для сну, то для решти справ — мо-
литви, читання, підготовки пропові-
дей, зустрічей, зібрань, інших слу-
жінь, для дружини, дітей і домашніх 
справ у нього лишається 6-8 годин 
на добу. Чи ж можливо все встигну-
ти за цей час? Якщо ж час, який слу-
житель віддає роботі, присвятить 

церкві, то зможе зробити дуже бага-
то, і в нього лишиться ще доволі ча-
су, щоб віддати його сім’ї. Йому вже 
не треба бігти на роботу, бо його ро-
бота — в церкві. І нам треба до цьо-
го дорости, щоб ми могли забезпе-
чувати наших служителів.

Я щиро закликаю церкви бути 
уважними до своїх служителів і дба-
ти про їхнє матеріальне забезпечен-
ня, щоб вони не мали потреби пра-
цювати, а могли цей час повноцінно 
віддати служінню громаді. 

Важливо не забувати і про тих, 
хто багато років служив у церкві. Хі-
ба це справедливо, коли служитель 
віддав церкві десятки найкращих 
років, а потім його відпустили з ми-
ром, бо він передав служіння. І бу-
ває так, що навіть букета квітів йому 
не купили, не кажучи вже про якусь 

Приїхав із церкви. Запам’ята
лася по-особливому історія із про-
повіді вже старшого чоловіка в кін-
ці зібрання про те, як в Україні, ко-
ли був пастором, він проходив че-
рез фінансову кризу, що й не було 
за що купити навіть хліба дітям. 
Як він узяв 5 карбованців із цер-
ковної каси, щоб купити потрібну 
їжу. Як він через це томився в ду-
ші та як, ідучи полем додому, по-
чув чіткий Божий голос: «Хто, па-
сучи стадо, не їсть молока від ста-
да?» (1Кор.9:7).

Їхав я додому й роздумував про 
реалії пасторів чи інших служите-
лів Божих, які іноді опиняються в 
дуже складних фінансових ситуаці-
ях саме через прив’язку до служін-
ня, та про байдужість членів церк-
ви щодо них.

«Усі заснули, а я не можу… Од-
на думка в голові: де знайти робо-
ту, щоб покрити витрати сім’ї?» — 
говорив мені один молодий пас-
тор із села, батько 8 дітей.

Мені іноді здається, що в нашо-
му слов’янському контексті най-
легше бути пастором тим людям, 
які на пенсії, у яких усі діти влашто-
вані та в яких вже є багато вільно-
го часу. Але… Але скажемо відвер-
то, що в пенсіонерів, як правило, 

Церква, зарплатня та молоко
уже немає тієї іскри в очах, тієї енер-
гії, харизми, завзяття, запалу в серці 
та сили для роботи. 

Ці запал і сила є в молодих. Од-
нак я не раз чув, як вони відмовля-
лися від служіння пастора саме че-
рез те, що усвідомлювали, яку ціну 
будуть платити їхні сім’ї, якщо ви-
конуватимуть якісно своє служіння 
в церкві. І навпаки  — наскільки не-
дбало буде виконуватися служіння, 
якщо спочатку виконуватимуть усе, 
що стосується батьківства, а лише 
потім займатимуться церковними 
справами.

Церква підтримує вдів і сиріт, бу-
дує новий будинок сім’ї, яка втрати-

пенсію. Тобто він десятки років від-
дав ділу Божому, церкві Божій — і 
лишився ні з чим.

А чому б не вчинити, наприклад, 
так: брат, який вірно прослужив Богу 
20-30 років, коли здав служіння, до-
сягнувши певного віку, отримав но-
вий електроавтомобіль, гідну пен-
сію і, якщо немає житла, — то гар-
неньку квартиру з ремонтом. Хай він 
на старості літ книги пише, молиться 
за всіх, відпочиває, далі підтримує 
людей, допомагає тим, кого лишив 
після себе. Тоді пастори хотіли б на 
пенсію вчасно піти, бо почувалися б 
авторитетними й потрібними. 

То кого наслідуватимеш ти — не-
духовних коринтян чи богобоязних 
филип’ян?

Василь ПОПУДНИК

ла старий у пожежі, збирає круглу 
суму для тяжкохворого брата, але 
може зовсім не цікавитися тим, 
яке фінансове становище її пасто-
ра і як йому не просто бути добрим 
працівником на роботі, зразковим 
батьком у сім’ї та хорошим пасто-
ром у церкві!

І в той час, коли Божі ягнята ви-
діляють МІЛЬЙОНИ грошей на рік 
на ремонт чи будівництво дому 
молитви, пастор іноді не знає, як 
звести кінці з кінцями, бо для ньо-
го в його пастви немає навіть «мо-
лока».

Роман ЦУМАН



очнемо з того, що стало 
передумовою написан-

було проговорити основні ідеї, ви-
працювати алгоритм, як це має дія-
ти на практиці. 

— Дедалі частіше в церквах по-
стає питання десятини. І біблійний 
погляд на це питання ми розкри-
ли у книзі. Які думки ви маєте що-
до цього?

— Ми дуже виважено підходи-
мо до цього питання, тому що ро-
зуміємо — це біблійний принцип. 
Десятина була ще до Закону. Та ми 
не робимо акценту на тому, що де-
сятина — це обов’язок, і якщо ти 
не даєш десятину — то не спасеш-
ся. Ми маємо інший підхід, згідно з 
яким робити це слід добровільно, 
але враховуючи принцип рівномір-
ності. Наприклад, у церкві є пенсіо-
нери, бюджетники, студенти, а є й 
бізнесмени. І кожен відповідно до 

Зі свого досвіду знаю, це діє, це 
працює. У церкві, у якій я пастор, 
добровільна десятина започатко-
вана 30 років тому. Цей принцип 
успішно працює й дає свої плоди: 
ми можемо планувати певні захо-
ди, певні напрямки служіння, у нас 
захищені основні статті бюджету, є 
обов’язкові програми та завдання, 
які ми першочергово ставимо перед 
собою. І не шукаємо й не просимо ні 
в кого коштів, бо це мені найсклад-
ніше робити. 

Напевно, таких людей є багато, 
які не люблять просити на певні за-
ходи, будівництво й таке інше. І ви-
хід із цього є: якщо діє десятина — 
усі статті будуть захищені й служіння 
буде розвиватися.

— Як донести цю думку до лю-
дей? 

Фінанси в церкві

ми з-за кордону поступово слабнуть. 
Тож тепер виникла потреба створи-
ти фінансовий комітет, який би доніс 
до людей, до церков, до служителів 
важливість служіння фінансами.

Коли говоримо про фінанси як 
ресурс, то вважаємо, що пожертву-
вання — це служіння, це те, до чо-
го покликав Господь. Одним Бог дав 
здібність проповідувати, іншим спі-
вати, а ще іншим — заробляти ко-
шти. І це все має служити для поши-
рення Божого Царства.

І щоб це донести до церков, до 
членів церкви, до служителів потріб-
но сформувати спільну думку щодо 
цього питання, — і це було ще од-
нією причиною створення Фінансо-
вого комітету, завдання якого — на-
вчити людей, як правильно управля-
ти своїми фінансами й матеріально 
підтримувати служіння церкви. 

Цього року вийшла друком книга «Фінанси в 
церкві». Я думаю, що це одна з перших книг на 

пострадянському просторі на цю тему. 
Якщо ви вважаєте, що фінанси для віруючої 

людини нічого не значать, якщо думаєте, що Бі-
блія не вділяє цьому уваги, ви помиляєтеся. По-

над 2300 текстів із Біблії прямо чи опосередкова-
но говорять про фінанси, тому важливо 

досліджувати цю тему. 
Тож про мету видання цієї книги, а також про 

матеріальну підтримку служіння пасторів говори-
мо з Олександром Григоровичем ЧЕРНЮШКОМ 

— очільником Фінансового комітету УЦХВЄ.

Я вважаю, що без освіти немож-
ливо запустити ніякі процеси, і тим 
більше змінити або ж виховати в лю-
дей розуміння, що фінансове слу-
жіння дуже важливе в церкві, бо без 
коштів не можна в принципі зробити 
й забезпечити ті напрямки служіння, 
які ми вважаємо пріоритетними. То-
му ми звернулися за підтримкою до 
відділу освіти й попросили допомог-
ти Фінансовому комітету в розроб-
ці матеріалів для розвитку нашого 
стратегічного бачення. Нам важливо 

своїх можливостей має служити. Та 
й навіть якщо є певна категорія лю-
дей, які кажуть, що потрібно давати 
більше десятини, ми це вітаємо та 
приймаємо, розуміючи, що це нор-
мальний підхід. Проте, організову-
ючи фінансове служіння, за осно-
ву беремо принцип десятини, на 
основі якого можна спрогнозувати 
бюджет принаймні на рік, щоб уже 
відповідно до цього можна було 
формувати бачення та довгостроко-
ві цілі. 

ня цього підручника, для чого він 
був потрібен у церкві?

— Кажуть, що гроші люблять ти-
шу, і все життя, як мені здається, у 
наших церквах про них не говорили. 
Була тиша, але певні обставини спо-
нукали керівництво церкви та її чле-
нів зокрема подивитися на це по-
іншому. Ковід, війна спричинили без-
ліч потреб та викликів. Також ті певні 
зв’язки, які були з нашими партнера-

— П

Діалоги про актуальне



— Хочу зауважити, що в церк-
ві дуже багато залежить від служи-
теля. Якщо він працює, служить, то 
набуває певного авторитету. І я пе-
реконаний, що кожен служитель по-
винен мати відкриття від Бога щодо 
того чи іншого питання. Не кажу про 
щось на зразок «Так говорить Гос-
подь…», тобто прямого наказового 
слова, а про ведення Духом Святим. 
І якщо люди бачать у церкві, що з 
пастором перебуває Господь, то ко-
ли він пропонує ту чи іншу ідею, 
навіть якщо це ідея десятини, во-
на не натикається на великий спро-
тив. Тобто ми доносимо, що десяти-
на — це посів, це те найменше, що 
ми можемо зробити. Що ми так дає-
мо можливість Богові благословити 
нас, благословити кожну сім’ю. І я зі 
свого досвіду можу це підтвердити: 
після того, як 30 років тому в нас бу-
ла запроваджена десятина, ми ні в 
чому ніколи не мали потреби. Бог 
завжди благословляв і давав фінан-
сів стільки, скільки потрібно.

—  Але ж є й такі пастори, які 
проти цієї ініціативи. Як бути із 
ними?

— Я повинен сказати, що це не 
викликає великого спротиву. Мож-
ливо, є певне непорозуміння, тому 
що ми звикли до певного стану спо-
кою і всяка новизна викликає в нас 
певні підозри. Проте в усіх служите-
лів є розуміння важливості служіння 
фінансами.

Тому я не думаю, що варто на ко-
гось якось тиснути. Краще вести ді-
алог. Багато непорозумінь і супере-
чок часто виникає від того, що ми не 
спілкуємося. Тут потрібен діалог — 
двосторонній рух, при якому ми ма-
ємо почути один одного. Я розумію, 
що для когось потрібно більше ча-
су, для когось — менше, але рано чи 
пізно ми приймаємо те, що Бог пе-
редбачив. Люди, які люблять Бога, 
обов’язково полюблять те, що від 
Бога, бо воно прийде до них у життя 
як відкриття від Нього, як усвідом-
лення, що це засіб для того, щоб 
ефективно служити.

А щоб церква ефективно служи-
ла, важливо передусім забезпечити 
служителів. І десятина дає змогу це 
зробити. Багато наших пасторів три-
валий час служили як волонтери. 
Вони змушені були важко працюва-

ти й на вечір встигнути на зібрання. 
У них не було достатньо часу для то-
го, щоб підготувати проповідь або 
провести якусь бесіду. Тому якраз 
певна матеріальна підтримка бу-
де одним із факторів, який принай-
мні частково звільнять служителя 
від тої тяжкої фізичної праці для то-
го, щоб пастор, проповідник, єван-
геліст міг підготуватися до пропові-
ді, побути наодинці з Богом, помо-
литися, але разом із тим мати змогу 
привести додому дітям принаймні 
якогось гостинця. Тому що пасто-
ри та їхні сім’ї — це також люди, які 
не позбавлені нічого людського. Їм 
так само хочеться певного достатку, 
певного комфорту й багато-багато 
чого іншого. Тому сьогодні у свідо-
мості людей багато що змінюється. 

— Так, підтримка служителів 
лишається доволі болючим питан-
ням у наших церквах. І якщо в ра-
дянські часи люди були більш-
менш рівні фінансово, то нині є ба-
гато можливостей заробляти ко-
шти.  Тобто перед кожним постає 
вибір: шукати способів заробити 
більше грошей або бути в служінні. 
Та щодо тих, хто служить, ми нерід-
ко можемо почути аргумент: «Да-
ром отримав — даром віддавай». 
Що робити пасторам із цим? І як 
донести думку про важливість ма-
теріального забезпечення служи-
теля?

— Ну, по-перше, ми багато чого 
успадкували з минулого — із радян-
щини. Тоді влада була зацікавлена в 
тому, щоб служителі, пастори пра-
цювали й не мали часу на церкву — 
тобто не могли надати церкві весь 
комплекс послуг як служителі. І, від-
повідно, зворотним боком  стало те, 
що від членів церкви не було таких 
вимог до пастора.

Тепер ми бачимо, що такі тен-
денції певною мірою нівелюють 
служіння пасторів. Молоді люди, які 
бачать реальний стан речей, що від 
служителів багато вимагають, але 
вони не мають відповідного фінан-
сового забезпечення, ставлять собі 
за мету здобути освіту й знайти хо-
рошу роботу, де можна добре заро-
бляти. І це природно, бо кожна лю-
дина хоче бути забезпеченою. 

А якщо ми подивимося на слу-
жителів, які посвятили своє життя 

для церкви, для Бога, то в них не бу-
ло ні можливості, ані часу мати все 
те, чого тепер потребують люди в 
матеріальному плані.  Тому неба-
гато молодих людей бажають бути 
служителями. І на це потрібно звер-
тати увагу. 

І ми хочемо підняти значимість 
пастора в церкві, щоб він справді 
міг бути душеопікуном, тим, хто дає 
поживу людям, щоб він мав час пі-
ти помолитися за когось, щоб міг ви-
ділити час і для спілкування з людь-
ми. Для цього має бути відповідне 
матеріальне забезпечення.

Саме тому в підручнику «Фінан-
си в церкві» ми говоримо про те, що 
церква має бути самодостатньою й 
підтримувати тих, хто служить. Зви-
чайно, у нас є різні церкви: є мега-
церкви, а є маленькі громади, тому 
не у всіх служителів буде однакове 
забезпечення. Але саме для цього 
ми й здійснюємо певні пожертву-
вання в об’єднання, щоб через них 
можна було підтримувати служите-
лів із менших церков. 

Я вважаю, що фінансова під-
тримка пасторів стане й певним 
способом підняти статус служіння 
пастора. Хоча передусім тут йдеть-
ся не просто про статус, а й про рі-
вень відповідальності та підвищен-
ня якості служіння. Якщо церква бу-
де давати фінанси, то вона й стави-
тиме певні вимоги до служителів. 
І звісно, що це краще, коли служи-
тель має певний професійний чи 
освітній рівень, тому що суспіль-
ні запити тепер доволі високі. Тоб-
то пастору потрібно орієнтуватися 
в багатьох речах. Звичайно, що він 
не все буде знати. Його служіння в 
церкві доповнюють також учителі, 
євангелісти, але пастор повинен ма-
ти відповідний рівень і можливості 
його здобути.

Звісно, ми нині робимо перші 
кроки й почуваємося як першопро-
ходці по тонкому льоду. Але розу-
міємо, що треба пройти цей шлях. 
Звісно, ми не очікуємо, що це ста-
неться за пів року чи за рік. 

— Чи є ще якісь напрямки слу-
жіння, де варто було б підтримува-
ти людей, які служать у них? Мож-
ливо, про це недоречно говорити в 
маленьких церквах, але є церкви, 
скажімо, 500 плюс…



— Є церкви, які мають певні на-
прямки служіння: місіонерство, ка-
пеланство, соціальна допомога. І 
на все це потрібні кошти. Ми зараз 
переживаємо екстремальні викли-
ки, до яких не готувалися, але коли 
триває розмірений ритм життя, то, я 
вважаю, що кожна церква має обра-
ти певні напрямки служіння, спря-
мовані на виконання Великого до-
ручення Ісуса Христа — поширен-
ня Слова Господнього. І ці напрямки 
мають бути забезпеченими зокре-
ма й матеріально.

Тобто церква повинна звершува-
ти свою місію, а не вважати, що місія 
— десь там. Саме завдання церкви 
— поширювати Добру Новину. Мож-

змогла взяти на підтримку всіх слу-
жителів. Але усвідомлюємо, що ма-
ємо обмежені можливості, бо живе-
мо в країні, де не все так благопо-
лучно, як би хотілося. Та й завжди в 
людей  є спокуса потребувати біль-
ше фінансів, ніж є. Тому в усьому по-
трібний здоровий глузд, щоб не пе-
ретворити наповнення бюджету на 
першочергове завдання. Першо-
черговим має залишатися служіння. 
А Бог через відповідних людей буде 
давати забезпечення. 

І, як на мене, ми в УЦХВЄ ду-
же правильно вирішили звільнити 
старших служителів, єпископів від 
функції шукати гроші для забезпе-
чення служінь. Вони мають служити 

криється трохи в інших речах. І має 
бути здорове навчання щодо цього. 
Можливо, і не треба в церкві про це 
говорити, прилюдно, але варто ма-
ти певне спілкування з такими слу-
жителями. Пасторів варто навча-
ти тому, що важливо виростити со-
бі заміну, бо іноді головною при-
чиною, чому служителі не йдуть зі 
служіння, є те, що нема кому пере-
дати. Тому ми бачимо, що церквам 
потрібно вкладати кошти в навчан-
ня здібних молодих людей, щоб во-
ни орієнтувалися в тому світі, де во-
ни живуть, вивчали запити суспіль-
ства. Оскільки для того, щоб стати 
водієм чи трактористом, потрібно 
навчатися, то тим більше треба вчи-
тися бути служителем, пастором. Це 
обов’язково. І, можливо, саме це 
якраз і допоможе розв’язати питан-
ня, про яке ми говоримо, — вчасно 
піти зі служіння.

Звісно, певну роль тут відіграє 
й певна матеріальна підтримка. Це 
один із важливих моментів, тому що 
часто буває так, що людина відслу-
жила, пішла — і про неї забули. Так 
не має бути. Має бути повага до цієї 
людини та підтримка. 

— Можливо, варто було б ство-
рювати такі майданчики, на яких 
служитель, який звик бути в певній 
праці, міг би себе й далі реалізува-
ти, а не просто сидіти десь позаду, 
що, напевно, багатьох лякає.

— Звісно, люди, які прослужи-
ли в церкві певний період, мають 
великий досвід. Молоді люди за-
звичай мають знання, можуть зна-
ти іноземні мови, але вони не ма-
ють досвіду. І саме тим досвідом, 
який набули служителі за час слу-
жіння в церкві, молоде покоління 
обов’язково має скористатися. Тоб-
то не варто просто відкинути стар-
ших служителів. Вони мають лиша-
тися членами братської ради в церк-
ві, бо їхні слова вагомі, до них до-
слухаються, бо ці люди вже мають 
авторитет у церкві. Тому дуже важ-
ливо не згубити досвіду таких лю-
дей, але зберігати тяглість від стар-
ших до молодших. 

Розмовляв Віктор ВОЗНЮК, 
директор

Департаменту освіти УЦХВЄ

на реалізуватися в різних напрямках, 
але спочатку варто описати це слу-
жіння, підготувати його проєкт, який 
включатиме зокрема й витрати, не-
обхідні на нього. Тоді церква має 
розглянути цей проєкт і визначити, 
чи вона може його забезпечити чи 
не може, чи потрібно від чогось від-
мовитися, а щось і додати. 

Звісно, ми не можемо забезпе-
чити всіх і одразу, тому наразі го-
ловний акцент робимо на забез-
печенні служителів. У нас є почес-
ні служителі, які відслужили 25–
30, а хтось і більше років у церкві, 
які часто лишаються поза увагою. 
Я вважаю, що допомога цим слу-
жителям є необхідністю, особли-
во якщо вони матеріально не за-
безпечені. 

Ми, безумовно, говоримо про 
це, що добре було б, якби церква 

словом, давати настанови, працю-
вати з пасторами і т. ін.

— Порушмо питання пенсійно-
го забезпечення. От у нас є почес-
ні служителі, яких варто було б під-
тримувати, бо багато років вони 
віддали служінню. Можливо, дея-
кі зі служителів у доволі похилому 
віці бояться передавати служіння 
саме тому, що це позбавить їх пев-
ної матеріальної підтримки? Як ор-
ганізувати їм підтримку і чи, на ва-
шу думку, це вирішить проблему 
передавання служіння?

— Як на мене, це один із елемен-
тів вирішення цього питання. Але є 
велика кількість людей, які люблять 
бути на виду, попереду. І для когось 
фінанси не настільки важливі, скіль-
ки потреба бути номером один. То-
му, мені здається, тут проблема 



«Фінанси в церкві» — книга, покликана 
вплинути на фінансову культуру церкви

У ході пасторської конференції УЦХВЄ відбулася пре-
зентація книги «Фінанси в церкві» — спільний проєкт 
Департаменту освіти і Фінансового комітету братства. 
У презентації взяли участь заступник директора Депар-
таменту освіти Богдан Галюк, директор Департаменту 
освіти Віктор Вознюк, голова Фінансового комітету Олек-
сандр Чернюшок, старший єпископ Анатолій Козачок.

Книга складається із 5 розділів: Християнин і фінан-
си, Десятина, Інші види матеріального служіння, Фінан-
сове забезпечення служителів, Церковний бюджет. Її 
авторами стали Віктор Вознюк, Богдан Галюк, Сергій Гу-
беня, Василь Гуцало, Віктор Котяш, Василь Попудник.

«Ця книга — систематичне, біблійно збалансоване 
вчення про фінанси, адаптоване до українського кон- Замовити 

книги 
видавництва 
УЦХВЄ

тексту й церковної культури, яке містить практичні реко-
мендації як для членів церкви, так і для служителів що-
до ставлення до фінансів як до інструменту забезпечен-
ня особистих і церковних потреб», — ідеться в анотації. 
За словами учасників команди, яка працювала над кни-
гою, її метою є зміна фінансової культури в церквах та 
підвищення фінансової грамотності кожного окремого 
християнина.

«Хоча книга має в назві слово «фінанси», вона не 
про гроші, а про серце, яке навчилося довіряти Богу, во-
на про відповідальність, про впорядкованість, про парт-
нерство в Тілі Ісуса Христа. Вона — і для служителів, і 
для бухгалтерів, і для церковних рад, і для кожного чле-
на церкви», — зазначив Богдан Галюк.

Олександр Чернюшок

Презентація книги «Фінанси в церкві»



«Бо ви пам’ятаєте, браття, наше струднення й 
утому: день і ніч ми робили, щоб жадного з вас не 
обтяжити, і проповідували вам Божу Євангелію» 
(1Сол.2:9).

Апостол Павло тут говорить про свій непростий 
шлях. У Посланні до коринтян більш детально описано 
— скільки разів він терпів кораблетрощу, скільки разів 
був побитий тощо. Були навіть церкви, перед якими він 
мусив захищати своє апостольство. І незважаючи на це 
все — він продовжував служити. У мене виникає питан-
ня: де апостол Павло черпав сили й мотивацію?

Сьогодні в різних колах, і християнських також, бага-
то говорять про мотивацію. Є багато мотиваційних спі-
керів, які відкривають рецепти успіху. Деякі люди їздять 
від одної конференції до іншої. Це нагадує мені допінг: 
отримав, трохи проїхав — і знову заглох. Апостол Пав-
ло, не знаючи конференцій, не маючи таких ресурсів, 
робив набагато більше, ніж ми тепер. Що його мотиву-
вало?

Почуття турботи
«Окрім зовнішнього, налягають на мене денні по-

винності й журба про всі Церкви» (2Кор.11:28).
«Маю велику скорботу й невпинну муку для серця 

свого! Бо я бажав би сам бути відлучений від Христа 
замість братів моїх, рідних мені тілом» (Рим.9:2,3).

Ці тексти говорять про те, що апостол Павло мав по-
чуття турботи. Він любив людей — і звідти черпав свою 
мотивацію. Наша мотивація — переживання за наш на-
род. Тисячі гинуть у гріхах, руйнуються долі… Щоб при-
вести людину до Бога, потрібно мінімум двоє з почут-
тям турботи — той, хто за неї молитиметься, і той, хто їй 
проповідуватиме. Іноді це два в одному. 

Не раз думав: чому саме я навернувся до Бога, а не 

Мотивація 
апостола Павла

хтось із моєї рідні, серед якої багато кращих людей. Хто 
ж молився за мене? Коли мені було лише кілька міся-
ців, мої мама й тато розлучилися. Батька я навіть не ба-
чив ніколи. І донедавна не знав нікого з родичів по йо-
го лінії. Але завдяки одній моїй проповіді, яка набрала 
поширення в YouTube, вони впізнали мене й вийшли на 
зв’язок. Сестра в Канаді, яка навіть не знає української 
мови й ніколи мене не бачила, натрапила на цей запис, 
прочитала титри — і зателефонувала своїй мамі, моїй 
рідній тітці, у Німеччину: «Смотри, кого я нашла!» Во-
ни написали в сарненську церкву, попросили контакти. І 
2020 року я вперше поспілкувався по телефону з тіткою, 
яка виявилася членом п’ятдесятницької церкви. Потім я 
був у неї в гостях, познайомилися. Недалеко від неї жи-
ве мій батько. Виявилося, що я дуже схожий на нього — 
саме тому вони мене відразу впізнали. Але він не захо-
тів зустрітися зі мною. Тітка розповіла історію нашої ро-
дини — як Сталін виселив німців із СРСР під час Другої 
світової війни (автор за національністю — німець, прим. 
редакції). І під час її розповіді в мене склалися всі пазли 
в голові: мій дід був віруючим і щодня молився за усіх 
дітей та онуків — промовляв ім’я кожного. І моє теж. Він 
помер у віці 93-х років, так мене й не побачивши. Але 
його молитви не були марними. Хіба це випадковість, 
що в 1990-х роках двом німецьким дівчатам прийшло 
бажання поїхати на місію в Казахстан, де я жив? Саме 
тоді до моїх рук потрапила Біблія, я став її читати, і Бог 
сильно торкнувся до мого серця. Були ті люди, які мали 
почуття турботи — ті, хто молився за мене, і ті, хто ме-
ні проповідував. І сьогодні одна з моїх мрій — не з бать-
ком зустрітися. Не хоче — то я не наполягаю, хай Бог йо-
го благословить. Я мрію знайти тих сестер — Ольгу та 
Елізу, щоб подякувати їм за Боже Слово.

Почуття відповідальності
«Бо коли я звіщаю Євангелію, то нема чим хвали-

тись мені, це бо повинність моя. І горе мені, коли я 
не звіщаю Євангелії!» (1Кор.9:16).

«А гелленам і чужоземцям, розумним і немудрим 
я боржник» (Рим.1:14).

Павле, хто тобі сказав, що ти комусь щось винен? Це 
говорить почуття відповідальності: хто, якщо не я? Сьо-
годні є люди, які кажуть: «Я нічого не винен цій країні!» 
Безвідповідальна людина ніколи нікому не винна. Це 
«адамова хвороба» — переводити стрілки на інших.

Я винен Україні. Ну, хоча б за те, що вона дала мені 
мою дружину. Я винен Україні, тому що на цій землі на-

Святий Павло, картина Рембрандта

Проповідь



родилися мої діти. Я дихав цим повітрям, тут я працю-
вав, тут реалізовував себе в служінні. Я винен україн-
ській церкві.

Багато людей, у тому числі християн, сьогодні пово-
дять себе як страуси — голову в пісок. Перший час церк-
ви були активними, а далі? «Та, втомила вже ця війна». 
«Це мене не стосується». Але ми не можемо робити ви-
гляд, ніби нічого не відбувається. У житті апостола Пав-
ла також було багато викликів і спокус. Але вони його 
не зупиняли. Тому що його мотивація живилася почут-
тям відповідальності перед Богом і власним народом. 
Він був готовий заради ближніх навіть зазнати відлучен-
ня від Христа й піти в пекло. Я знаю, що багато наших 
служителів, якби це так працювало, зробили б так само. 

Почуття вдячності
«Я дяку складаю Тому, Хто зміцнив мене, Христу 

Ісусу, Господу нашому, що мене за вірного визнав і по-
ставив на службу, мене, що давніше був богозневаж-
ник, і гнобитель, і напасник, але був помилуваний, бо 
я те чинив нетямучий у невірстві» (1Тим.1:12,13).

Апостол Павло висловлює свою вдячність Ісусу Хрис-
ту за те, що Він прийшов у цей світ спасти грішників, 
першим із яких називає себе. Що дала апостолу пам’ять 
про його гріховність? Берегла його від гордощів — він 
знав, із якого дна підняв його Господь. Приносила по-
чуття вдячності. Спонукала до більших зусиль. Заохочу-
вала з любов’ю та надією ставитися до інших: якщо зна-
йшлося спасіння для мене, то знайдеться і для інших; 
якщо Бог довго терпів мене — то довго терпітиме й ін-
ших, якщо я, будучи грішним, став святим, будучи воро-
гом Євангелії, став її слугою — то це можливо й для ін-
ших.

Я пам’ятаю, Господи, звідки Ти мене підняв. Прига-
дую, як робив пропозицію дружині. Я сказав їй: «Є бага-
то хлопців уже з квартирами, машинами… Я запрошую 
тебе вийти за мене заміж. Але в мене немає нічого, крім 

Біблії і паспорта». Це справді була реальність мого жит-
тя — ні кола, ні двора. 2002 року я відмовився від гро-
мадянства Казахстану та отримав український паспорт. 
І вона мені сказала: «Так». Весільний костюм мені по-
дарували друзі, бо знали, що в мене немає в чому йти 
під вінець. На початку нашого сімейного життя були різ-
ні моменти. Якось ідемо з дружиною із зібрання додо-
му, вона каже: «А ти знаєш, що в нас цукор закінчив-
ся, навіть не буде з чим чаю попити?» Через деякий час 
вона раптом нахиляється до землі — і піднімає грив-
ню. Ми зайшли в магазин і купили пів кілограма цукру. 
Я пам’ятаю, Господи! Сьогодні я маю дружину, восьме-
ро дітей, будинок, автомобіль… І це мене мотивує. Як-
що Бог так підняв нас, значить — Він може це зробити 
й з іншими!

Почуття невідкладності
«Для всього свій час, і година своя кожній справі 

під небом» (Еккл.3:1).
«І все, що тільки робите словом чи ділом, усе ро-

біть у Ім’я Господа Ісуса» (Кол.3:17).
Чому першоапостольська церква, будучи обмеже-

ною в транспортних засобах, змогла так широко по-
ширити Євангелію? Тому що, крім сили Святого Духа, у 
християн було усвідомлення, що часу лишилося небага-
то. Почуття невідкладності давало їм поштовх.

У мене лишилося дуже мало часу! Час летить — і я не 
можу його зупинити. Де ми містимося на світовому го-
диннику? На мій погляд — за дві хвилини до дванадця-
тої. І це мене мотивує. Так мало часу лишилося для пра-
ці. А ще так багато хочеться зробити. Святий Дух, Який 
наповнює нас, нагадує, що Христос скоро прийде, — і це 
нас мобілізує. З одного боку, ми маємо бути поміркова-
ними й планувати час на роки вперед, аби передати ду-
ховну спадщину нащадкам. А з іншого боку — жити так, 
ніби Христос прийде вже завтра. Або ж моє життя може 
раптом обірватися — і я матиму індивідуальний прихід 

Маркантоніо Раймонді, Апостол Павло проповідує в Афінах, 1520

Христа.
Тим більше, що кожна люди-

на має обмежений період, коли 
вона може бути продуктивною. У 
юності — бракує знань і досвіду, у 
старості — сили й здоров’я. Посе-
редині — найкращий час, коли є 
багато енергії, щоб застосовувати 
свої таланти та здібності. Тож ви-
користаймо його не тільки для то-
го, щоб заробляти гроші. 

Виконуймо наше служіння як 
для Господа — якісно, відпові-
дально. Будьмо вірними в мало-
му. Служімо без нарікання та сум-
ніву, сповняючись силою Святого 
Духа і з такою ж мотивацією, яка 
була в апостола Павла.

Олександр ГРОЦ,
проповідь у церкві 

«Світло Христове»,
 м. Кам’янець-Подільський



— Як ви відчули, що час переда-
ти служіння?

— Відчуття таке в мене змоло-
ду, бо я ніколи не прагнув бути при 
владі. Я відмовився від посад в ар-
мії, які мені пропонували, бо бачив, 
що посади або доручена влада лю-
дей псує. Насправді, я не боявся, що 
це зіпсує мене, просто в мене не бу-
ло любові до командного стилю ро-
боти. Тому я завжди був налаштова-
ний на те, щоб не пускати коріння в 
крісло. А отже — і передати мені бу-
ло дуже просто, бо я не був прилі-
плений до посад чи до звань. 

Найдорожче для мене — бути ві-
рним Богові й служити людям. А все 
решта — це деталі й інструменти, до 
яких не треба прикладати серця. Хто 

Михайло Паночко: «Ми маємо підтримувати 
руки молодої команди, яка прийшла після нас...»

дуже захоплюється посадами, зван-
нями, чинами, то зростаються із ни-
ми, а Бог нам дає їх тимчасово. Я ро-
зумів, що це мені доручено, тому 
маю виконати це доручення, не за-
кохуючись у посаду й владу.

— А чи був якийсь переломний 
момент, коли ви відчули, що це тре-
ба зробити вже, не відкладаючи?

— Ні, такого не було. У мене бу-
ло чимало відкриттів і обставин, че-
рез які Бог спрямовував мене до різ-
ної праці. Спочатку я був пастором, 
потім заступником старшого служи-
теля області, згодом мене обрали 
старшим пресвітером церков Львів-
ської області. І всього цього я не 
прагнув, не шукав, не агітував за це. 

Але я сприймав це як доручене мені 
Богом. І це доручення хотів викону-
вати чесно, незалежно від посади.

Утім, із іншого боку, у мене не 
було явного відчуття, що я маю за-
лишати служіння. Просто керувався 
тим, що статут нашого братства не 
дозволяє залишатися на посаді після 
сімдесяти років. І я не хотів порушу-
вати певний віковий ценз. Тому, ко-
ли мені минуло сімдесят, я був гото-
вий передавати служіння. У зв’язку з 
війною я рік перестрочив, але, вра-
ховуючи, що моя посада не держав-
на, наполіг на проведенні перевибо-
рів під час війни.

Я відчув спонукання дати цим 
приклад усім служителям різних рів-
нів, щоб вони не приліплювалися до 
посад і влади, а служили людям, не 
захоплюючись своїми званнями. То-
му я прийняв таке рішення й легко 
передав служіння, яке виконував 25 
років (а це немалий час), бо бачив, 
що молоді служителі готові взяти на 
себе відповідальність. Вони більш 
освічені, більш ерудовані щодо різ-

У християнському житті та служінні дуже важливо бути вірним до кін-
ця. Про це ми не раз читаємо в Євангелії. Бути вірним до кінця в служін-
ні пастора — це не просто чесно й самовіддано служити людям, а й підго-
тувати гідну заміну й вчасно та мудро передати відповідальність тим лю-
дям, яких Господь покличе далі продовжувати цю працю в церкві.

Про це говоримо з ексголовою УЦХВЄ почесним єпископом Михайлом 
Паночком.



них технологій і готові служити лю-
дям.

Якщо ж люди тримаються за по-
саду, то, як на мене, проблема в їх-
ньому дусі. Їхні стосунки з Богом не-
нормалізовані. Це тілесні люди. Во-
ни можуть мати таланти, можуть бу-
ти успішними, але їхня мотивація 
плотська. Бо коли ти близький із Бо-
гом, все це для тебе другорядне. 

— Чи варто готувати собі заміну?
— З одного боку, якщо міркува-

ти логічно, то ніби треба. Але з моєї 
практики служіння (а це вже майже 
50 років, бо мене обрали на служін-
ня в 1976 році) основна підготовка 
йде від Господа. Мойсея ніхто не го-
тував, Йосипа, Даниїла ніхто не готу-
вав. Очевидно, тут ішлося про великі 
доручення, які Бог мав для цих лю-
дей. І тому Він вів їх особливим шля-
хом, формуючи в цих людей вміння 
будувати близькі стосунки з Богом. 
Він проводив їх через такі тісні міс-
ця, що й важко уявити, але там фор-
мувалися вони як лідери. 

Тому я вважаю, що тут пріоритет 
за Богом. Він бачить серце, готує, на-
діляє дарами для збудування Тіла 
Христового. І Бог бачить серце та-
кої людини і прихиляє серця інших 
людей, які доручають їй відповідну 
працю.

Моїм завданням було вести ро-
боту чесно, щиро, любити людей. 
Бути відкритим, простим і підзвіт-
ним, щоб дати в цьому приклад мо-
лодшим. А вже біля мене Бог собі 
зрощував ті кадри, які використо-
вує тепер. Я вірю, що так Бог готував 
Анатолія Миколайовича (старшого 
єпископа УЦХВЄ — прим. ред.). Бо я 
не міг знати його серця, як він далі 
вестиме працю, тому що ми може-
мо бачити частково. А Бог усе знає. 

Я думаю, що за 25 років нашо-
го знайомства та спільної праці Гос-
подь працював над ним і через ме-
не також. Не буду вимірювати свій 
вплив відсотками, бо не знаю цьо-
го, але впевнений, що якась лепта 
була внесена і мною, тому що мені 
завжди важливо було бути взірцем 
для інших. А якщо є позитивний при-
клад, то знайдуться люди, які захо-
чуть його наслідувати — і продо-
вжать працю. 

Для мене особисто великим при-
кладом у служінні є Йосип. Будучи 

другим після фараона, він ніде не 
заплямував себе, залишаючись ві-
рним і у фінансових питаннях, і в ін-
ших. У його серці не було гніву, ба-
жання помститися, хоча йому бу-
ло завдано важких ран. А серед нас 
бувають люди, яких, коли добре, то 
хоч до рани прикладай, а зробиш за-
уваження — то «все, мені того брат-
ства не треба!» Як на мене, такі лю-
ди не зрозуміли суті Євангелії, яка 
полягає в тім, щоби бути близько з 
Богом, бути прикладом для отари й 
любити людей із їхніми недоліками, 
немощами й слабкостями. Тому не 
чекаймо від людей досконалості, бо 
ми й самі недосконалі.

— Якщо вже готувати якусь лю-
дину на служіння, то на які риси вар-
то було б зважати по-особливому 
при виборі?

— Передусім чесність. Як на ме-
не, найчастіше служителі прогоря-
ють на тому, що бувають нечесни-
ми в різних питаннях. Тому важливо, 
щоб людина була чесною перед Бо-
гом і перед самим собою. 

Звісно, що важливо, щоб у житті 
людини виявлявся й плід духа, але 
найголовнішим аспектом для вира-
ження всього цього є все ж таки чес-
ність. Без неї людина не може пра-
вильно ставитися до посади, щиро 
служити іншим і будувати стосунки 
з людьми. Далі я б назвав щирість, 
простоту й любов до людей. Та й, 
звісно, усі ті якості, які я бачу в Хрис-
ті та хотів би, щоби Божий Дух зрос-
тив їх у нас. Бо за своєю природою 
ми не здатні на ті високі справи, до 
яких нас покликав Бог. Без Нього ми 
не можемо пройти випробування 
грішми, славою, владою, щоб чесно 
і в простоті служити людям. Не дого-
джати людям, як іноді виникає спо-
куса, а догоджати Богові.

Ми не повинні боятися людей, 
ми повинні їм служити, а боятися 
Бога. І це дасть нам відвагу сміли-
во казати людям правду. Варто зва-
жати на «тонкі» гріхи, які бувають у 
нашому житті. Я кажу про лицемір-
ство, подвійні стандарти, лукавство 
й фальш, марнославство. І якщо ми 
чесні в цьому, то праця Божого Духа 
полягає в тому, щоб мінімізувати на-
ші плотські вибрики.

Уміння покорятися голосу Свято-
го Духа — це теж важлива риса слу-

жителя. Нам Дух Святий даний не 
лише для інших мов, не лише для 
того, щоб ми могли прийти до Ньо-
го. Христос каже: «Прийдіть до Ме-
не і навчіться від Мене». А для на-
вчання важлива покірність. І цього 
треба вчитися, воно даром не даєть-
ся.

Ну й жертовність — це те, без чо-
го неможливе справжнє служіння. 
Усі ці риси ми бачимо в Ісусі Христі.

— Нині ми спостерігаємо пев-
ну кризу служіння. Небагато моло-
дих людей хочуть бути служителя-
ми. Чому так? І як мотивувати мо-
лодих людей взяти на себе цю від-
повідальність?

— Очевидно, на це впливають 
різні фактори. Передусім причиною 
я назвав би те, що ми живемо в ін-
шій системі пріоритетів. Коли є мож-
ливість добре заробити й щось над-
бати, молоді люди обирають цей 
шлях. Вони хочуть красиво й ком-
фортно жити. А відповідальність та 
посвята на служіння аж ніяк цьому 
не сприяють. Для цього потрібен по-
тужний особистий момент зустрічі 
з Богом, який, наприклад, пережив 
апостол Павло. Бог готує кадри — це 
моє переконання. 

Але нам потрібно перебудовува-
ти сам підхід до кадрів. Те, що було 
раніше, вже вичерпало себе. Служи-
телі працювали на важких роботах, а 
потім ішли й проповідували людям. 
І це виснажливо. Але ми повинні 
змінити цю тенденцію. Я нарахував 
щонайменше сім підстав у Новому 
Заповіті, які дають служителеві пра-
во отримували оплату чи компенса-
цію за своє служіння. За кордоном 
дуже високо цінують інтелектуаль-
ну працю, зокрема й пасторське слу-
жіння. Тому що служіння людям — 
це важка виснажлива праця, яка ви-
магає багатьох зусиль і часу. А в нас 
певним чином знецінюють цю пра-
цю, відбиваючи охоту в молодих лю-
дей рухатися в цьому напрямку. Мо-
лода людина може думати: «Ну от 
мій тато був пастором. І що він мав? 
Завжди грошей не вистачало. Тільки 
критикували його, а він плакав і мо-
лився, і ніхто його не підтримував. 
Нащо мені таке життя?»

Тож ми маємо передусім молити-
ся за нові кадри. У Писанні сказано: 
«Моліть Господаря жнив, щоб Він 



вислав робітників на ниву Свою». 
По-друге, служителям треба доклас-
ти зусиль, щоб підготувати молоде 
покоління до служіння. Без навчан-
ня, без заохочення, без благосло-
вення хорошою результату не буде. 
Звісно, десь вийде якось саме со-
бою, але переважно над цим треба 
працювати.

Для цього нам треба перефор-
матувати пасторське служіння. Во-
но має перейти на професійну осно-
ву. Служителі повинні отримувати 
достойну заробітну плату. Бо це не 
нормальне явище, що служитель 
змушений їхати на заробітки, щоб 
хоч якось забезпечити свою сім’ю. Я 
вважаю, що церква, яка має гарний 
дім молитви, куди приїжджають лю-
ди на гарних автомобілях, може гід-
но утримувати служителя. Над цим 
їй треба працювати. Звісно, служи-
тель повинен відповідально підхо-
дити до праці, мати відповідний ро-
бочий розпорядок, чітко окресле-
не коло обов’язків: він має готувати 
проповіді, відвідувати людей, ма-
ти час для прийому людей і бесід із 
ними, щоб дбати про їхній духовний 
ріст і розвиток.

Коли пастор близько з Богом, 
Господь даватиме Йому відкриття. І 
церква буде рости, тому що її жив-
лять змістовними проповідями, а не 
водичкою із загальних фраз, на яких 
довго не протягнеш. Зрощувати ду-
ховно здорових людей — це велика 
праця та відповідальність.

— Яким має бути зв’язок попе-
редника й наступника в служінні, 
якими мають бути їхні стосунки?

— Тут важливо, щоб той, хто пе-
редає, зробив це правильно, щоб 
якомога менше до нього було пи-
тань. Я стикався з подібним у своє-
му житті, тому дуже пильнував, щоб 
не повторити цього. У мене було що 
передати, тому що я старався не для 
себе.

Наприклад, я особисто молюся 
за своїх наступників, щоб вони мали 
правильні стосунки з Богом і один із 
одним і далі вели Церкву Христову 
та наше братство розумною Божою 
дорогою до вершин. 

Ми маємо підтримувати руки мо-
лодої команди, яка прийшла після 
нас, бо це Божа справа. Бути вірним, 
коли ти при посаді, бути вірним, ко-

ли ти зійшов із посади, і благослов-
ляти молоде покоління — я вважаю, 
що це розумна позиція.

Насправді я теж не мав досвіду 
того, як це — бути у відставці, і та-
кож вчуся, як себе вести. Я сам ба-
чив багато не зовсім добрих прикла-
дів людей, які, залишивши служіння, 
мали образу в серці. Але я хочу й да-
лі мати здорові стосунки з братами, 
підтримувати їх. І якщо просять по-
раду або приймають її, то я готовий 
ділитися своїм досвідом. Але коли я 
бачу, що не хочуть поради, то я її не 
нав’язую. 

І не раз тим людям, які мені вка-
зували на певні моменти в служін-
ні моїх наступників, я казав: «Не рів-
няйте мене з ними, тому що ми по 
характеру можемо бути різними. 
Кожен із нас має свій стиль, свій по-
черк, свій рівень розуміння Божої 
справи. Тому звикайте до нової лю-
дини, до її стилю спілкування». 

А щодо поваги, то я не шукаю її 
від людей. Бо сьогодні люди тебе 
підняли, а завтра можуть опустити. 
Головне, щоби Бог схвалював мої 
вчинки. І я хочу бути вірним Богові й 
прикладом для людей до кінця сво-

Михайло Степанович з дружиною в день 45-річного 
ювілею подружнього життя (фото із соцмережі). 

Можна з цього приводу 
почути аргумент, що так ра-
ніше не було. Але мене не ці-
кавить, як було раніше. Важ-
ливо, що каже про це Писан-
ня. А Писання каже, що слу-
жителі Євангелії мають жити 
від Євангелії. І тоді такі слу-
жителі зможуть бачити ін-
ших людей, зрощувати їх для 
служіння, готувати собі замі-
ну чи кадри, щоб відкрити 
дочірню церкву. Бо вони жи-
вуть служінням і не думають, 
як їм забезпечувати свою 
сім’ю матеріально.

Якщо служитель працю-
ватиме в церкві на профе-
сійній основі, то він матиме 
більше ресурсів, Бог давати-
ме йому більше ідей. Він ма-
тиме більше часу, щоб про-
водити його в близькості з 
Богом. Бо саме в тій близь-
кості приходить слово від 
Господа. Але якщо служи-
тель далеко від Нього, як-
що він літеплий, то не зможе 
підготувати здорової поживи 
для церкви. 

го життя.
 
— Що ви порадили б 

служителеві, який зали-
шає служіння, щоб йому 
було легше пройти цей 
період?

— Хай Господь буде 
його найбільшою цінніс-
тю, як писав апостол Пав-
ло: «Для мене життя — то 
Христос». Решта все тре-
ба підкорити Йому і вва-
жати те за ніщо. Тимча-
сово довірена праця не 
має стати об’єктом на-
шої прив’язаності. Треба 
щиро любити Господа й 
прив’язуватися до Нього 
всім серцем, душею, ро-
зумом і силою. 

Дехто хоче казати Бо-
гові: «Я для Тебе робив, 
я для Тебе співав», а не: 
«Ти знаєш, що я люблю 
Тебе…» Так, Господь знає 
наші діла, спонукає нас 
до діл, але не це головне 
для Нього. До Ефеської 
церкви Він каже: «Я знаю 



твої діла… Але маю проти тебе те, що ти за-
лишив свою першу любов». І всі ті добрі 
якості, які ти мав, нічого не значитимуть, як-
що ти не покаєшся й не повернешся до пер-
шої любові. Тому що стосунки з Богом — на 
першому місці.

Якщо ж у людини Бог не на першому міс-
ці, то вона хоче це компенсувати чимось. Во-
на кудись рветься, щось намагається зро-
бити, починає, як Саул, шукати слави й ви-
знання, тримається за певні посади. Але ко-
ли людина близько з Богом, то лишається 
вірною, як Павло, не зважаючи на те, чи їй 
щось дали, чи лишили ні з чим, чи сказали, 
що він міцний лише в посланнях, а особис-
то присутній — слабкий. І по тому, як служи-
тель закінчує, ми можемо судити про те, ким 
він є насправді.

Тому порада усім служителям: не пускай-
те коріння в посади й не закохуйтеся в них. 
У цьому для мене прикладом є Авраам, про 
якого сказано, що він жив на землі обітова-
ній, як на чужій, тому що чекав міста вічного, 
Художник і Будівничий якого Бог. Це верши-
на нашого життя та служіння — віра й праг-
нення до вічного, нетлінного, нев’янучого. 
Можна користуватися земним і треба роби-
ти це, але не варто закохуватися в нього.

Якщо Господь — твоя найбільша цінність, 
то де б ти не був, де б тебе не поставили, Гос-
подь буде з тобою. Йосип був у в’язниці, але 
не був у зневазі. Начальник тюрми бачив, що 
з ним Бог, і поставив його старшим. Потім 
Господь прислав туди і чашника з пекарем, 
щоб звільнити свого вірного слугу. А тоді по-
слав сон цареві... Тобто Бог ніколи не зали-
шить своїх вірних і праведних. Але нам важ-
ливо витримати свій час випробування.

Водночас нам слід відійти від світського 
погляду на керівництво. Бо ми вважаємо, що 
коли ти начальник, то ти хтось і чогось маєш 
очікувати від інших. Але пастор — це пере-
дусім слуга. Ми не маємо тиснути на людей, 
погрожувати чи лякати тих, які хочуть піти з 
церкви. Але Христос, коли від Нього відійшли 
певні учні, як почули проповідь про тіло й 
кров, запитав у своїх дванадцятьох: «Може, 
і ви б хотіли відійти?» Тобто він не нав’язував 
людям чогось, не вказував їм, а просив їх, не 
командував ними, а служив. 

Христос постійно вчив своїх учнів про те, 
що найвищий той, хто служить. І таке мис-
лення повністю протилежне до світського. 
Тому ми не повинні захоплюватися своїми 
чинами чи церковними званнями, а тішити-
ся статусом Божої дитини, коли на першому 
місці в тебе Господь та Його цінності.

Підготували Ольга Міцевська 
та Василь Мартинюк

«Жниво велике — час діяти!» — конференція Української Церк-
ви Християн Віри Євангельської Європи 15-17 травня зібрала під 
цим гаслом у Парижі (Франція) священнослужителів із 20 євро-
пейських країн. 

«Слова Христа «як на світ Ти послав Мене, так і Я на світ послав 
їх» стосуються кожного з нас і тих, хто в наших громадах», — ска-
зав єпископ Юрій Веремій, відповідальний за роботу в європей-
ській діаспорі, вітаючи учасників конференції в четвер увечері. 

«Успіх кожного в служінні залежить від того, чи ми йдемо за 
Ним. Адже Христос сказав: «Ідіть за мною і зроблю вас ловцями 
людей», — наголосив Михайло Паночко, який 9 років тому ініцію-
вав місію до української діаспори в Європі.

Старший єпископ УЦХВЄ Анатолій Козачок акцентував на важ-
ливості місії: «Розпочавши служіння й церкви у ваших країнах про-
живання, ви служите для місцевих народів — це ваша місія! Адже 
фіни, греки та іспанці вже йдуть до українських церков».

Пастор Джерад із Ірландії, який відкрив двері свого дому мо-
литви для українців, вітаючи конференцію, говорив про глобаль-
ність Божого доручення для Церкви.  

Григорій Крецу, єпископ румунських пʼятдесятницьких церков 
Європи, проповідував про профіль ефективного працівника.

Конференція Української 
Церкви Християн 

Віри Євангельської Європи



Я — уродженець Рівненщини. Хоч 
народився й зростав у християнській 
родині, але до Бога прийшов, коли 
мені було 20 років. І в мене одразу 
загорілося бажання бути не просто 
прихожанином церкви, а хотілося 
служити Богові на всі сто. Прийшло 
розуміння, від чого мене Бог поря-
тував, тому жити звичайним життям 
недільного прихожанина церкви я 
не хотів. 

Я став активним членом церкви, 
і не тільки був постійно в зібраннях, 
а й старався служити Богу поза церк-
вою, наприклад, допомагав нужден-
ним членам церкви, їздив на різні 
регіональні служіння, співав у моло-
діжному хорі. Прикладом активно-
го служіння Богу стала мені моя рід-
на сестра Діна, яка вже тоді служила 
Богові місіонеркою в селі Малютин-
ці, що на Полтавщині. Я прийняв вод-
не хрещення зі своїм другом, із яким 
ми разом покаялися, і удвох поїхали 
на Полтавщину (як казали — поїхали 
на місію), щоб насамперед допомог-
ти моїй сестрі (саме тоді в неї загинув 
в автокатастрофі чоловік). 

«Батюшка» на передовій

Бог мене привів на працю в 
церкві полтавського села Вікторія. 
Там жила сестра Віра, яка гаряче мо-
лилася, щоби Бог послав до них слу-
жителя церкви. І Бог не тільки дав 
їй служителя, але й зятя — я одру-
жився на Оксані, її доньці. Ми разом 
стали служити Богу в селі Вікторія 
та навколишніх селах, проводили 
євангелізації, дитячі служіння, роз-
повсюджували християнські газети. 
І через рік побачили результат слу-
жіння — до церкви стали приєдну-
ватися нові душі, які приймали вод-
не хрещення. Це давало наснаги в 
подальшому служінні Господу. 

Мене рукопоклали на служін-
ня диякона церкви. Фактично я ви-
конував служіння пастора, і офіцій-
не рукопокладення могло би ско-
ро відбутися, але події з 24 лютого 
2022 року розпочали новий відлік 
не тільки в історії нашої країни, а й 
у моєму житті. Наша церква актив-
но долучилася до допомоги вій-
ськовим, тим більше, що в нашо-
му селі була військова частина. І на-
ші домівки, і дім молитви служили 

військовим. Ми навіть виготовляли 
в гаражі бронежилети. Потім, коли 
ворожі війська вже досить близько 
підійшли до нашої місцевості, біль-
шість чоловіків нашого селища за-
писалися в територіальну оборону, 
записався і я також. Ми робили ніч-
ні патрулювання в селищі. Потім ме-
ні прийшла повістка. Я не став шу-
кати якихось лазівок, щоб уникнути 
призову в ЗСУ, а довірився Богу. Ще 
за десять років до цього я перебу-
вав в особливому молитовному ста-
ні й бачив видіння, як по небу ле-
тять літаки-винищувачі з червоними 
зірками. Я тоді подумав, що десь іде 
війна, не міг ні до чого прив’язати 
це видіння. Також Бог через проро-
цтва відкривав, що в моєму житті 
буде тяжкий період пустелі, із яко-
го Бог мене виведе. Коли я отримав 
повістку, була молитва — і сестра з 
Володимирця пророкувала, що ме-
не Бог проведе й поверне. 

Моє уявлення про армію було 
зовсім не таким, яким усе вияви-
лося насправді. Я побачив жорсто-
ку реальність. Мене готували в піхо-
ту. Але буквально за декілька днів 
до відправлення на фронт з’явилася 
потреба у водії БТРа, а в мене бу-
ло водійське посвідчення, — і так я 
став водієм. Через два тижні я вже 
потрапив під такий обстріл градів, 
що інший військовий, який був зі 
мною і служив із 2014 року, сказав, 

Українська Церква ХВЄ готує до друку книгу «Пастор на війні». У ній зі-
брані історії-свідчення українських пасторів, які тією чи іншою мірою ви-
конують служіння в умовах війни: хтось на передовій — як солдат, хтось 
— як капелан, хтось — як волонтер, допомагаючи військовим та цивіль-
ним безпосередньо в місцях воєнних дій. 

Ми публікуємо в скороченому варіанті одне зі свідчень із майбутньої 
книги.

Свідчення



що під такий обстріл він раніше ні-
коли не потрапляв. Увесь автомо-
біль був прошитий осколками, а на 
мені не було жодної подряпини. Я 
тоді зрозумів, що Бог конкретно по-
казав, що Він може мене зберегти в 
пеклі війни. 

Коли я був в навчальній частині, 
то з мене насміхалися як з віруючо-
го, не сприймали й не розуміли мо-
єї відмови від зброї. Але з часом всі 
пересвідчилися, що християнин мо-
же бути корисним і на передовій. 
Та навіть більше корисним у деяких 
моментах, ніж інші. Мені дали по-
зивний «Батюшка». Так називають 
православних священників. 

Бог часто показував Свою охо-
рону. Не можу порахувати, скіль-
ки разів потрапляв під обстріли — і 
Бог оберігав. Наприклад, ми спали 
в одному приміщенні — і прямо під 
двері цього будинку прилетіла ра-
кета «Ураган», яка застрягла в землі 
й не вибухнула. Бог постійно пока-
зує Свою милість. Мене призначи-
ли водієм командира взводу, а че-
рез місяць його поставили коман-
диром роти. Він спочатку зовсім не 
вірив у Бога, але з часом став біль-
ше довіряти мені й пересвідчився, 
що Бог реально оберігає. 
Ми проїжджаємо, а одра-
зу за нами прильоти — і 
так було багато разів, ко-
ли явно Бог оберігав. Тре-
ба бути глухим і сліпим, і 
запеклим серцем, щоб не 
зрозуміти, що над усім є 
вища сила. Коли вже був 
контрнаступ, ми заходи-
ли в одне село під Лима-
ном. Міст через річку був 
підірваний, тому їхали в 
об’їзд по насипній дамбі. 
Я був водієм авто, у якому 
сиділи одразу три коман-
дири. Ми спокійно прої-
хали той відрізок шляху. 
Але транспортний засіб, 
що рухався за нами, піді-
рвався на міні. Мали піді-
рватися й ми, бо проїха-
ли по тій самій колії. Са-
пер, який потім на тому 
місці робив розмінуван-
ня, побачив, що ще хтось 
проїжджав (а це був наш 
автомобіль). Він був зди-
вований, що колеса про-

йшли прямо зверху по мінах. Для 
того, щоб така міна спрацювала, до-
статньо 200 кг, наше авто мало біль-
шу вагу. 

Приїхав комбат, ті командири 
йому про це розповідали й зроби-
ли висновки про надприродну охо-
рону. Мене називали фартовим, хоч 
я розумію, що везіння тут ні до чо-
го. Один військовий, який має вели-
кий досвід із 2015 року, підійшов до 
мене, поклав руку на мою нашивку 
«Батюшка» і сказав: «Напевно, ти — 
свята людина!» Бог знає мій рівень 
святості, хоч я намагаюся служити 
Йому чистою совістю. Це не так лег-
ко, коли перебуваєш в дуже грішно-
му середовищі. Але й тут Бог дає си-
ли.

Потім, коли відбувалася евакуа-
ція, я не тільки возив свого коман-
дира, а й командири інших рот про-
сили саме мене, щоб їх вивозив. У 
них склалася думка, що якщо я бу-
ду водієм, то вони благополучно ви-
їдуть у безпечну зону. Стало звич-
ним видовищем: я їду, а за декіль-
ка десятків метрів від мене лягають 
міни. 

За ці три роки, мабуть, немає та-
кої зброї, від якої Бог мене не поря-

тував. Це додає мені віри, бо я бачу 
Бога навіть у цьому. Я не лізу під об-
стріли, однак, коли треба їхати ко-
мусь вивозити поранених чи еваку-
йовувати наших військових, то до-
водиться їхати мені. Були випадки, 
коли водії відмовлялися їхати, тоді 
їхав я. Це не була моя сміливість, а 
довіра Богу. І всі дивляться на мене 
— як на представника живого Бога. 
Я не маю права проявляти боязли-
вість. Напочатку страх був, але потім 
потенціал довіри Богу збільшився — 
і фізичного страху стало менше. 

Було чудо Боже в Курській об-
ласті. Нам дали завдання завезти 
на підкріплення штурмову бригаду 
й продукти. Ми висадили хлопців, 
їдемо далі, веземо продукти на на-
ступну позицію. Нас засік дрон — і 
розпочався обстріл. Потім нам за-
телефонували й повідомили, що до 
нас уже летить ударний дрон «Лан-
цет», та наказали терміново ховати-
ся. А як заховатися? Місцина така, 
що нема укриття. Бачимо стадо ко-
рів. Тільки ми доїхали до цих корів, 
як вони, мовби по команді, оточи-
ли наш автомобіль із усіх боків. Той 
дрон літав десь близько півгодини, 
але нас не побачив. Зі мною тоді 

був друг, який не сприй-
мав мого свідчення. Я йо-
му казав, що все творін-
ня свідчить про живого 
Бога-Творця. То ці корови 
переконали його в реаль-
ності Бога. Як ми вийшли 
в безпечне місце, то він 
так і каже: «Уявляєш, як 
нас Бог закрив!»

Я двічі був поране-
ний, але й тут я вбачаю 
Божу милість. Хоч може 
дехто сказати, що Бог за-
брав від мене Свій захист. 
У мій автомобіль влучи-
ла міна, я отримав конту-
зію, лікувався, але живий 
із Божого милосердя. 

У мене був сумнів, що, 
може, я даремно тут, що 
краще, щоб я був удо-
ма, служив Богу в церкві. 
Звичайно, не тільки мені, 
а й всім так було би кра-
ще, але я бачу реальні ре-
зультати дії Духа Святого. 
Хто скаже військовим про 
любов Ісуса Христа, про 



прощення гріхів. Я не соромлюся 
Євангелії і свідчу при кожній мож-
ливості про Ісуса Христа. Командир 
не заперечує, коли я так роблю. 

Мені доводиться часто вивозити 
тяжко поранених, і добре, коли бі-
ля них є той, хто пізнав живого Бога. 
Останні миті, слова покаяння із уст, 
запечених кров’ю... Дивом вселити 
надію в душу, яка через мить поки-
не зранене тіло, — хто це зробить? 
Фактично, як таких капеланів немає 
серед військових на передовій. Я 
пересвідчуюся щодня, що я потріб-
ний там, де нині є, — більше, ніж у 
церкві на пасторському служінні. 
Церква за мене щоденно молиться, 
має спеціальні години щодня, коли 

то всі молилися до Бога. Коли почи-
наєш свідчити, раптом з’ясовується, 
що за багатьох моляться вдома. У 
когось родичі, у когось друзі, про-
сто знайомі. 

Я сприймаю своє перебування 
в ЗСУ як служіння Богу. Уточнюю — 
служіння Богу, а відповідно — лю-
дям і Україні. 

Мої друзі-пастори при зустрічі 
зі мною, бачачи, що я нормальний, 
не нервуюся, не маю психологічних 
травм, мовби не бачив крові, смер-
ті, а був десь на курорті, мене поде-
коли запитують, як мені вдається не 
стати жорстоким, зберегти не тіль-
ки віру, а насамперед лагідність, 
дух Христів. Бо, на жаль, війна — це 
зло, багато військових отримують 
не тільки поранення фізичне, а й 
душевне. Коли згущається темрява, 
чіткіше бачиш світло Божої благода-
ті. Я відчував і відчуваю Божу близь-
кість. Божою милістю я той, ким є. 
Тут не моя заслуга, а Боже милосер-
дя, Божий супровід. Бог не покла-
де тягаря понад силу. І Він дає міць 
усе знести, вийти переможцем. Бу-
ли моменти важкі, коли доводи-
лося десь ховатися від усіх і слізно 
волати до Бога, — і приходило по-
легшення. Якщо бачиш покликан-
ня від Бога, розумієш, що ти неда-
ремно на цьому місці, що тут пред-
ставляєш Божу місію — тоді легше. 
Це так, мовби за тобою невидимо 
але реально стоїть Бог Духом Свя-
тим. Він завжди поруч. Серед матю-
ків, жорстокості, бруду, гріха… Я на-
вчився бути терпимим до людей на-
вколо, не спотикатися на їхніх вчин-
ках, а бачити глибше, їхню душу. Я 
вчуся дивитися на людей очима Ісу-
са Христа. Я не думаю, що насправ-
ді Бог тільки там, де святі молять-
ся, усе так чистенько, усі відділені 
від грішників. Насправді Він ось тут, 
у цьому пеклі війни, поряд із кож-
ним воїном. Я хочу виконати місію 
воїна Ісуса Христа. А не думати тіль-
ки влаштувати земне життя, зберег-
ти його… «Хто хоче зберегти життя, 
той погубить його». 

Основна моя служба — завозити 
людей на позиції, вивозити 200-х і 
300-х. Іноді доводиться виносити на 
своїх плечах. Саме під обстрілами є 
нагода говорити людям про Бога. 

Буває так, що не тільки скептич-
но ставляться, а й насміхаються. 

Особливо дехто зі старших коман-
дирів. А потім приходять до мене і 
кажуть: «Колю, я хочу покаятися...» 
Мені періодично доводиться слуха-
ти такі речі, які ніхто нікому не ска-
же. Тобто доводиться виконувати 
й таке служіння. І Бог дає мудрос-
ті сказати потрібні слова, не нашко-
дити зраненій душі. Хоч насправді я 
себе не вважаю здібним на це слу-
жіння, та й офіційно ніхто мене не 
призначав. 

Коли я був на лікуванні після 
другого поранення, яке отримав у 
Курській області, то мені залиши-
ли повідомлення з нашого підроз-
ділу: «Батюшка, приїжджай скорі-
ше, бо як тебе не стало, у нас нічо-
го святого не залишилося!» Але це 
не моя заслуга. Я бачу, як над моїм 
авторитетом серед командирів і ря-
дових конкретно працює Бог. Це ж 
не від моєї майстерності залежить, 
що міни не потрапляють у мій авто-
мобіль. І друге: Бог забирає фізич-
ний страх. Одного разу треба було 
вивезти з лісу військових нацгвар-
дії, яких накрили градами, — і во-
ни дуже постраждали. Я поїхав, ви-
віз цих людей, а нас зустрічає їхній 
водій, який буквально тремтить від 
страху. Він відмовився їхати. 

Я бачив реально сміливих лю-
дей, до яких мені далеко. Один та-
кий із розвідки, який пройшов дуже 
багато й має чотири поранення. Він 
не з нашого підрозділу, але завжди 
просив комбата, щоб тільки «Ба-
тюшка» їх вивозив із позиції. Він ще 
мені казав, щоб я не ображався, що 
вони мене смикають. 

На війні тяжко, але тяжче бачи-
ти стільки людей, які гинуть. Мені 
тяжко бути без сім’ї, діток, я скучаю 
за ними. Зустрічі бувають украй рід-
ко. Ось мав тривалий час спілкуван-
ня під час лікування. Але віра в Бо-
га тримає мене на війні. Власне, і в 
тилу віра в Бога тримає людей. Мо-
літься, щоби Бог втрутився — і ця ві-
йна закінчилася. Я оптиміст, і в ме-
не є надія, що Бог дасть Свою допо-
могу Україні. Бог допоможе Україні 
вистояти — буде перемога. Ми бу-
демо спільно дякувати Богу за це. 
Тільки з Божою силою й підтрим-
кою ми переможемо.

Микола ГУБЕНЯ,
записав Геннадій Андросов

Якщо бачиш покликання від 
Бога, розумієш, що ти неда-

ремно на цьому місці, що тут 
представляєш Божу місію — тоді 

легше. Це так, мовби за тобою 
невидимо але реально стоїть 
Бог. Він завжди поруч. Серед 
матюків, жорстокості, бруду, 

гріха… Я навчився бути тер-
пимим до людей навколо, не 
спотикатися на їхніх вчинках, 

а бачити глибше, їхню душу. Я 
вчуся дивитися на людей очима 

Ісуса Христа. Я не думаю, що Бог 
тільки там, де святі моляться, 

усе так чистенько, усі відділені 
від грішників. Насправді Він ось 

тут, у цьому пеклі війни, поряд із 
кожним воїном.

звершують за мене молитви. Я це 
відчуваю. Дякую Богу за Церкву та 
всіх вірних, хто молиться не тільки 
за мене, а й за всіх військових. Мо-
литва має силу. 

Бог дав мені позивний «Батюш-
ка» не дарма. При знайомстві ме-
ні навіть нічого казати першому не 
доводиться, бо одразу запитують: 
«Чому Батюшка?» 

Я намагаюся заохотити інших 
молитися за Божу охорону перед 
виїздом на передову. Не завжди 
це мені вдається, але завжди я сам 
молюся. Моє свідчення спонукує ін-
ших замислитися про Бога й поба-
чити милість Божу в різних ситуа-
ціях. Одні вже відкрито розповіда-
ли, як були в дуже тяжкій ситуації, 



Єпископи Запорізького, Микола-
ївського, Сумського та Харківсько-
го об’єднань УЦХВЄ в 
рамках робочої зустрічі 
з Джимом Кінгом в офісі 
старшого єпископа УЦХ-
ВЄ Анатолія Козачка в по-
неділок, 2 червня, роз-
повіли про служіння та 
ріст церков у зоні бойо-
вих дій. 

«На богослужіннях 
люди сиділи навіть на 
сходах та сцені. Про-
повідники могли лише 
встати для проповіді, як-
що вони мали місце для 
сидіння.  Церква, що має 
300 місць, на богослужін-
нях може мати тисячу. 
Іноді у дворі більше лю-
дей під вікнами, аніж в 
нашій  залі», — згадує Ан-
дрій Свірдан із Миколаїв-
щини. Область першою 
долучилася  до проєкту 

Села, селища та міста, де лунали 
та лунають вибухи, стали місцями 
надії та відновлення. Церкви почи-
налися на вулицях, у під’їздах, під-
валах і на площах — усе задля то-
го, щоб люди могли почути Слово 
Боже, отримати підтримку та зна-
йти надію у надважкий для Украї-
ни час.

У 2022 році відкрилися церкви в 
Новоіванівці, Донці та Есхарі. У цих 
громадах служіння починалися про-
сто неба, та згодом Бог дав можли-
вість орендувати або придбати при-
міщення. 

2023 рік став роком інтенсивно-
го зростання, адже в цей період від-
крилися нові церкви у таких населе-
них пунктах, як Кленове, Зарожне, 
Ізюм, Мосьпанове, Кутузівка. Деякі 
з них уже мають власні будівлі, ін-

ші — облаштовують модульні доми 
молитви або проводять служіння в 
орендованих приміщеннях. 

Приміром, у Кутузівці одра-
зу після деокупації служіння роз-

«У Кутузівці після деокупації служіння проводили 
під деревом, а зараз тут дім молитви…» — за три роки 

на Харківщині відкрилися 23 церкви

почалися під деревом, а нині тут 
стоїть мобільний будиночок для 
церкви. А церква в Ізюмі кілька мі-
сяців тому святкувала свій другий 
день народження: спочатку слу-
жіння проводилися на вулиці, піз-
ніше — у під’їзді, а у січні цього ро-
ку вдалося придбати приміщення, 
у якому, хоча й повільно, але ве-
деться ремонт...

Мобільні молитовні будинки замість зруйнова-
них російською армією: проєкт за підтримки Jim King 

Ministry дозволяє повернути надію людям на при-
фронтових територіях

зі встановлення мобільних моли-
товних  будинків та стала своєрід-

ним випробувальним полігоном.
«Ми маємо план зрости до 150 

церков вже до 2029 року, при Гос-
подньому  сприянні.  Кожна ново-
створена громада стає місцем жит-
тя та відновлення для народу, вра-
женого війною», — сказав Ілля Гера-
сим із Харкова.



Дитинство
Я народився в православній сім’ї 

12 червня 1936 року в селі Стобихів 
Камінь-Каширського району Волин-
ської області. Дитинство було зви-
чайним, як у всіх на той час: школа, 
ігри з друзями, домашні обов’язки. 
Пас корови, вівці, допомагав по гос-
подарству батькам. 

Батьки іноді брали мене до пра-
вославної церкви. Пам’ятаю, як 
там святкували Пасху. Мама навчи-
ла мене молитися «Отче наш». У 
нашому селі була група віруючих-
п’ятдесятників. Вони вечорами зби-
ралися у своїх домівках на зібран-

Степан Веремчук: 
«Виконувати 

пасторське 
служіння не так 

вже й легко, 
але це велике 

благословення…»

ня. Моя мама іноді відвідувала ці зі-
брання. А згодом і покаялася. І після 
того вечірні зібрання стали прово-
дити в нашому домі. Я завжди сидів 
у другій кімнаті, але двері були від-
чинені. Тому чув, як проповідували, 
як співали. І багато з цього відкла-
далося в моїй пам’яті. Тобто я отри-
мав певне розуміння, хто такі вірую-
чі, якими є їхні зібрання, а також ді-
знався деякі історії зі Слова Божого.

Я дуже добре запам’ятав день, 
коли німці окупували наше село в 
1941 році. Пригадую, що то була не-
діля. Я сидів і дивився у вікно. З ві-
кна було видно сусідський садок, а 

в ньому — багато зайців. Такого я ні-
коли не бачив. Тому покликав тата: 
«Тату, глянь, скільки тут зайців. Чого 
вони тут?» Тато відповів: «Та я сам 
не знаю. Ніколи такого не бачив».

Минуло зовсім небагато часу, 
і ми почули, що в село в’їжджають 
німці — на мотоциклах, на підво-
дах, тягнуть зброю, іде піше військо. 
Пригадую також, як вони відступа-
ли. Я заліз на вишню, бо якраз до-
стигли плоди. Аж тут раптом поча-
лися вибухи. Я хутенько сховався. І 
лише згодом дізнався, що тоді на-
ше село було звільнене від німець-
кої армії.

Навернення
У 1952 році ми з батьками пере-

селилися в Дніпропетровську об-
ласть — у село Вишневецьке Си-
нельниківського району. Це було 
державне переселення за бажан-
ням. Там теж у нашій хаті збирали-
ся віруючі. Якось одного недільно-
го дня я планував іти погуляти, але в 
кімнаті зібралися віруючі. І мені тре-
ба було пройти через цю кімнату, у 
якій проводилися зібрання, бо не 
встиг вийти до його початку. І коли 
я хотів вийти на двір через цю кім-

Перший голова Волинського об’єднання церков ХВЄ Степан Васильо-
вич Веремчук багато років присвятив служінню Богові. Починав у далеких 
1960-х як диякон луцької церкви ХВЄ. Потім був обраний пресвітером ці-
єї церкви, заступником старшого пресвітера об’єднання (тоді ще ВСЄХБ). 
Стояв при витоках створення Української Церкви Християн Віри Євангель-
ської, очоливши її Волинське об’єднання, до формування якого доклав 
багато зусиль. За його ініціативи та невтомної праці започаткувала свою 
діяльність іще одна церква в місті Луцьку — «Віфанія».

У червні цього року Степану Васильовичу виповнюється 89 років, про-
те його багаторічне служіння, посвячене життя та щирі підбадьорливі сло-
ва надихають багатьох і дотепер. У 2023 році студія «Крок назустріч» ви-
пустила фільм-розповідь служителя про його життя та працю, про його 
сумні та радісні будні, у яких були й Божі чудеса, і людська підтримка. А 
ми пропонуємо вашій увазі його розповідь.

Iсторiя служителя



нату, то почув псалом (а тоді частіше 
співали російською): «Словно птич-
ка, что в клетке томится, рвется, хо-
чет на волю идти, так и ты все куда-
то стремишься вдаль от этой мир-
ской суеты». Ці слова дивно вплину-
ли на мене. Першою думкою було: 
«Як вони про мене знають?» А дру-
га думка: «А, може, це Бог говорить 
до мене?» Я завагався, чи то йти ме-
ні гуляти, чи лишитися, і раптом у 
серці зазвучали слова: «Або сьогод-
ні, або ніколи». Тому, коли закінчив-
ся псалом, я відчинив двері в кім-
нату, де були зібрані віруючі, і ска-
зав: «Помоліться за мене — я хочу 
служити Богові». Люди неймовір-
но зраділи. Мама стала плакати. То-
ді мені було 16 років. Відтоді я слу-
жу Богові.

Хрещення
Це була ніч 1952 року. Хрещен-

ня я приймав після 12-ї години ночі, 
тому що відкрито не міг цього зро-
бити, оскільки за це змушені були 
б відповідати ті, хто мене хрестив. 
Пам’ятаю, що хрестив мене диякон 
місцевої церкви Юхим Василюк. То-
ді на березі ставка, де я давав Бого-
ві обітницю доброго сумління, стоя-
ло лише з десяток людей. Моя мама 
була вже тоді членом церкви, тато 
— був невіруючим, але не мав нічо-
го проти того, щоб я став християни-
ном. Він покаявся згодом. 

Повернення на Волинь та служба 
в армії

Навесні 1955 року я переїхав 
з Дніпропетровщини в Торчин, 
що на Волині. Це селище тоді бу-
ло райцентром, і я влаштувався на 
роботу шофера на цегельний за-
вод. Відвідував торчинську церк-
ву та інші сусідні церкви. У тому 
ж році мене забрали в армію, де 
я провів три роки. Служив у Ні-
меччині. Спочатку мені було дуже 
важко, але коли нас привезли в Ні-
меччину, стало легше. Там за нами 
був чіткий контроль і краще году-
вали, ніж у СРСР. Хоча я був хрис-
тиянином, ніхто до мене жодних 
претензій не пред’являв, тому що 
їм були потрібні водії, які мали хо-
ча б якийсь стаж. А в мене було ві-
сім місяців водійського стажу, то-
му мене одразу ж взяли як водія 
для доставки продовольства.

Із собою я взяв від руки пере-
писаний співник. Постійно читав ці 
псалми, молився на самоті, коли 
мав таку змогу, особливо коли їхав 
сам у автомобілі.

Після армії я зупинився на по-
стійне проживання в місті Луцьку. 
Це була рання весна 1959 року. То-
ді в Луцьку вже була сформована 
церква християн віри євангельської 
— п’ятдесятників. Вона налічувала 
приблизно 40 членів. Керівником 
цієї громади був Володимир Анто-
нович Рихлюк. Я одразу приєднався 
до цієї церкви і влився в її життя, із 
якою пов’язаний і дотепер.

Церква в Луцьку
Я вважаю, що пастор Володимир 

Антонович був обдарованою лю-
диною. Він був освічений, мав зді-
бність до пасторського служіння. І 
якось так сталося, що він притягнув 
мене до служіння майже з перших 
днів мого прибуття в Луцьк. Я ще не 
був тоді проповідником, бо не мав 
ні Біблії, ні навіть Євангелії. Щоб 
прочитати Слово Боже, мені тре-
ба було його десь позичити. Тому й 
проповідувати мені було важко. Але 
я розумів, що це важливо. Тому ко-
ли брат Володимир мене постійно 
спонукував до проповіді, я погоджу-
вався. І з 1959 до 1963 року зрос-
тав як проповідник місцевої церкви 
в Луцьку. 1963 року мене було об-
рано на дияконське служіння. 1981-
го — став пастором луцької церк-
ви. 1985 року пасторська конферен-

ція служителів Волині обрала мене 
першим заступником старшого пре-
світера Волинської області (тоді ще 
об’єднаного з баптистами союзу). А 
1989-го прийняв служіння старшого 
пресвітера церков ХВЄ Волинської 
області, яке виконував до 2006 року.

Якщо відверто сказати, я чинив 
так, як Бог давав, і вважав, що все в 
житті було від Бога. Планувати щось 
наперед було важко. Бо на ті служін-
ня, які були мені доручені, обирали 
мене, а не я сам прагнув цього. Я до-
вірявся тому, як вів Бог, як Він прихи-
ляв серця людей, які голосували.

За час мого служіння було багато 
проблемних моментів, але й бага-
то радісних. І Бог завжди був поруч, 
підбадьорював, допомагав. Осо-
бливо важкими були питання об-
рання чи відставки деяких служите-
лів у церквах, церковні конфлікти, а 
також складні питання в подружній 
сфері. Але ми бачили Божу руку в 
тому, що Він хрестив Духом Святим, 
оздоровлював хворих, звільняв від 
злих духів. Це моменти неймовірно-
го переживання Божої присутності.

Божі чудеса
Будучи ще молодим, я влашту-

вався на роботу шофером на авто-
базі в Луцьку. Працював на само-
скиді в другу зміну. Моя робота по-
лягала в тому, щоб возити глину з 
кар’єру на цегельний завод міста 
Луцька. І було таке, що після 12 го-
дини ночі я їхав завантажений на за-
вод і дорогою заснув за кермом. Ко-

Степан Веремчук проповідує в луцькому домі молитві, що на 
вул. Кічкарівська, 1977 рік



ли я прокинувся, то дуже злякався й 
одразу зупинив машину. Мені спо-
чатку здалося, що я щось вчинив не-
добре, але поглянувши, що машина 
справна й рухається рівним ходом, 
заспокоївся. 

Ще коли я прокинувся, то ніби від-
чув, що хтось сидів справа зі мною 
поруч і раптом зник, хоча я сам був 
у кабіні. Відчуття сторонньої присут-
ності ще певний час залишалося. Ме-
ні в пам’яті навіть лишилося те, як 
цей хтось став зникати. Я роздумував 
про цей випадок і, як віруюча люди-
на, прийшов до висновку, що Бог че-
рез це хоче мені щось показати. То-
му я сказав собі: «Якщо хтось був зі 
мною, значить він оберігав і притри-
мував моє кермо, коли я заснув». І ця 
думка неймовірно мене заспокоїла. 
Я знав, що не зміг би подолати цього 
шляху без пригод, якби не Божа до-
помога. Там треба було переїжджати 
через місточок, а також було багато 
поворотів. Тому я щиро дякував Бо-
гові за Його присутність.

Коли їхав назад, то заміряв до-
вжину шляху, який подолав, коли 
спав. Це було більше кілометра, і ні-
яких слідів того, що я якось не так 
їхав, на дорозі не було. Я щиро по-
дякував Богові за Його охорону. Це 
для мене справжнє чудо.

Ще одне чудо мені по-особли
вому запам’яталося. Я вже тоді ви-
конував служіння старшого пресві-
тера. І якось раптом відчув сильний 
біль у животі. Мені нічого не допо-
магало, тому звернувся в обласну лі-
карню. Після обстеження мені діа-
гностували рак шлунку й спрямува-
ли в онкодиспансер.

Прийшовши додому (а там якраз 
нікого не було), я став сильно пла-
кати й молитися. Десь ображався, 
про щось просив у Бога, а потім ліг 
на підлогу — і до мене прийшло та-
ке почуття, якого я не можу описати. 
Раптом замість смутку й болю сер-
це сповнилося невимовною радіс-
тю. Розум відчуває, що хоче плакати, 
але в серці втіха. Певний час у мені 
тривала ця боротьба, протягом якої 
до мене прийшло заспокоєння, і я 
відчув, що мій біль стих. Після цьо-
го я задрімав прямо на підлозі. Коли 
прокинувся, то пішов на ліжко вже 
без жодного болю.

Уранці, узявши всі папери з попе-
реднього обстеження, поїхав в он-
колікарню. Хірурги мене оглянули й 
сказали, що нічого з того, що запи-
сано у висновках лікарів обласної лі-
карні, не знаходять у мене. Мене ще 
раз ретельно перевірили — і не під-
твердили попереднього діагнозу.

Ще їдучи в цю лікарню, я відчу-
вав, що буде саме так, бо знав, що 
мене зцілив Бог. І це ж саме зго-
дом мені підтвердив Бог через про-
роцтво, яке було до мене в одній із 
церков на Рівненщині. Тож із Божою 
милістю я живу й до сьогодні, і цих 
чудес, які Бог звершив у моєму жит-
ті, я ніколи не забуду.

Часи випробувань
Ще за часів атеїзму, коли в на-

шій країні царювала комуністич-
на влада, церква в Луцьку зроста-
ла, хоча для віруючих, особливо для 
п’ятдесятників, це був дуже важкий 
час. Молодь не мала змоги навчати-
ся в вищих навчальних закладах. Як-
що ти віруючий, чи, як нас називали, 
«сектант», то не зможеш здобувати 
освіту, бо не складеш ні вступних, ні 
випускних екзаменів із атеїзму, іс-
торії партії і т. ін. Якщо ти відповіда-
тимеш відповідно до їхніх переко-
нань, відмовляючись від власних, 
тоді в тебе будуть певні шанси на 
вступ, а якщо ні — то дорога закри-
та. Крім того, було багато проблем 
на роботі. Місцева партійна органі-
зація завжди мала претензії до на-
ших членів церкви. Вони не могли 
бути на керівних посадах. Також ми 
збиралися по квартирах. Був навіть 

Степан Веремчук на одній із перших євангелізацій на луцькому стадіоні «Авангард», 1990 рік



короткий період часу, коли прово-
дили зібрання в лищенському лісі. 
Було таке, що сусіди телефонували 
в міліцію — і приходили представ-
ники влади, які  забирали в нас всю 
друковану літературу: Біблії, Єванге-
лії, написані від руки пісенники й ін-
шу духовну літературу. Завжди скла-
дали протоколи, штрафували. Але з 
Божої милості все це змінилося. Ко-
ли прийшло полегшення, то ми ви-
рішили будувати дім молитви, тому 
що збиратися в хатах було дуже не-
зручно — бракувало місця. Луцька 
церква була розбита на дві дільни-
ці. Похорон і весілля ми робили ра-
зом, а причастя чи зібрання прово-
дили по дільницях.

Будівництво дому молитви
Під час Перебудови, 1989 року 

ми отримали дозвіл на будівництво 
дому молитви і ділянку на окраї-
ні міста. Спочатку збудували кухню, 
столярний цех, склад, а тоді вже зве-
ли намет, де стала збиратися мо-
лодь на служіння. А згодом, коли 
ми отримали дозвіл для цього, ста-
ла збиратися і вся церква для прове-
дення зібрань.

Ділянку для будівництва нам да-
ли не найкращу. Це була балка, але 
ми завезли туди багато землі, ви-
рівняли територію, підняли її і ста-
ли зводити дім молитви відповідно 
до проєкту. 26 травня 1990 року бу-
ла звершена перша молитва за по-
чаток будівництва. 

Перед нами стояло питання, хто 
буде вести це будівництво. Тож ми 
молилися й про це. І Бог дав нам та-
ких людей. Ними стали Василь Сам-
чук і Євген Мельничук. Брат Василь 
більше займався проєктами, а Єв-
ген — керував на місці будівництва. 
Згодом Василь Самчук емігрував до 
Америки. А Євген Мельничук вів це 
будівництво аж до його закінчення. 
Не мали ми особливого досвіду бу-
дівництва таких великих споруд, але 
цей будинок міцно стоїть і дотепер 
і виконує своє призначення. Це дім 
молитви нинішньої «Церкви Христа-
Спасителя».

Постачанням матеріалів займа-
лися Петро Кравчук і Антон Харко-
вець. На роботу щодня виходило ду-
же багато людей — аж до ста. Поста-
чанням інвентарю і всього потрібно-

го  для проведення робіт займався 
Володимир Харченко. І вже через 
шість місяців від початку будівни-
цтва в підвальному приміщенні про-
вели перше зібрання. А 18 серпня 
1991 року відбулося посвячення до-
му молитви. Це була радісна подія 
для всіх нас. Нас відвідала місцева 
влада, зарубіжні гості, брати і сестри 
з інших церков. Було велике й радіс-
не зібрання.

Після відкриття дому молитви я 
передав служіння пресвітера церк-
ви, тому що в той час активно фор-
мувалося об’єднання церков ХВЄ 
Волині, яке я очолював, і мені було 
дуже важко суміщати ці два служін-
ня.

Згодом був такий момент, ко-
ли я хотів залишити служіння в 
об’єднанні й просто перейти в церк-
ву. Але мені приснився сон, що я ні-
би хочу пересісти в інший човен, але 
чую голос, що це ще не мій час. Мій 
час прийде пізніше. Прокинувшись, 
я зрозумів, що це служіння — Боже 
доручення для мене натепер. Тому 
став дякувати Богові за це настав-
лення й молитися, щоб Господь дав 
мені сили впоратися з цією працею. 
І Він відповів на мою молитву. 

Розвиток обласного об’єднання 
церков ХВЄ Волині

Початок діяльності Волинсько-
го об’єднання нашого братства був 
таким. До 1989 року державними 
органами була зареєстрована од-
на конфесія — євангельські хрис-
тияни баптисти. Інші, зокрема й 
п’ятдесятники, були розпороше-
ні й мали різні назви. Та в 1989 ро-
ці в Москві зібрали представників 
різних п’ятдесятницьких об’єднань 
і запропонували утворити єдине 
об’єднання ХВЄП. Ті представники, 
повернувшись в Україну, організу-
вали оргкомітет, що складався з 12 
людей — по троє людей із кожного 
п’ятдесятницького напрямку, який 
готовий був долучитися до цього 
об’єднання. Там було складено гра-
фік проведення пасторських конфе-
ренцій для обрання старших пре-
світерів регіональних об’єднань, їх-
ніх перших заступників та обласних 
рад.

На Волині ця конференція відбу-
лася 4 липня 1989 року. Там стар-

шим пресвітером мене й було об-
рано. З часом було сформовано об-
ласну раду, правління, відділи й об-
рано заступників. Відтоді Волинське 
об’єднання церков розпочало свою 
активну діяльність. 1995 року мене 
рукопоклали на єпископське слу-
жіння.

Не всі сприйняли утворення тако-
го об’єднання однозначно, як і будь-
яке нововведення. Одні раділи, що 
ми об’єднуємося, бо розуміли, що 
це сила. Інші не довіряли й казали, 
що це поступки державі, яка хоче 
нас контролювати. І це мало під со-
бою теж певний багатолітній досвід. 
Тому я міг зрозуміти й таких людей. 
Це були перші кроки до демократії, і 
не всі могли довіритися владі й при-
йняти думку, що нарешті прийшла 
омріяна свобода.

Мені з різними братами довелося 
відвідати безліч церков та груп, по-
яснювати, вмовляти, переконувати 
їх долучитися до цього об’єднання. 
Правда, Бог давав мудрості й сили. І 
вважаю, що нам вдалося об’єднати 
99% п’ятдесятницьких громад.

За час мого служіння було прове-
дено безліч зустрічей, бесід. Можли-
во, не всі питання вдалося вирішити 
під час першої бесіди, але з Божою 
допомогою нам вдавалося знаходи-
ти вихід із найскладніших проблем. І 
я щиро дякую за це Господу.

Звісно, не все було ідеально. І в 
будь-якій праці завжди можна щось 
покращити. Та й хочу сказати, що ви-
конувати пасторське, а тим більше 
єпископське служіння не так вже й 
легко. Але це велике благословення 
для мене. Я завжди нагадував бра-
там на наших конференціях, як важ-
ливо молитися за своє служіння, дя-
кувати Богові, що Він доручив таку 
працю нам, удосконалювати своє 
служіння, вивчати Біблію, черпати з 
того джерела, тому що це невичерп-
не джерело Божої мудрості. Я ду-
маю, що це нагадування й спонуку-
вання підтримувало багатьох братів 
у служінні. І хай ці слова стануть спо-
нукою і підбадьоренням для вас, до-
рогі служителі, які виконуєте цю не-
легку працю після нас. 

За матеріалами телестудії
 «Крок назустріч»



11 травня 2025 року відбулося 
відкриття та посвята новозбудова-
ного дому молитви церкви «Віфа-
нія», м. Луцьк. Урочисте богослужін-
ня тривало 4 години, упродовж яких 
громада дякувала Богові та прийма-
ла вітання від гостей. 

«Сьогодні в церкві «Віфанія» 
святковий день, радісний день, істо-
ричний день. І перший пункт святко-
вої програми — подякувати Богові! 
— наголосив у вступному слові ста-
рійшина і перший пресвітер грома-
ди Степан Веремчук. — У нашій кра-
їні війна, попри це будівництво не 
зупинялося. Кому подяка? Богові! 
Під час будівництва виникало бага-
то складних питань, але всі вони ви-
рішувалися. Кому подяка? Богові! 
Ми молилися, і будівництво минуло 
без нещасних випадків. Ко-
му подяка? Богові! І сьогодні, 
під час відкриття, над Волин-
ню — мирне небо, немає по-
вітряних тривог. Кому подя-
ка? Богові!»

Пастор Олександр Ковер-
дюк поділився із присутніми 
історією церкви. Упродовж 
зібрання служили місцевий 
хор та гурт.

Серед гостей святково-
го богослужіння були стар-
ший єпископ УЦХВЄ Анато-
лій Козачок, почесний єпис-
коп Михайло Паночко, стар-
ший пресвітер Волинського 
об’єднання Михайло Близ-
нюк, старший пресвітер 
Львівського об’єднання Во-
лодимир Якимів, директор 

місії «Голос надії» Микола Синюк. 
Також церкву відвідали представни-
ки місцевої влади: луцький міський 
голова Ігор Поліщук, сільський голо-
ва Боратинської ТГ Сергій Яручик.

«Те, що в такі часи ми маємо 
можливість і ресурси будувати до-
ми молитви — це чудо від Господа, 
— зауважив Анатолій Козачок. — 
Сьогодні цей дім посвячується Богу. 
Ми хочемо, щоб тут проповідувало-
ся Боже Слово, щоб люди знаходи-
ли тут спокій і спасіння душам, щоб 
тут діяв Святий Дух, даючи зцілення 
та звільнення. Щоби Бог був присут-
нім тут, щоб Він благословляв, буду-
вав і направляв цю церкву».

«Серед декількох варіантів зна-
чень слова «Віфанія» мені найбіль-
ше імпонує «дім покори», — поді-

лився Микола Синюк. — Хочу подя-
кувати вам, дорога церкво, що ви 
завжди були місіонерською грома-
дою — людьми, які молилися, під-
тримували й самі служили на місії, 
виявляючи послух Божому поклику. 
Продовжуйте відповідати своїй на-
зві, зростаючи в слухняності та лю-
бові до Бога. Нехай сюди біжать лю-
ди не лише тоді, як звучать сирени, 
а й коли настане мир. Знаєте, чому 
Ісус Христос любив бувати у Віфанії? 
Там були щирі й відкриті люди, там 
любили приймати Його і там смачно 
готували. Тож нехай тут завжди буде 
приготоване Святим Духом Слово — 
хліб духовний».

«Цей дім молитви — нова духо-
вна академія для навчання Божо-
го народу: хто ми є, куди ми йдемо, 
який наш обов’язок на цій землі? 
— сказав у завершальній пропові-
ді Михайло Паночко. — Писання за-
кликає навчитися від Бога — люби-
ти, прощати, терпіти, робити добро. 
Тому приходьмо в Божий дім як сту-
денти. Також цей дім — місце для 
щирих молитов. Церква — молитве-
ниця. Вона має стояти в проломі за 
Україну. Молитва — потужна зброя. 
Цей дім молитви — місце для жерт-
ви. Приносьмо новозавітні жертви 
— спільності, подяки, доброчиннос-
ті. Хай усі ці речі будуть на славу Бо-
жу!»

Богослужіння завершилося мо-
литвою вдячності Богові, а також 
проханням благословити подаль-
ший шлях церкви.

Посвята дому 
молитви церкви «Віфанія»



21-23 травня 2025 року на базі церкви «Спасіння» 
(с. Підгайці Волинської області) відбулася звітна кон-
ференція УЦХВЄ. Понад 400 делегатів із різних облас-
тей України, у тому числі з прифронтових зон, аналізу-
вали роботу за останній рік, визначали пріоритети слу-
жіння на майбутнє, а також разом молилися та навча-
лися від Божого Слова.

День 1: «Поводьтеся гідно покликання»
Відкрив конференцію єпископ Михайло Близнюк, 

який привітав присутніх на волинській землі. Гаслом за-
ходу обрали заклик на основі Послання до ефесян: «Не 
засмучуй Духа — збудовуй Церкву!»

«Автор послання говорить, що нам потрібно поводи-
тися гідно покликання, яке дав Господь. Що має на ува-
зі Апостол Павло? Він каже про наш характер, щоб ми 
зберігали єдність духа в союзі миру, берегли честь один 
одного. Це той контекст, у якому слід жити християнам, 
щоб не засмучувати Святого Духа!» — підкреслив у ві-
тальній промові старший єпископ УЦХВЄ Анатолій Коза-
чок.

Серед запрошених гостей конференції був єпископ 
Церков ХВЄ західного узбережжя Америки Василь Га-
ланесі, голова Ради українських християнських церков 
штату Вашингтон Віктор Прохор, єпископ Петро Радчук.

Наприкінці зібрання делегатів закликав до молитви 
за мир в Україні почесний єпископ УЦХВЄ Михайло Па-
ночко. Співом служив хор церкви м. Костопіль, а веду-
чим був Ігор Скоць.

День 2: Попри війну Церква зростає
Ранкове служіння 22 травня розпочав єпископ Ми-

хайло Мокієнко. Перед молитвою він поділився свід-
ченнями про те, як Слово Боже в різні часи та за різних 
обставин дає людям спасіння. Співом служив гурт «Сіль 
землі».

Семінар про керівництво Святого Духа виголосив Ві-
ктор Прохор. «Над кожною людиною є чиясь рука, про-
те питання в тому, чия це рука: Господня чи людська? 
Бог використовує тих, хто біля Нього, тому будьмо під 
рукою Ісуса Христа», — закликав спікер.

Об 11:30 розпочалася звітна частина, ведучим якої 
був єпископ Олександр Бабійчук. Слово до молитви 
прочитав старший пресвітер Рівненського обласного 
об’єднання Олександр Коток.

Про діяльність за рік та роботу департаментів звіту-
вали старший єпископ Анатолій Козачок, його перший 
заступник Віталій Яцюк. «Тепер ми переживаємо жор-
стоку агресію Росії, однак Церква в Україні хай повільно, 
але кількісно зростає. Вона надаває допомогу як для по-
страждалих цивільних, так і для воїнів, яким доставили 
понад сто тисяч тонн різних вантажів», — зазначив Ана-
толій Козачок.

Також звітували голова Фінансового комітету Олек-
сандр Чернюшок, голова Ревізійної комісії Віталій Зозу-
ля. Про те, як живуть українські церкви в Європі, роз-
повів координатор УЦХВЄЄ Юрій Веремій. А про діяль-
ність благодійного фонду УЦХВЄ «єДобро» — голова 
його правління Іван Білик. У ході звітної конференції від-

«Не засмучуй Духа — збудовуй Церкву!»
Нотатки з річної звітної конференції УЦХВЄ



булася презентація книги «Фінанси в церкві» — спіль-
ний проєкт Департаменту освіти і Фінансового комітету. 
«Хоча книга має в назві слово «фінанси», вона не про 
гроші, а про серце, яке навчилося довіряти Богу, вона 
про відповідальність, про впорядкованість, про парт-
нерство в Тілі Ісуса Христа. Вона — і для служителів, і 
для бухгалтерів, і для церковних рад, і для кожного чле-
на церкви», — зазначив заступник директора Департа-
менту освіти Богдан Галюк.

Після презентації делегати вислухали семінар Вікто-
ра Котяша «Матеріальне забезпечення служителів». 
Спікер назвав п’ять причин відсутності належної фінан-
сової підтримки пасторів. По-перше, церкви не гото-
ві підтримувати служителів, що є наслідком відсутності 
біблійного навчання про фінанси. По-друге, викривле-
не вчення про те, що служителі мають працювати, а не 
користуватися підтримкою церкви. По-третє, аргумент 
про те, нібито раніше в братерстві так не було, хоча це 
не відповідає дійсності. По-четверте, відсутність фінан-
сів у церкві, але Господь благословляє тих, хто щедро 
жертвує. По-п’яте, самі служителі через власні уперед-
ження часто не готові приймати підтримку від церкви.

Завершився цей блок панельною дискусією на тему 
семінару, у якій взяли участь Василь Гуцало, Віктор Ко-
тяш, Олександр Коток, Юрій Веремій та Анатолій Коза-
чок.

Наступна частина конференції була присвячена те-
мам благовістя та місіонерства. «Де люди горять духом 
— там ідуть, там говорять і там спасають!» — до цьо-
го закликав директор Департаменту благовістя Володи-
мир Бобик. Про усвідомлення церквою своєї місійнос-
ті говорив координатор стратегічної ініціативи розви-
тку місій УЦХВЄ Олександр Григорчук. Він зосереджував 
увагу слухачів на знаннях та силі Святого Духа як рушій-
них силах місіонерства.

День 3: Молитва Духом і здорове п’ятдесятництво
Темами сповнення Святим Духом та п’ятдесятницької 

ідентичності був ознаменований третій день звітної 
конференції. На богослужінні звучало пророче слово — 
заклик зодягнутися силою згори, що змінює серця і за-
хищає від стихій світу. Служив молодіжний хор церкви 
«Віфанія» м. Луцька.

«Нам потрібно щось більше, ніж мають талановиті 
та здібні люди — і це те, що дароване Церкві Святим 
Духом, — зазначив у проповіді старший пресвітер Ки-
ївського міського об’єднання УЦХВЄ Сергій Вознюк. — 
Ми обмежені, ми не можемо спасти, привести до Бога 
жодної людини. Тому закликаю, попри світові тенден-
ції руху до міжконфесійної толерантності, молитися Ду-
хом, молитися іншими мовами, поки ми будемо на цій 
землі».

Заступник старшого єпископа Віталій Яцюк викладав 
на тему «Здорове п’ятдесятництво». «Нам важливо не 
просто говорити про П’ятдесятницю, а переживати її в 
наших церквах, — підкреслив служитель. — Відсутність 
дії Святого Духа — духовна катастрофа. Він дає вірую-
чим силу і сміливість для свідчення. П’ятдесятниця — 
стан життя в Божій силі. Її відсутність позбавляє церкву 
цієї рушійної сили».

Спікер зокрема назвав нездорові прояви, які спосте-
рігаються в п’ятдесятницькому русі: перебільшений ак-
цент на емоціях та імітація дії Святого Духа, автоматич-
ні мови, звеличення дарів над плодами Святого Духа, 
вчення, що тільки хрещені Святим Духом будуть спасен-
ними, фінансові маніпуляції та «Євангелія процвітан-
ня», а також надмірний акцент на помазанцях, фаль-
шиві пророцтва та «ексклюзивні» відкриття, ізоляція від 
суспільства, вільне тлумачення Божого Слова. «Нездо-
рове п’ятдесятництво — надзвичайно велика пробле-
ма, яка веде до слабкості, незрілості, хвороби, збочен-
ня, фальші, замінників, фанатизму, а зрештою — до роз-
чарування в Бозі та Церкві, духовної смерті», — наголо-
сив єпископ.

Серед ознак здорового п’ятдесятницького вчення 
він назвав поєднання істини, Святого Духа та біблійно-
го бачення; коли хрещення Святим Духом — не тільки 
зовнішні прояви, а внутрішнє оновлення та святість; на-
лаштування богослужіння відповідно до потреб усіх по-
колінь, піклування про єдність та збереження біблійних 
принципів; формування церковних рад та обрання слу-
жителів відповідно до їхніх дарів та праведного життя; 
активне чекання Божого пробудження — не як емоцій-
ного сплеску, а як реальних змін в житті людей. «Здоро-
ве п’ятдесятництво — це баланс між дією Святого Духа, 
вірністю Божому Слову і зрілим духовним мисленням. 
Воно уникає крайнощів, тримається біблійної істини та 
прагне реального зростання в Христі», — підсумував Ві-
талій Яцюк.

Під час звітної конференції було анонсовано пер-
ший освітній проєкт Пасторського департаменту УЦХ-
ВЄ — Пасторську академію. Проєкт спрямований на під-
вищення кваліфікації служителів, обмін досвідом, осна-
щення актуальними інструментами служіння. Директор 
Департаменту пасторського служіння Ростислав Му-
рах зауважив дві особливості майбутньої академії. По-
перше, освітній процес буде побудований за принци-
пом: старший пресвітер навчається разом зі своїми пас-
торами. По-друге: передбачається, що значна части-
на навчання проходитиме у форматі дискусій з участю 
модератора. Планується, що академія запрацює з осе-
ні 2025 року. Проєкт реалізується на базі Київського бі-
блійного інституту. 

Завершальне слово виголосив старший єпископ Ана-
толій Козачок, він зосередився на словах, що стали гас-
лом конференції: «Не засмучуйте Святого Духа». Серед 
речей, що засмучують Святого Духа, служитель назвав 
неправду, гнів, крадіжки, злі слова і приниження люд-
ської гідності. Натомість гідне поводження — з покорою 
і лагідністю, довготерпінням і любов’ю, в єдності духа і 
союзі миру. «Якщо хтось із нас у власній теології акцен-
тує, що Святий Дух — це сила, то завжди буде намаган-
ня використати цю силу. Потрібно розуміти, що Святий 
Дух — це Бог, і ми маємо Йому покоритися, це Він має 
нас використовувати», — підкреслив служитель.

Богослужіння завершилося молитвою за потреби 
пресвітерів, зокрема за тих, хто служить у прифронто-
вих регіонах. Конференція молилася за звільнення, від-
новлення і пробудження України.
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